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A lolat. A bünök és erények, a hazugságok és igaz- 
. özép. ságok eddig általában csak koronként váitoz " t pe. tak. Mélyreható társadalmi, gondolkozásmód- 

hogy beli, gazdasági és politikai rendszer-cserének . eznék kellett végbemennie, hogy véglegesen uj közfel- 
) hoz. logások alakuljanak ki és foglalják el a régiek 

; ) kell helyét. Most azonban, hogy egészen tótágast ... , .. avteut a közetölkeök terén i ösze Adósiralmi gyülés Déván Comsa szenátor jelenlétében ga alyodott m , Dbu - 

NISZ. vényileg szentesitett szabályok s ugy tobzó- 
; dik a viszonylagosság, a relativitás, mint még sa . [4 ÍI ül é a at aib ól Bras soha. A bün mind gyakrabban egyben erény rez 00S 1 O el elye el] yu § sainak is, a hazugság igazság és viszont. 

10lnap Ha egy cég félrevezeti részeseit és eenselt Dépa, nopember 4. ezeknek az adatait egyáltalában nem vet- érdemeket szerezhetett a pénzügyminisz- h kő ezsasvagy hamis mé én Csütörtök este adósérelmi tanácskozás te figyelembe, hanem tériumban, ennek az érdemszerzésnek az 
ÓRIA eek ellene és eélik Ha . kerü-költségen folyt le a dévai Kereskedelmi és Ipar- légből kapott számadatok alapján ro- ára azonban , 
n dél alul dobja piacra áruit, dömping, azaz tisztes- kamaránál. Különösebb jelentőséget adott patta ki a képtelenül magas adokat, a kereskedő- és iparososztály teljes n ségtelen verseny miaátt fogják perbe s igyek- az értekezletnek, hogy megjelent azon dr. Serelmezi Schumanu a kegyetlen adóbe- tönkretétele polt. g válságot NA szenek közmegvetésnek kitenni. Jonel Comsa, az erdélyi iparkamarák hajtási rendszert is. Nevek felsor lásával A jelenlegi rettenetes gazdasági válságot ró Minden azon mulik, milyen cimen és milyen szenátora iüs. Az értekezlet egyébként a és pontos adatok feltárásával jelöl meg Déván és Hunyadmegyében jőrészt 1 op felületen megy a dolog. A köz-, vagy magán- késő éjezakai órákba is belenyult, ami olyan eseteket, amelyek a pégsőkig letör- Marc tevékenykedésének a bünei idézték knn érdek jelszávával, állami, vagy egyéni jelleg- érthető is, hiszen ték az amugyis keserpes helyzetben per- elő. ; m Zel : a dépai iparosok és kereskedők megra- gődő kereskedőket. ; . Most minden lefizetést a multbeli adó- Amit például Rocsevelt elnök a tavasz, az- gadták az alkalmat s a pvalóban peldál- Dr. Grossmann, a Sfatul jogtanácsosa a hátralékokra számolnak el az adóhina- 
Z az hatalomralépése óta Amerikában az állam lan adósérelmeik egész garmadáját tár- jelenlegi kétségbeejtő helyzet kaira mu- talok s aztán azon a cimen éyötrik az 
csfát, és a közjólet nevében szinák, azért mint a ták fel a szenátor előtt. tat rá. Ő is Pop Marc volt pénzügyigaz- adózókat, hogy a jelenlegi kivetésekre 
t ol- gánember keserüen meglakolna a ügge 

biróság előtt, azoknak a törvényeknek az ér- 
telmében, amelyek az egyéni szabadságjogo- 
kat és tilalmakat meghatározzák. 
Amig elődje, Hoover, csak leplezett bőrze- 

spekulációkkal próbálta tartani a hirhedt ame- 
rikai „prosperity illuzióját és látszatát, Roo- 
sevelt nyiltan nekiflogott a büvészkedésnek, sőt 
a nagybani zsebmetszésnek. Zsonglőrködése 
aránylag szerényen és megfontoltan kezdődött. 
Például vette Angliát s lerugta aranyalapjáról 
a dollárt, felfüggesztette aranyra való bevált- 
hatóságát, amit az az állam, amelyet képvisel, 
eketéve fehéren magán a bankjegyen megfo- gad. 

Világszerte százezrek és milllók hittek ab- 
ban, hogy amit az Oncle Sam-ként megszemé- 
lesitette USA szavával fogad, az szent és 
megváltozhatatlan. Dollárba fektették megtaka- 
rmitott pénzeiket, kereseteiket. Aztán egy szép 
Myári napon arra ébredtek, hogy a dollárjuk, mát csak hatvan százalékát éri annak, ameny- 
Nyi értékért megvették, mintegy negyven szá- alékkal kevesebb aranyat kaphatnak érte. A 
dollárban bizott világpolgárt ekkor Roosevelt 
áal Igyekezett megvigasztalni, hogy ezt az 

érdekében hozatták meg ve- e. Az elesóbb dollárral rendbejön az amerikai azdasági élet, ismét jó sora lesz az unióbeli 

emn ásnak és farmernek s az egész világ ha- 

en kilábal a válságból. Amit a dollár hi- mn vesztettek a réven, visszakapják a vá- 

va dollártulajdonosoktól 
kisajátitott egyhar- 

vágya Vagyont, munkát és verejtéket zsebre- 
i tocsevelt megpróbált fából vaskarikát 
kordá k Elhatározta, hogy tervszerüvé teszi, 

a must zedi az elfajult amerikai kapitaliz- 
al- hogy / orlátozta az iparban a munkaidóőt, 
j szabta oglalkoztassa a munkanélkülieket s meg- 

deig minimálisan fizetendő béreket. Egy 
. látszott, hogy ez némi fellendülést 

ak vesztése. A tömeg kezdett hinni a szemfény- e lési kölee Az történt azonban, hogy a terme- 
ej. mert , égek 20-30 százalékkal emelkedtek, 
eaitalisták, - amint előre lehetett lát- 
L profitjaik, oltak hajlandók lemondani előző L mérta ikról s az iparcikkek árai megfelelő 

lelke en megdrágultak. Erre a mesterségesen 
Amin, tö vásárlási kedv ismét visszaesett, 

ömegek rájöttek, hogy keresetük tá- m növekedett annyival, mint az árak. 

Az értekezletet egyébként maga Cosmsa 
Jonel nyitotta meg. Beszámolt arról a te- 
vékenységről, amit a törvényhozásban 
végzett az iparosok és kereskedők védel- 
mében. Az azonban, amit végzett, nagyon 
kevés, mert 
az egész ország visszhangzik az adó- 
ügyi sérelmektől. 

Dévára azért szállott ki, hogy a panaszo- 
kat meghallgassa és amennyiben módjá- 
ban van, közbenjárjon azok orvoslásaára. 
Comsa Jonel szavai után megnyilt a 

sérelmek és a panaszok zsilipje. A sze- 
nátornak volt mit hallgatnia és jegyez- 
nie. Először Schumann Érnő, a Sfutul al- 
elnöke üdvözölte Comsa Jonelt s aztán 
mindjárt rátért arra. hogy 

a hunyadmegyei kereskedő. és iparos- 
osztály sirját Pop Marc volt pénzügy- 
igazgató, jelenleg dépai bankigazgató 
ásta meg. 

Pop Marc előtt hasztalan mutatták fel az 
érdekeltek az előirt pontossággal vezetett 
hiteles könyveiket, a prén zigyigazgató 

rosszul. A mezőgazdasági termékek árai, ame- 
lyek a világpiaci kinálat és kereslet törvényé- 
hez igazodnak, alig emelkedtek valamit s a 
kisgazda a mult hónap elején már 17 százalék- 
kal kevesebb iparcikket vehetett terményeinek 
az áráért, mint julius közepén. Innen az elke- 
seredett farmer-sztrájkok, amelyekhez a kiáb- 
rándult és szintén póruljárt munkásság elége- 
detlensége is szekundál. S most zugolódik és 
háborog farmer, munkás és gyáros egyaránt. 
A büvészkedő elnök erre ujabb császármet- 

széshez folyamodik. Aranyfelvásárlásaival két- 
szeresére hajtja fel az arany eddigi hivatalos 
árát, tehát felére csökkenti a dollár eddigi, 
már amugyis lezuhant értékét. Sok lesz az 
aranyledezete s eláraszthatja dollárral egész 
Amerikát és az egész világot. A farmer azt 
fogja hinni, hogy kétszerannyit kap a termésé- 
ért, mint eddigelé, mig ismét rá nem jön, hogy 
keservesen tévedett. Lehet ugyan, hogy vala- 
mivel tényleg többet is fog kapni egyelőre, ha 
azzal a császármetszéssel Rocseveltnek sikerül 
- amint reméli, - fokoznia az amerikai nyers- 
anyagok és mezőgazdasági termékek kivitelét, a farmerek, a kisgazdák jártak azaz nagyszabásua dömpinget véghezvinnie azo- 

gató tevékenységét ostorozza. Pop Marc 

A multbeli hátralékokat föltétlenül vize- 
gálat alá kell venni s aztán intézkedni 
kell, hogy az idei lefizetéseket az idei 
kivetések javára irják. A hátralékokra a 
megejtett vizsgálat után kell majd rész- 
letfizetési megállapodásokat kötni az ér- 
dekelt kereskedőkkel és iparosokkal, 

hiszen ha maradéktalanul fel akarják 
hajtani rajtuk a régi hátralékokat, ugy 
nem érdemes nekik többé egy percig 
sem dolgozni, mert minden keresetüket, 
az utolsó fillérig, adóhátralékba fizet- 
hetik s még akkor sem élnek olyan so- 

káig, hogy megszabaduljanak az adó- 
terhektől. 
Dr. Grossmann névszerint is megnevez- 

te az egyik dévai temetkezési vállalko- 
zót, akinek 1931-ről az adóhátraléka az 
alaptalan kivetés miatt 280 ezer lej, egy 
fodrászé pedig ugyanerről az épről 108 

nagyon kevés folyt be. 

Sérelmek a belizetések elszámolásánál 
ezer lej. Ime, ekkora adókat vetettek ki 
egyszerü iparosokra és kereskedőkre Dé- 
ván! Felemliti az egyik helybeli szatóssat 
és vendéglőst is, akitől a billiárdaszta- 
lokat és a vendéglői butorokat szállitot- 
ta el az adóvégrehajtó, mert a fővárosi 
viszonylatban is elképzelhetetlenül magas 
adót nem tudta megfizetni. Az árverést 
november 17-re tüzték ki, jóllehet a kö- 
vetelést az ingatlanra is bekebelezték. Az 
illető vendéglős nincsen abban a hely- 
zetben, hogy fizetni tudjon s 
iigy ingóságait, amellyel a kenyerét ke- 

reste, elárvberezik, noha a kincstár kö- 
petelése az ingatlanra pezetett bekebe- 
lezéssel is biztositva van. 
Más eset. Az egyik fizetésképtelenné 

vált pénzintézetnek ugyancsak a Pop 
Marc-féle adókivetések folytán 3 milliös 
adótartozása pan. Ennél az intézetnél sem 

kon a placokon, amelyeket eddig más országok 
uraltak. 
A mezőgazdasági kivitel növelése révén re- 

méli ugyanis a megkótyagosodott Oncle Sam 
gyarapitani a farmerek vásárlóképességét. Az 
export erőszakolása viszont mégjobban mérge- 
siti a vámháborut, a tisztességtelen versenyt a 
világpiacon. Mindenkivel viszont nem akar 
szembeszállni a vakmerővé vált Oncle Sam 
sem. Paktumot ajáni hát fel Angliának: csi- 
nálják együtt, kartellben, ezt a dömpinget, az 
összes többi bőrére. Megosztoznak a meghódit- 
ható piacokon. Aztán hajrá, aki birja, marja. 
Felhigitott dollárban még olcsóbb lesz az ame- 
rikai buza és más termény, meg nyersanyag 
s még a vámsorompók teljes leengedésével is 
nehéz lesz elzárni az utját. A világgazdaság 
zürzavara nagyobb lesz, mint bármikor. Egy ország sem fogja hagyni magát, egy ország 
sem áldozhatja fel magát az amerikai jólét 
kedvéért. 
A rendezett kapitalizmusból ilyeténképpen 

világmértékben még nagyobb, még féktelenebb 
marakodás lesz. És a büvészkedés, a csalás, a tisztességtelen verseny, egyszóval: a szélhá- 

mosság siettetni fogja a teljes összeomlást... 
Welis legujabb könyvének bevezető részé- 

ben olvassuk: 
„Ezután elkezdünk beszélgetni arról a spe- 

kulációs szélhámosságról, ami akkor tetőpont- 
ján volt Amerikában. ő (Raven) azt mondja, 
hogy ez lényege szerint a hitel inflációja a zá- 
leglevelek fölhajtása által. Amig ez tart, addig 
tart a prosperitás is, de mögötte nincs semmi 
más, csak hit. Egyszercsak majd valaki elkezd 
eladni s erre összeomlik az egész. És ha azok 
odaát elkezdik az összeomlást... 

Hát elkezdték, az már nyilvánvaló. Hoover 
az értékpapirokkal, a hitel inflációjával szédit- 
gette a hiszékeny embereket. Roosevelt most elindult a pénz- és áruinfláció lejtőjén. Ez sem egyéb lényegében „spekulációs szélhámosság- nál" s ha egyéni alapon, nem pedig egy állam nevében csinálná, feltétlenül meggyülne a baja a birósággal. De az ilyen nagyszabásu csalárd- ságnak és megtévesztésnek nincs büntetése, csak a történelem igazságszolgáltatása előtt. S végeredményben ez sem hagyja megtorlatla- nul a tömegek jóhiszemüségével való vissza- élést, a csalást és tisztességtelen versenyt.
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2. oldal 

vette figyelembe a pénzügyigazgató a hi- 

teles könyvek adatait, hanem a maga el- 

képzelése szerinti jövedelem után vetette 

ki az adót. 
Bubarnik ipartestületi elnök elpana- 

szolja a gyülés előtt, hogy még 1931-be
n 

szobafestési munkálatokat végzett a pé
nz- 

ügyigazgatóságon. 

Elvégzett munkáját a pénzügyigazga- 

tóság nem fizette ki, ellenben adótarto- 

zás fejében lefoglalták minden ingósá-
 

gát és árverést tüztek ki. 

Dr. Hossu iparkamarai elnök is elitéli a 

kiméletlen adóvégrehajtásokat és csatla- 

kozik a Sfatul akciójához. Guia Petru fa- 

kereskedő felhivja a szenátor figyelmét 

arra a minősithetetlen eljárásra, amit a 

helyi iparkamarák önkormányzatával 
el- 

követnek. Kifogásolja, hogy a kamarák 

törvényesen választott igazgatótanácsát, 

iletve annak többségét különféle ür- 

ügyekkel lemondatják és interimárokra 

bizzák a kamarák vezetését. JDépán már 

15 hónap óta interimár áll a kamara élén, 

holott a törvény legtovább három hóna- 

pot engedélyez az ilyen időszaki veze- 

tőségeknek. 

Jelenleg tehát törvénysértéssel teszi az 

illetékes miniszter lehetővé, hogy fontos 

ipari és kereskedői érdekeket ne hioa- 

tásbeli egyének, hanem politikusok és 

jogászok használjanak ki a moguk ja- 

pára. 

Rehmann Zsigmond, a Sfatul másik al- 

elnöke az iránt intéz kérdést Comsa sze- 

nátorhoz, mi igaz abból a hirlapi közle- 

ményből, hogy a megyei iparkamarát 

költségmegtakaritás cimén az aradi ka- 

marába akarják beolvasztani. Ha ez a 

hir igaz, ugy milyen cimen követelik meg 

a 2 százalékos kamarai adót. 

Comsa szenátor a panaszok meghallga- 

tása után kijelentette, hogy a Hunyadme- 

gyében uralkodó adózási állapotok való- 

Dan hajmeresztőek. Igéretet tett, hogy 

kedden reggel a megyéből induló küldött- 

séget elvezeti a miniszter elé és minden 

erejével oda fog hatni, hogy a sérelmeket 

a kereskedők és iparosok kifejezett ki- 

vánságai értelmében orvosolják.. 

Ez a dévai beszámoló, de tudja meg 

Comsa szenátor ur, hogy nemcsak Hu- 

nyadmegyében, de az egész országban 

ilyen hajmeresztőek az állapotok. 

.......................
... 

Felbomlik a legnagyobb 
magyarországi ellenzéki 

párt 
á Bukarest, nopember 4. 

A magyar fővárosban elterjedt és egy- 

előre ellenőrizhetetlen hirek szerint a 

Független Kisgazda-pártból a frettina- 

féle botrány miatt Hunyady Ferenc gróf 

csoportja és Hegymegi Kis Pál kilépnek. 

ÁAmennyiben ez a hir igaznak bizonyul, 

ugy az ellenzéki front felbomlottnak te- 

kinthető, mert az ország legtekintélye- 

sebb és valóban tömegekre támaszkodó 

ellenzéki pártja szétbomlik. A többi el- 

lenzéki párt nem képvisel jelentősebb tö- 

megeket, a legitimisták próbálkozása pe- 

dig ismételten kudarcba fulladt. 

Halál-löpróba 
Belgrád fölött 

Belgrád, november 4. 

A jugoszláv hadvezetőség csütörtökön „pró- 

ba-légvédelmi gyakorlatot" tartott. Ez a gya- 

korlat a hadvezetőségen kidolgozott tervezet 

arányainál jóval egyszerübb volt s éppen ezért 

tekintik próbának. A teljes hadgyakoriatokat 

ugyanis később tartják meg, a tervezet szerint 

november 9-én. 
A főpróbánál a légi támadást a pancsovai 

hidra irányitották. Katonai szakkörökben azt 
állapitották meg a főpróbával kapcsolatban, 
hogy a támadó repülőgépek igen határozatla- 
nok és tájékozatlanok voltak. 

Magyarorszáó ujabb 3 évi hala- 

dékot kapott külföldi 

hitelezőitől 

Bázel, november 41. 

A Nemzetközi Fizetések Bankja hivatalosan 
közli, hogy a Jegybankszindikátussal kötött 
megegyezés szerint a Magyarországnak nyuj- 
tott kölcsön hátralékára háromévi meghosszab- 
bitást adott. A hátralékos összeg közel 20 mil- 
lió aranydollár. 

Az am 
.. 

l v inyol tömegek nem akarnak 
fasizmusi: msekét és temokráciát akarnak 

1933. november 5 

Oriási jelentősége van az angolországi választásoknak 

London, nopember 4. 

A megkezdődött városi közigazgatási 
választások eddigi eredménye nagy meg- 
lepetéssel szolgált. Anglia 300 városa vá- 
laszt uj képviselőtestületet s az az orszá- 
gos viszonylatban is nagyjelentőségü vá- 
lasztás - legalábbis az eddigi eredmé- 
nyei szerint - a munkáspártnak sezinte 
példátlan előretörését hozta. A párt, a 
melynek az elnöke Henderson, a leszere- 
lési konferencia elnöke is, annyi uj man- 
dátumot szerzett ezen a választáson, hogy 
szinte-szinte lehengerelte a kormánypárt 
többségét is. 

Bármennyire is meglepő a választás 
eredménye, mégsem volt egészen várat- 
lan. Az angol közvélemény erősen reagál 

a világpolitikai kérdésekre s elhatáro- 
zóbb esetekben erőteljesen nyilvánitja is 

a véleményét. A munkáspárt a választá- 

si harcba a leszerelés és a béke kérdését 

dobta be. Landsbury, az egyik pártvezér 

közvetlenül a választások előtt nagy be- 

szédet tartott, amelynek ez volt a jeligé- 

je: a munkáspárt görcsösen ragaszkodik 

a békéhez, követeli a becsületes leszerelést 

és véget akar vetni a magánlegyvergyár- 

tásnak. 
Ezt a hangot és ezt az akaratot becsül- 

te meg az angol közvélemény azzal, hogy 

- tüntetési célzattal is - a munkáspári- 

ra adta le a szavazatok jórészét 

AZ ELSőŐ VAÁLASZTÁSI NAP 
EREDMÉNYEI 

A választás csütörtöki napjáról pénte- 

ken reggel a következő jelentések futot- 

tak be: 
A munkáspárt szerzett 181 mandátu- 

Sulyos családi dráma 
a rövid haj miatt 

A lérj hozzájárulása nélkül veszélyes a hosszu hajat levágatni 

Szilágysomlyó, nopember 4. 
Botrányos jelenet szinhelye volt tegnap 

a helybeli Urikaszinó szolgai lakása. 
Czikker Demeter István, este, amint 

hazatért, idegen férfihangot hallott a la- 
kásából. Nem ment be, hanem fülelni 

kezdett, majd bekukucskált az ablakon. 
Nagy megütközésére nem egyebet látott. 

minthogy egy borbélyseged - kurtára 
nyirta felesége haját. Czikker annyira 

dühbe gurult e látványra, hogy nem birta 

türtőztetni magát s öklével bezuzta az 

ablakot, alaposan összevérezte a kezét. 

Ezután berontott a lakásba s miután 

kikergette a szentségtör; borbélysegé- 
det felesége barátnőjével együtt, aki a 

bubi-frizurára csábifolta asszonnát, rel- 
tenetes haragjában töri-zuzni kezdett, 
majd megragadta felesége megmaradt 

bhbajat s a földre tiporus a megrénuilé 
asszonyt, ütlegelte és cibálta. 

- Adok én neked kurta hajat! - kia- 
bá'ta közben felháborodva 

A kidobott borbélysegéd közben rend- 

őrt keritett s azzal tért vissza, hogy se- 

gitségére siessen kliensének A rendőr lát- 

tára a kaszinószolga abba is hagyta a 
toporzékolást s keserüségében elment 
nammuam 

inni. 
Ugy látszik, a borban sem találta meg 

az igazságot, mert amikor másnap dél- 

előtt hazavetődött, ott folytatta, ahol ab- 

bahagyta. Ezalkalommal azonban már ha- 

mar lefogták s felkisérték a rendőrségre. 

Kihallgatása során elmondta, hogy véle- 
ménye szerint egyszerü ember feleségéhez 
nem illik a rövid bubi-frizura s ezért az 

hozta ki a sodrából, hogy felesége ráállott 
Neki csak hossza barálnője tanácsára. 

hajjal tetszett az asszony s a történtek 

után nem hajlandó tovább élni vele. Ez- 

zel szemben az asszony is kijelentette, 

hogy ő nyomban meginditja a válópert. 

Ő inkább kitart a rövid haj mellett, mint 

egy olyan férj oldalán, aki még ilyen 

ügyekben is zsarnokoskodik fölötte. : 
Czikker a rendőrségen kijózanodott s 

elsősorban bozsánatot kért a borbélyse- 

gédtől, mint aki csak hivatásának tett 

eleget, amikor az asszony fejdiszét kör- 
hajra alakitotta át. A városban valószi- 

nünek tartják, hogy Czikker mégjobban 
lehiggad s megbékél a mindenható női 

divattal s életepárjával is, aki talán éppen 
jobban akart neki tetszeni a korszerübb 

frizurával. 

Norman Davis és Paul Boncour 
két óra hosszat tanácskozlak Párishan 

Páris, november 4. 

Amerika genfi kiküldöttje, Norman Davis, 

utban van hazafelé. Genitből már elutazott, de 

Európát még nem hagyta el. Ugy látszik, 
hogy Párisban hosszabb ideig is tartózkodik, 
mert legujabb párisi jelentésünk szerint talál- 
kozott ott Paul Boncour külügyminiszterrel, a 
kivel két egész óra hosszat tárgyalt. Erről a 
tárgyalásról nem adtak ki hivatalos jelentért. 
Lehet, hogy csak egyszerü bucsuzkodásról volt 
szó, bár két óra a bucsuzkodásra, diplomaták 
között, hosszu időnek tetszik. 

A párisi lapok ugy tudják, hogy 

paul Boncour megkisérelte Norman Davist 
álláspontja megváltoztatására birni, de az 

amerikai kiküldött mindössze csak sajnálko- 

zását fejezte ki, hogy el kell hagynia Euró- 

pát, anélkül, hogy a leszerelés kérdésében 

valami megegyezés jött volna létre. 

Egyébként pedig a tárgyalások elhalasztását 

nagyon hosszu időre szavazta meg az elnöki 

tanács, neki nincs türelme ilyen sokáig vára- 

kozni. A Népszövetség keretében különben is 

reménytelennek látja, egyelőre, a leszerelési 
kérdés helyzetét. 

LITVINOV PÁRISBAN 

Litoinov párisi tartózkodásáról az 
ujabb jelentések egyre érdekesebb adato- 
kat hoznak. A párisi sajtó „megbizhatók- 

nak", „kormányhoz közelállóknak' jel- 
zett forrásokra hivatkozva olyan hireket 
közölnek, hogy Litpinop és Paul Boncour 
között nagyon hosszu és nagyon fontos 
tanácskozások zajlottak le, mert az orosz 
külügyminiszter többféle ajánlatot is tett 
Franciaországnak. Az ajánlatok javaré- 
sze kereskedelmi természetü volt. Egyes 
források ugy tudják, hogy 

a z orosz külügyi népbiztos 300 millió 
franknyi kölcsönt kért Franciaország- 
tól, felajánloa biztositékul az orosz 
petroleumforrások, erdők és ipari ter- 
melés jövedelmét, 

Paul Boncour azonban nem adott végle- 
ges választ, illetve inkább elutasitó vá- 
laszt adott. z 

Megerősiteni látszik a Paul Bonccur el- 
utasitásáról szóló hirt egy más forrásból 
érkező jelentés is, amely szerint Liteinop 
elégedetlenül tápozott Franciaországból, 
mert nem sikerült elérnie azokat a célki- 
tüzéseket, amelyeknek az érdekében na- 
pokig tartózkodott Párisban és hosszu ide- 
ig tárgyalt Daul Boncour külügyminisz- 
terrel. Ez az ujabb jelentés nem árulja 
el, hogy Litvinov célkitüzései vaiion gaz- 

mot. Vereséget csak öt régi kerületében 
szenvedett, mig a 181 mandátum szinte 
egészében uj szerzemény. A konzervativ- 
párt hat mandátumot szerzett és elveszi- 
tett 112-őt, a szabadelvü-párt nyert ötöt, 
veszitett harminchármat, a pártonkivüli- 

ek nyertek tizet, veszitettek 52-őt. 
Ezek az eredmények, egyelőre, csak 

Anglia 100 legnagyobb városából futot- 
tak be. Kétszáz város eredményei még 
hiányzanak, minthogy a választás nem 
egy nap alatt zajlott le. 

Ennek a választási sikernek a mai fa- 
siszta atmoszférában óriási fonlossága 
van. ! ; 

Az angol tömegek megragadták az első 
alkalmat annak a demonstrálására, hogy: 
undorodnak a fasizmustól, békét és de- 
mokráciát akarnak. 

dasági természetüek voltak-e, vagy in- 
kább politikaiak. 

Szükségesenek tartjuk megjegyezni, 
hogy a Litvinov kölcsönkéréséről szóló 
jelentés nem látszik nagyon valószinünek, 
különösen, ha az összeget és a felajánlott 
biztositékot tekintjük. Háromszázmillió 
francia frank a gigászi Oroszországnak 
nagyon kepés pénz, a felajánlott biztosi- 
ték viszont tulságosan nagy ahhoz, hogy 
komolyan lehetne pvenni. Az orosz petro- 
leumforrások és erdőségek jövedelme na- 
gyon sokszorosan felülmulja az álhtólag 
kért 300 millió francia frankot. Nem le- 
hetetlen azonban az, hogy Litvinov áru- 

áruk érlékét orosz termékekkel akarta 
visszafizetni, hogy igy egészségesebbé. te. 
gye a két ország közötti kereskedelmi 
kapcsolatot, amelyből eddig csak Fran. 
ciaország huzott hasznot. " 1 

................ 

A menettérti jegyek 
novemberi szabályozása 

Bukarcst, nopember 4. 

Az ünnepi menettérti jegyek november 
hónapban a következő napokon érvénye 

November 5, 12 és 96-án, pénteken 12 
órától hétfő délután 3 óráig. Tehát a me 
nettérti jegyet pénteken 12 óra után le 
het megváltani és a menettérti utasnak 
hétfőn délután 3 órára a kiinduló állo 
máson kell lennie. 

A november 8-iki ünnep alkalmából 
7-ikén 12 órától 9-ike délután 3 óráig ér: 
vényes a menettérti jegy. November 17 
ikén éjjeli 12 órától 22-ikének 3 órájáit 

érvényes a jegy. : 

Biharpüspöki mellett. 
lelőttek egy határátlépől 

Nagyoárad, nopem
ber 4. 

Pénteken reggel a biharpüspöki határ 

állomáson a határőrök észrev
ették, hog) 

egy fiatalember, nagy csomaggal a kezé 

ben, át akar szökni a határon. Igazolásra 
szólitották fel, a szökevény azonban fut 

ni kezdett. 

A határőrök utánalóttek, egyik 
eltalálta és összerogyott. 

Bevitték a közkórházba, ahol az orvose 
megállapitották, hogy a golyó hátgeri 

cén keresztül hatolva, hasába furódól! 

Allapota életveszélye: 

Hivatalos jelentést az ügyről nem adó 
ki a határőrség, csak annyi tudódott 

hogy a fiatalember neve Alexandrú Ne 

ruta és a szucsavamegyei Oldvana köl 

ségbe való földmüves. Nem tudn hot 

mié akari ét vknai a ha- 



1933. november 5. 

Felfünöen hosszu voli Duca királyi audienciája 

ünnepélyes megnyitására 

etiltotta a kormány a Eberáliso 
monsíre-füntetését 

Indokolás: megzavarhatják az uralkodó felvonulását a parlament 

... 3. oidal 

Egy jó ötletért 
5000 Lei 
a DIANA sóésborszesz 
közönség-pályázatán 
Azt a paráti kapcsolatot, mely eddig s 
megvolt a DIANA sosborszesz fogyasz- 

e Bukarest, november 4. nincs joga a gyülekezési szabadságot ilymódom san több más kihallgatás követi. tói és gyártói között, szorosabbra akar- 
Még idestova két hét van hátra a parlament korlátczni, minthogy nincs ostromállapot. A Az uralkodó állitólag sorjában kihaligatáson juk füzni! 

- egnyitásáig, de a belpolitikai helyzet máris maguk részéről a liberális korifeusok elhatá- fogadja a pártvezéreket, még a parlament Az a meggyőződésünk, hogy a közönség 
b ardkivül feszültté vált s a kormány és az rozták, hogy a nagyszabásu tüntető felvonu- megnyitása előtt. a legjobb reklámtervező, tehát pályáza- 

i- iberálisok közötti küzdelemnek megkezdődött lást november 15-én, a kormány tilalma ellené- Ha ez a hiresztelés megfelel a valóságnak, iot hirdetünk a közönség részére, reklám- 
z első ütközete. re is, minden körülmények között megtartják ugy további tápot kap az a feltevés, hogy ötletekre, i 

k gét esemény verte fel egyszerre a belpoliti- s ezért folytatják az előkészületeket. a király mégis előkésziti a jelenlegi kor- t- i élet eddigi vihar előtti csendjét: a liberá- A párt ebben az értelemben délután közle- mány leváltását, amelyre nézve tegnap az a 2 
1 k november 15-ikére előkészitett nagy tün- ményt is hozott nyilvánosságra a Viitorulban. verzió is szárnyra kapott, hogy Vajdáék he- A DI A N A -pály azaf 

ő 180 ; i 
lyét választási kormány foglaija el, a Sem- 

r sének a kormány által történt betiltása és y y foglalja el, a siea feltünően hosszas királyi kihallgatása szozAros KIHALLGATASOK A mitőszek elnökével az élén. tárgy a: 
Szinajában. A két ügy nyilván szoros kapcso- 

A választási kormány után viszont a kialakult AN ősborszesz. Aki csak aea. 

zba van egymással s különös fontosságot Az udvarhoz közelálló körökből származó erőviszonyok szerint csak nemzeti koaliciós DANA ásborszasz Aki gak egyszet 
i- nyer annak következtében, hogy a kormány- értesülések szerint Duca audienciáját hamaro- kabinet következnék. az életet erőt egészséget adó háziszen 

2 . 

; 

. a k . : " 

a párt belső ellentétei is éppen most éleződnek 
Otthon, sportnál, utazásnál, kirándulás- 

ki a legjobban. A BETITÁS IDOKOLÁSA Tornyosulnak a kormány nehézségei nál nélkülözheteilen. Gyermek és felnéet, 

ső 
x 

; 1 
szegény és gazdag, egészséges és beteg 

y: Már napok óta szó van a belpolitikai ber- Minden jel arra mutat, hogy a kormány előtt Tegnap este a miniszterelnökségen tanácse- egyformán használja. Olvyan fontos, akár 
é- kekben arról, hogy a kormány nem engedi meg eezkzn0et tornyosulnak fel igazában a nehéz- kozás volt a belső problémákkal összefüggés. a mindennapi kenyér. a liberálisok monstre-felvonulását s evégből . . ben Vajda miniszterelnök, Mironescu belügy- (Részletes használati utasitás minden 
m állitólag az ostromállapot ujbóli életbelépteté- Miközben a liberálisok birokra kelnek e miniszter, Popovici, Madgearu, Mirto, Tilea és üveghez mellékelve.) 

gsére is gondolt. Ellenzéki körök azt is tudni l aány lesé, onuánypárt k Calinescu részvételével. A politikai helyzetet 
n. vélték, hogy Vajda miniszterelnök kifejezetten é bpalszárnya közö prantsem teljes az egyet- tárgyalták és ennek keretében a kormány tör- - s 

kérte ehhez az uralkodó hozzájárulását, de értés. Amint tudválevő, senzigyi nolitika vényhozási programját. Állitólag abban is meg- A D I A N A-pály dzat 
nem sikerült megkapnia. terén a jobboldali konzervativizmust Mironeseu állapodtak, hogy a kormány némileg megvál- í ... 

ie Tegnap aztán köztudomásuvá lett, hogy és P ek. eepvielik azeal ajoldat toztatott összetételbe jelenik meg a parlament TO maj a: 
: : ; avaslatokkal szemben, amelyeket Mihalache és é k a kormány valóban elhatározta a liberális általában a régi paraszt ártak szorgalmaznak, lőtt. : beküldhető rajz, vers, jelmondat, szöveg 

k, öntetés betiltását. aap E1 Dparasztpártiak szorgal í ; . ; réb reklámötlet. A rajzoknál i 

it tünte / különösen a konverzió kérdésében. Mihalache Véglegesen azonban csak a jövő héten össze- és egy éb re ámötlet. A rajzo nál nem a 
fió Ezt az elhatározását a kormány azzal indo- különféle feltételeket szabott a kormány tör- ülő minisztertanácson döntenek a függő kér- tökéletes kidolgozás, hanem az ötlet a 
a kolja, hogy nem azedhet meg utcai tintetést vényhozási tevékenységével kapcsolatban ah- désekben s akkor dolgozzák ki a trónbeszéd fontos: a vers legfeljebb négy soros pat- 

: akkor, ami or az uralkodó a fővároson át elhoz, hogy ne okozzon nehézségeket a kabinet. tervezetét is, amelyben a kormány összefog-togó rimü, könnyen megjegyezhető szö- 

si- vonul a képviselőházba, a törvényhozó testü- nek el lalja törvényhozási terveit. veg; a jelmondat legyen néhány szavas 
gy letek ülésszakának a megnyitására. A tünte 

Á zö 1 DIANA sőósb tól 

g lete 
. szöveg, mely a NA sósborszesz utól- 

r0- tések ugyanis rendbontásra adhatnak alkal- ........ érhetetlenségét, nélkülözhetetlensé zét és 
la- mat, annyival is inkább, mert olyan tömegek : .... számos jó tulajdonságait hirdetil ögyéb 
ag felvonultatása, mint amilyenekkel a liberálisok N k r I b 11 k reklámötletre a legtágabb tér kinálko- 
ke mamak állani, aligha mehet minden kilen. a y afro y an ozismert legfeljebb 15-20 sorban kérjük 
u. gés zélkül értesftette a Hberálinpán elnök. , , 

kirni é beküldeni Kérjük a papirpak 
mány értesitette a liberális-p - 

csak egy oldalára irni! sát oey kármely más Mapra eegeállyen egyént tartóztlattak le rta a nagygyülést és tüntetést, csak éppen no- 
: 

A D I A N A ( 1 z 4 
te- vember 15-ikére, a parlament megnyitásának 

- a y aza 

mi a napjára nem. . 1n. Erthető, hogy ez a tilalom a liberálisok kö-, kémk edés gyanuja mialt rében nagy felháborodást váltott ki. feltétetele: 
é őie - i Ileőztlécs e : A ályázaton mindenki részi vehet. aki 

. KET ORAÁN AT TARTOTT DUcA A kémszervezet vezetője - bukaresti közlés szerint - Tarczinsky pályamunkájával együtt egy DIANA 
AUDIENCIAÁJA 

Kázmér, az ismertnevü dalköltő volt sósborszesz használati utasitási küld és a 
A párt már birtokában volt a kormány érte- Bukarest, november 4 tattak pályázati hirdetés szelvényét mellékeli. 

sitésének, amikor Duca csütörtökön délelőtt A kö : . ényy 
. . z 

ot elott özponti katonai és állambiztonsági A leta: tatottak teljes névsora még i.. 
a mteanta a meghivást az általa kért királyi hatósá ekhoz, érkezett jelentések szerint nem keriünt nyilvánosságra, de maris is- M pálvázat határideje 

ciha sra. 
szak-Erdélyben nagyszabásu ém- meretes, hogy 

33 nov 30 

. uia ratamoviei rés uatareso segki Alam- szervezetet jepleztek amelyne. több, közöttük van Tarczynsky Kázmér egyembe " apokban közöljük: 
ber hol, - amint jelentet tük, délután 4 gralot zona vidó en ismert közéleti ember is nagykárolyi lapszerkesztő és dalköltő, ye jelent meg a Foisor-kastélyban. Az uralkodó 1 . tan Juon szatmári tanár, két had- DIIIK: nagy és két kolozsvári diáklány. .. Lei kémszervezet vezetője állitólag Tar- I. dii 5000 lei 

A kolozsvári VI. hadtest hadbiróságá- rögtön fogadta. Az őliberális pártvezér nak közegei a szigurancával taröltve 
2 több mint két teljes órán át volt a király-, nál s részlet ; már napok óta nyomoztak Nagykároly- czynsky volt s ő vonta be a kémkedésbe . . 3000 
me az adott le ezen : enertette ugy pártjának ban és környékén, mert olyan értesülése- a többieket 

III 2000 

e politikai helyzetről való felfogását, . k á i intellektuel i ülö 
" 

e mint kormányzati programját ik volta ,hogy számos ottani inteile tue A gyanusitottakat tegnap este külön 1000 
ak Érdekes, hogy Duca két szárnyse éde. Fra- jóideje kémkedést üz az egyik szomszé- vasutikocsiban elszállitották a kolozsvá- 1V. ; 
Io- Masovici és Tatarescu, nem másnak nt Puiu dos állam Javara. . . ri hadbiróság börtönébe. ezenkivül 20 vigaszdij, összesen 15.000 

umitrescunak, a király magántitkárának a A nyomozás eredményeképpen házku- A letartóztatások Nagykárolyban és az lej értékben. 
ből vilájában várt . tatásokat is tartottak s ezek során sok egész vidéken nagy feltünést keltenek, A ályamüvek közül zsüri válogatja ki 

ibó vártak vezérükre s vele beszélgettek ittáló irat i jóré özi ő Ra 

1 az audiencia végéig, amikor Duca is odament kompromittáló iratot találtak rizeneg.7 mert jórészt közismert emberekről van a nyerteseket: í ideig ő is ott tanácskozott. yanusiolt ellen, akiket erre letar:óz. sze. ! A zsüri döntése megfelebbezhetetlen! 

1 a uea nagyon jó hangulatban ha gytaelaki 

A nyertes pályamüvek minden jogukkal 
jáit kastélyt, de nem volt hajlandó benyemá- .... .z együtt a DIANA tulajdonába mennek át. 

zől nyilaikozni, Kiszivárgott hirek szevint a Jnian voll Iazs igyminiszífer gy résztvevő többféle tervvel is palyáz- a tvezér szóba hozta az uralkodó előtt már bd 
hat, csak arra kérünk fiudenkit hogy 

a ormány betiltó rendelkezését is s biztositot- sul 0S 1 
minden tervét külön papirlapon küldje 

[ min8y Pártja november 15-én csupán a kor- V Va la a earu e ell be az alábbi cimre, persze egy boriték. 

ől a kirájozer ellon akar tüntetni s ugyanek- . .. x 
ban: 

yhüségét kivánja hangoztatni és de. e adóbhirsá í etgottatai és de sSaln DIMNA, TIMISOARAa 
. rél kaiberális vezér adjutánsaival ugyancsak 

: 

tár iggkocsin este 7 órakor hagyta el Szinaját s Várjuk a pályamunkákat! atért Bukarestbe. Miért vetettek ki 84 millió adóbirságot e 

; [4 e. p A LIBERÁLISOK NEM DEFERALNAK a németországi Ber ger-cegre . pátvázm setlvéni 
uca : 

ásra désének allgatásának és a kormány intéz- Pénteken délelőtt tárgyalta folytatóla- / ügyminiszter kijelentette, hogy 
fut tagy izgalo, 10 n 2 iberálisok köreiben gosan a ssói itélőtábla összevont ötös az egész birság-ügy nem más, mint Alulirot mellékelt ......... drb. pályu 

1ő éjjeli órákig r 4 A vezetőemberek a ké- anácsa a Julius Berger németorszagi cég Madgearu pénzügyminiszter inszeená- munkával részt veszek a DIANA sósbor- 
, 1a délelőtt is folytattal s a tanácskozásokat nyolovamnilliós adób rsárának ügyét. ása. szpélyázaton. A hirdetett feltételeket 

olyó eavatottal z Mint emlékezetes, a pénzü. miniszterium unián állitása szerint ugyanis a német kötelezőleg elismerem. 
! 1ak eszük ágáb tajó hogy a jiberálisok a keresztvári alagutépitésből kifolyolag e özel kilencvenmilüi5 iejez garagtuát Mellékelendő: " i 

ok endeletébe, mert nem ismerik a kormány hatalmas összeggel birságolta mez a ne- tett le a vasutnál a munkálatok megkez- 1. Egy DIANA sósborszesz használat 
050 régát. Azt hangoztatják, hogy a nnak jogos- et céget adóeltkolás miatt. dése előtt. A munkájatok befejeztével a utasitás. er 12 ogy a kormánynak A brassói törvényszék a pénzügymi- cég visszakövetelte a garancsáját. 2. A pályamunkák. 
dolt 

niszter által kirótt birságot törölte azzal : Hogy a pénzt ne kelljen visszafizetni, a Küldje születési dátumát, az indokolással, hogy a miniszterium jog- pénzügyminiszteriam ravasz trükkhöz 
kap egy egész életre szoló talanul járt el. : folyamodott és S4 millió lejjel megbir- 

adol jóslást. Utbaigazitást minden. pénzügyminiszterium a törvényszeki ságolta a külföldi -éget adóeltitkolás :::::: 
ügyében: szerelem, válás, üz döntés ellen a tábláboz felebbezest. Te- mintt, a garanciát pedig lefoglalta. (olvasható aláirás.) 

Net let, per, házássás. stb. Mellé- in ehogy ; omp ált jet gyrő van zze szem en, a rattu niniszterium 
kö keljen 23 lej 1 et pósta- SZÓ, a árom Azu je anácso inpnee ügyvédje azt izonygatta, ogy a cég a 

töltségre. tanácse nök elnöklete a att továb i ét garancia nagyrészét még a birság kiveté- 
hog) „GRAFOLOGUS" szavazóbiróval bővitették ki. A kibővitett se előtt felvette. tanács előtt ma került tárgyalásra a ha- 

talmas birság ügye. A tárgyaláson a né- 
met céget képviselő Iunian volt igazsáz- 

Cluj, Calea 
i21. sz. 

Regele Ferdinand A tábla közel négyórás tárgyalás után az itélet kihirdetését november 19-re ha- 
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4. oldal 

SELYEM-BÁRSONYO 
....... 

OTTOMÁN-SELYMEK 
valamint 

Fióhkok : 

LEGUJABB DIVATU MODERN SELYMEK 
csakis a 

A . cégnél 

Bukarest, Sír. Báráfiei 2. 

Sír. Lipscani 36. - Calea Grivifei 80. 
„Trianon"-Báráfiei 4. 

Kolozsvár - Temesvár - Nagyszeben 
és az ország összes nagyobb városaiban. 

Szines kockák 
Amikor még egy ebédre I koronázó városból 

tizezer bécsiszelet fogyott 

Gyulafehérpár, nopember 4. 

A „koronázó város" - mert igy hivják 

Gyulafehérvárt a románság uj törtérel- 

mében - szomoru, poros és sötét, ami- 

kor az állomástól egy döcögő kocsin meg- 

uündulok. 

Igaz, nem várhatja az ember egy tizen- 

hétezer lakosu várostól, hogy olyan for- 

galmat mutasson, mint valamelyik nagy 

erdélyi gócpont, (egyáltalán van ilven 

mostanában?), de viszont az, aki már az 

unalomig hangoztatott gazdasági szélvi- 

har előtt is volt ebben a városban, most 

kellemetlenül lepődik meg a nagy vál- 

tozáson, amelyet Gyulafehérvár rövid idő 

alatt átélt. 

Valamikor nagy problémája volt a vá- 

rosnak az, hogy a megyeszékhelyt meg- 

kapja. Különböző politikai pártok men- 

tek, jöttek - mindegyik párt érdemeket 

akart szerezni azzal, hogy a megye szék- 

helyét Nagyenyedről Gyulafehérvárra köl- 

töztesse. Hosszas herce-hurca után az 

egyiknek sikerült, mert hiszen az egyik- 

nek sikerül, a másiknak nem 

Különös véletlen az. hogy a nemzeti- 

parasztpártnak sikerült és talán nemcsak 

a város hagyományai, de ez az érdem is 

nagyban hozzájárult ahhoz, hogy ettől 

kezdve a nagy impozáns pártmegnyilat- 

A gyaulalehérvári 
katholikaus 

Azoknak, akik szédülten és a hitlariz- 

mus mákonyától megzavarodva masiroz- 

nak fel a jobboldali fronton, meleg rész- 

véttel és jóindulattal ajánlom, hogy láto- 

gassák meg a gyulafehérvári zsidó elemi 

iskolát. 

Az épület semmiben sem különbözik a 

szokványos elemi iskoláktól. Földszintes 

ház, amelyben egyszerü, fehérre meszelt 

termekben maszatos gyermekek ulnek. 

7Zsidó gyermekek. Ezt onnan is meg lehet 

állapitani, hogy javarészüknek pájeszc 

van. Tetszik tudni, ez olyan hajtincs, ami 

egyes zsidók füle mellett látható. 

A tanitó bácsi pedig. aki most komo- 

lyan magyarázza a zsidók történelmét és 
annak legendás alakjait és akit a ne- 
bulók áhitatosan, nyitott szájjal és csil- 
logó szemekke! hallgatnak: Gál Béla, ró- 
mai katholikus. 

Ezennel bemutatom a tisztelt olvasók- 
nak. 

Jó magyar neve van, a Magyear Párt 
Welyi tagozatának főtitkára, tehaát bizto- 

a
 

mebotránkozni. 

mek, megszégvenitett válaszával. 

. 

kozásokat és monstre-gyüléseket a nemze- 
tiparaszt-zpárt éppen Gyulafehérváron 
rendezte meg. Addig volt jó - mondják 
a jámbor gyulafehérváriak -, amig gyü- 
lések voltak. Egyáltalán nem tulzott sta- 
tisztikák szerint 

Gyulafehérváron egy-egy ilyen gyülés 
napján tizezer bécsi-szeletet adtak el a 
vendéglősök, ; 

akik egész évben ennek az egy napnak a 
bevételeiből fedezték a rezsijüket és a 
következő év gyülésétől várták sorsuk to- 
vábbi jobbrafordulását. Most aincs gyü- 
lés, tehát a vendéglősök is mind tönkre- 

mentek. 

Viszont a megyeszékhely áthozatala 
nem használt semmit a városnak, ezt ál- 
talános rezignációval állapitja meg min- 
denki. Egy célt azonban elértek vele az 
illetékesek: Nagyenyedet teljesen megfoj- 
tották. Ugyanaz a helyzet mint Dicső- 
szentmártonban. Azok, akik ebben a vá. 
rosban jártak, azt mondják, hogy Baláze- 
falvának nem használt a megyeszékhely, 
viszont Dicsőszentmártont sikerült telje- 
sen megfojtani. 

Ettől eltekintve azonban van egy pár 
olyan érdekesség, amit érdemes feljegyez- 
ni Gyulafehérváron és amit csokorba köt- 

ve ezennel átnyujtok a szives olvasónak: 

zsidó elemi iskola 
a 

igazgatlója 
san baj van a kréta körü! Azaz a fele- 
kezet körül. Hát mit kertelünk? A gyula- 
fehérvárni zsidó elemi iskola tiz éven át 
volt tanitója, akit nemrégen neveztek ki 
igazgatónak az iskolához, nagyon jó ka- 
tholikus családból származik, fajtiszta, a 
legjavából, talán még tisztápb, mint Hit- 
ler. 

És napról-napra a zsidó gyermekeket 
tanitja az iskolában. 

És még senkinek sem jutott eszébe ezen 
Sem a zsidó hitközség 

tagjainak - tisztelet jár érte nekik - 
sem a katholikus egyháznak. 

A zsidó elemi iskola változatlanul pros- 

perál, talán még jobban, amióta katholi- 

kus igazgató vezeti és az épület még nem 
omlott össze a valláskülönbség következ 
tében. 

Az egyik gyermektől találomra megkér- 
deztem, hogy tudja-e, hogy a tanitó bácsi 
nem zsidó? 

A tizévesnek látszó, komolyarcu gyer- 

Ujra kezdik a névelemzést a 

Szatmár, november 4 
A szatmármegyei svábok, a hirhedt 

Gauamt utján ujra megkezdték akna- 
munkájukat a magyar iskolák ellen. Az 
aknamunka következméenyeként a szat- 

mári magyar iskolákban ujra jelentkezik 
a névelemzés réme. Ennek eredménye- 
képpen 

a zárdai leánygimnáziumból tizenhat 
magyar nemzetiségü. de németes nevü 

növendéket kizártak, a képzőből pe- 

dig hat növendéket zártak ki azzal, 

hogy menjenek Temesvárra német is- 
kolába. 

A kizárt növendékek közül egyetlen : 

egy sem tud németül. Magyarok ők, ma- 

gyar kulturán nőttek fel és nemcsak nyel- 

vi nehézségeik lennének a német iskolá- 

bDan, de a szülők költséggel sem birják 

az idegenben való tanittatást. 

A zárdai leánygimnázium növendékei- 

nek egyrészét dr. Főrinczi Lajos igazgató 

közbelépésére visszavették az iskolába. 

A képzősöket azonban nem hajlandók 

visszavenni. 

Az elkeseredett szülők a Magyar Párt 

BENCZEL BÉLA RIPORTJA: 

- Tudom, mert a fiuk elmondották - 

válaszolta -, de ez baj? 
- Nem baj, fiam, bár mindenk' igy 

gondolkozna és az sem volna baj, ha va- 

laki zsidóó 

Ez is egészen különleges valami. Nyo- 

mor van nagy. Mindenki sir, de olyan ke- 

servesen, hogy az ember a legszivesebben 

mindenkin segütene. 

A kereskedőtől, aki a forgalomért sir 

árut venne, ha pénze lenne, az iparosnál 

Dr. Pop Ilstvánra, Alsó-Fehérmegye 

szimpatikus fiatal prefektusára várako- 

zom a titkár szobájában, de hiába. 
A prefektus Marosujváron van, 

nem jött haza és előre láthatólag 

későn érkezik vissza. 
És várakozás közben érdekes telefonbe- 

szélgetést hallgatok ki. 
A titkár Alsópián, alsófehérmegyei köz- 

ség jegyzőjével beszél telefonon és eze- 

ket mondja: 
- Értesitse rögtön Binder Mihály ot- 

tani lakost, hogy Őfelsége a király elfo- 

gadta a keresztapaságot fiának, Jánosnak 

keresztelőjén és értesitse rögtön az udoari 

még 
csak 

semmit. 

1933. november 5. 

szatmári magyar iskolékban 

szatmári tagozhatához fordultak véde. 
lemért és elhatározták, hogy ha a párt 
intervenciója nem sikerül, 
elmennek a királyhoz és az uralkodó 
elé tárják helyzetüket és orvoslást 
kérnek a Gauamt agitációból szárma. 
zó erőszakosságok és törvénytiprások 
ellen. 

A Magyar Pátt tegnapi gyülésén fog. 
lalkozott a szülők panaszával és a legeré. 
lyesebb harcra határozta el magát ebben 
kérdésben. A parlamentben interpellál- 
tatni fog a névelemzés és a magyar nem. 
zetiségü tanulók kizárása miatt. 
A gyülésen foglalkozott még a párt a 

falvak népének gazdasági kulturájával s 
elhatározta, hogy a szatmármegyei fal. 
vakban magyar tannyelvü gazdasági isko. 
lákat állit fel, megvalósitja az időszaki 
gazdasági szakoktatást, a téli hónapokban 
háziipari tanfolyamokat létesit s hathetes 
téli gazdasági vándor-tanfolyamok tarta- 
sára küldi ki tagjait. 
Elhatározták továbbá, hogy a régen hall. 
gató szatmári Kölcsey kört feltámasztják 
és megkezdik benne a magyar kultura és 
irodalom intenziv mivelését. 

foglalkozási ágat pártolna, ha módjában 
állna és amikor konkrét kérdést tesz fel 
az ember, mégis mindenki zavarba jön. 
A munkanélküliekről, azok statisztiká- 

járól érdeklődöm. Először magánosoknál, 
de nem tudnak ilyenekről. 
Megkérdem a város vezetőségét, elme- 

gyek az iparkamarához, itt sem tudnak 
Csodálkozom és amikor látják, 

hogy ragaszkodom a számhoz, pirulva ki- 
vágják: ; 
- Hát, igenis van, ha tudni akarom, 

fehérváron ugyan, de a vidéken. Szászse- 
besen, ahol egy külföldi érdekeltségü ha- 
risnyagyár kénytelen volt a kontingentá- 
lási törvények következtében üzemét le. 

állitani és most annyi meg annyi mun- 
kás és tisztviselő munkanélküiivé vált. 

A gyulafehérvári munkanélküliek tehat 
Szászsebesen vannak. 

KÉRDEZZEN MEG VALA- 
KIT, ax! MÁR VISELT 

HA
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VE
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MESTIS"-SZÖVETET! 

UCGyulafehérváron egy sincs 

A prelektusi interjua helyett - egy érdekes hir 
nogy marsallt a keresztelő dátumáról, 

azon Őfelsége képviseltesse magát. 

A beszélgetésből, a hosszas magyarázás 

ból megállapitom, hogy a drót tulsó vé 
gén a falu jegyzője meg van illetődve. 

Képzelem, milyen izgatott lesz az apa? 

. 

erőlködés nélkül ugy érhetnek el könnyü széke 

lést, ha naponta regéel éhgyomorra megisznak 

keserüvizet. Szivszakorvosok megállapitották, hogy 
a Ferenc József viz szivelzstrosodásnál és 
billentyühibáknál is enyhén, biztosan és mindié 
kellemesen hat. 

................. 

poszróánutk 
BRASSÓ, EÉNS 

csináltatna valamit és igy tovább, minden 

mégpedig többszáz munkás és tisztviselő 
és hogy hol, azt is mondják. Nem Gyula- 

- Akinek a szivmüködése rendetlen, 

egy kis pohár természetes ,Ferenc józse! 

a 

n királyhoz mennek a szatmári magyarok 
a sváb agyitáció következményei miatt 
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. Időjárásjelentés: A budapesti idővizegáló 
intézet jelentése szerint élénkebb északnyugati ; ; sszél várható. Északnyugaton felhősödő égbol- 
tozat és helyenként eső lesz. A hőváltozás lé- 
nyegtelen. 1 

í .. ki ál . k aosasárabott szüesmester. Közdtvásárhelyi ti 
ósitónk jelenti: sávási Endre szücsmester A rancia I YDar 1a áruval megrakodva Gyimesközéplokra ment az Most általában jól megy a jobboldal- országos vásárra, mely ott tegnap zajlott le: nak. Jobboldali konjunktura van. Ilossz A vásár után Csávási a szekerét rábizta az a konzervativ-írázisokban. Helyesebben inasára, hogy csak hajtson haza, ő pedig vo- az elavult maradi jelszavaknak se vége naton utazik vissza. A fiut az országuton rab- se hossza. lók támadták meg, lekapták a szekérről, elver- Érthető, ha a francia királypártiak ték, majd otthagyták az uton, ők pedig elhaj- is álmodoznak Hátha. Mintha az ő ide- tottak a szekérrel A fiu gyalog tette meg az jük is jönne. r ranciaországban minden- utat Vásárhelyre, Csávási pedig, - aki idő- jajta politikai agitációnak teljes a sza- közben értesült az esetről, - a csendőrségen badsága. A köztársaság megengedi a ki- tett feljelentést. 

rályért való lelkesedést. Csak a ve- us zrorzE rekedést nem türik. 
Most nagy mitinget tartottak a király 

hivei. Érdemes volt végighallgatni. 
Mintha ezek a királyhivek - egy egész 

hivó a modora, (rövid pipa a szájában és a Windisch vastag bot a kezében). A hölgyeknek 
szinte rátarti és komoly az elegánciája 

y lgte 

őrült egy galaci fiatalember. Bukarestbel 
jelentik: Neelman galaci rabbi felesége 
tegnap az utcán szivszélhüdést kapott és 
meghalt. Neelmanné egyik fia, aki édes- 
anyja holttestét kocsin szállitotta haza, 
utközben a megrázkódtatástól idesekkot 
kapot és tombolni kezdett, majd valósá- 
gos őrjöngésbe csapott át. A fiatalember 

letépte magáról a ruháit, azután orrát és 
füleit is összemarcangolta. A szerencsét- 
len ember, akit szanatóriumba szállitot- 
tak, az orvosok véleménye szerint, a fáj- 
dalomtól eszét vesztette. 

X ELJEGYZÉS. Lőrinc Annuska és Biró 
sités helyett. 

4 

ABLAK 
külön kasztot képeznének. Még a külse- Windischgraetz herceg - igy szól a legujabb hiradás - detektip lett Ber- jük is más. A férfiaknak kissé merev és linben. Titkos rendőre a politikai rendőrségnek. Detektio. Hekus. A herceg. ünnepélyes, tulzott előkelőséget kereső a Hogy milyen meglepetések érik manapság az embert! Hekusokból még inkább lesz- fellépésük (öreg urak tekintélyes szakál- nek miniszterek, de polt miniszterből detektip? Ez egészen ritka eset. A lejtőn lakkal) a fiatalságnak különös hetyke, ki- - igaz - nincs megállás. És aztlán bety árokból lesznek a legjobb pandurok. Ez éraeíz pedig mindig csunya betyár bpolt. Krumpli-betyár és hamis- frank-betyár. Biztos, hogy jó delektioje lesz Hitleréknek. A legszomorubb pedig mzaládi ékszerek, elvélve kontyos fri az, hogy ez az ur hangadó politikus polt valamikor, A herceg. Altalában jó lenne urák) Az átlag párisi polgártól minden 2 pilág ősszes szereplő politikusait alapos vizsgálat alá penni és eldönteni, hogy csetre elütnek. minek ovalók inkább: politikusnak, vagy detektionek. Elvégre könnyen lehet, hogy A szónoki emelvényen egy sereg arisz- ők maguk sem ismerik fel idejében igazi képességeiket. És miért kelljen tokrata, admirális, ezredes, néhány elő- előzetesen, mint miniszternek annyit bünöznie, hogy végre detektio lehessen, kelő orvostanár ül. A főszónok: Georges szegény. Claude és Leon Daudet. Mcgafon közve- tti a beszédeket és a közönség, mint egy -........ jól megszervezett és betanult kórusa, szó- .NOEL PANIHER noklatok közben, a megfelelő beszédrész 
után, ütemesen ordit „Vive le Roi! (El- 
jen a király!" Vagy éltetik a párt fejeit: 
Charles Maurrast és Daudet. 
Nemcsak éitetik. Ünneplik. Valami 

vad kultusz erejével, valami misztikus 
őrjöngéssel, bálványtimádó kitöréssel. - 
Mikor Daudet a mikrofon elé lép, való- 
sággal süvit felé a hang. kalapok lenge- 
nek, fehér zsebkendők lobognak és mint- 
egy vezényszóra áll fel az egész terem, 
hogy köszöntse a bálványt. ; 
Leon Daudet, egy fakir nyugalmával 

- és szeninte ahoz hasonló széles, massziv 
alakjával beretvált, kövér arcán pápa- 
szemmel áll és nagy ivelt gesztusok kisé- 
retében beszél. 
Néha sziszeg és harsogva, sárkány mód- 

jára okádja a gyülöletet a naelamenti re- 
zím, a köztársaság, a demokrácia és a a Daily Telegraph müncheni tudósiló 
olt van Poincaré és Briand. Min den fel- börtönbe pvetettek azzal a váddal, hogy - sorolt „gonosztevő" neve után, a tömeg- kérnkedett. A meghur colt angol ujságirót ből „pliuj és huj" káltások hömpölyög- diplumáciai közbenjárásra szabadon en- nek fel. gedték ugyan de azonnal ki is utasitolták Briand! Mily finom falat ez az egész a birodalom területéről. Müködését a ná- királypártnak. Briand a hazaáruló, Éri- cik nem tartották kipánaosnak. and a sötét ember, aki eladta az országot a németeknek... - Elsikkasztotta a huga örökségét. Es szól ez a francia zsidóknak is, akik Sepsiszentgyörgyről jelenfi tudósitónk: Briand politikáját támogatták és előse- Pap Béia aldobolyi lakos sikkasztás vád- sitették a németországi eseményeket. Ha jával került a törvényszék elé Vád sze- mi ki nem üritjük Metzet.. ugy ma né- riut 1951-ben Pap Ilona, a vádlott huga met zsidóknak nem kell mitingelni és föl- eladta örökségképpen kapott házrészét s dönfutóvá lenni... az összegből 30 ezer lejt a nagybásvjá- ajd jonnek kritikák az egész francia nak adott át azzal a megbizássai, hogy e politikára, a parlamenti rendszerre és juttassa el az összeget sepsiszentgvörgvi mindig visszatérő refrén gyanánt le a rokonához, ahol azt neki megőrzik. A eársasággal, csak egyedül a királ vság következő évben aztán Pap Ilona eljel a leti meg F ranciaországot". gyezte magát és szüksége voit a pénzre A lelt nehány ezer ember hiszi és vallja ezt sepsiszentgyörgyi rokon azonban nem tn. 1 páen üvö é Éljen a király! Zugják dött az összegről sennuit. A vádlott, akit senü éjszaká a. A rendőrök elnéző erre a panaszos ielelősségre vont, uj ci- en nézik a rajongó királypártia- met adott a hugának, hogy a pénzt oda 4 Nekik mindegy, hogy ki mit éltet. helyezte letétbe A 30 ezer lejről azonban ándy Ilona itt sem tudtak semmit, mire Pap liona - , . ügyvédhez fordult, aki aztán megtette a gyéből ember zik Háromszékme. feljelentést Pap Béla ellen. A biróság lós. teny at aresti i erál is gyül ésre. Tu- igazoltnak látta a sikkasztás vádját s Pap negyel jelenti / ioszé is láromszék Bélát. egyhonapi fogházbüntetésre és 2 "ezényel e öseke 1000 ember e nz - ezer lej perköltség megfizetésére köte- testi ilté pár en tartandó 2 a- lezte. Az elitélt felebbezett azzal, hogy ő ikarja iserő zu azás au öbuszol on a pénzt kölcsön kapta, tehát bünügyi uton jelenik. Eo eni evátie nökök. Ezer nem vonható felelősségre, Észi mező étség ivü akad, inert az - Az ujoncok és a biró. Szatmárról je- zivegtüi ka befejezése után a székelyek lentik: A szatmármegyei Ujfalu község- el a zpeglátogatrák logyen ukazes ben bált rendeztek a bevonuló ifjak. A mnyi aton an kétséges, hogy si erül-e bálon tulzajos volt a hangulat és ezért eze uszt összeszedni, amonnyi az 1 Coltea Stefan biró csend 7 ember elszáliitására szükrséges lesz. 

et parancsoit a 
fiatalokra. A rekruták virtuskodni kezd- 

Miűdén raljel felkelés ütán 

GRANDE SOURCE VITEt N 

j i / 
' 

?*8 a szervezete csakhamar érezni fogja a jólékony hatást. 

La Cure Hydrominerale de Vittel" cimü brosurát bárkinek készséggel meg- küldük, aki ezt a Société des Eaux Minerales, Service R. G a Vittel (Fran- 

tek: - Civil nekünk ne parancsoljon - 
kiabálták a biró felé - mi katonák va- 
gyunk, azt csináljuk, amit akarunk. A 
biró nem hagyta magát és visszakiáltott: 
-De nagyra vagytok ezzel a katonság- 
gal. Ez is katonaság, amit itthon csinál- 
tok? Én is voltam katona harom évig a 
magyaroknál, Az katonaság volt, de még- 
sem verem féltéglával a mellemet. Szó- 
szót követett. A megsértett legények fel- 
jelentették a birót, hogy civil létére gya- 
lázta a hadsereget, mert azt mondta, hogy 
a magyaroknál volt csak katonaság, ez 
pedig, amit ők csináltak, nem az. A biró 
ellen hadsereggyalázás miatt eljárás in- 
dult. A fel falu felvonult tanunak. A le- 
gények azt mondták, hogy a biró sulvo- 
san megsértette a román hadsereget. Az 
öregebbek viszont a birónak adtak igazot. 
Azt mondták, hogy a biró nem s beszélt 
a magyar hadseregről. Azt mondta a biró, 
hogy az volt katonaság, amikor ő a román 
hadsereggel harcolt a Tisza partján, sza- 
kaszvezető lett és két dekorációt is szer- 
zett és ennek dacára sem henceg ugy, 
mint ezek a tejfeles száju rekruták. A 
szatmári biróság azonban jobban hitt a 
fiataloknak, mint az öregeknek. IHadse- 
reggyalázásért elitélte hát a szinromán 
birót 1500 lej pénzbüntetésre és kötelez- 
te, hogy a hadügyminiszteriumnak erköl- 
csi kártérités cimén egy lejt fizessen. A 
biró azonban nem nyugodoit meg az ité- 
letben. Felebbezett és igy az ügy a fel- 
sőbb birói fórumok elé kerül. 
2 KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Hálás kö- 

szönet ugy a református egyház vezetőségé- 
nek, valamint mindazoknak, kik szeretett ha- 
lottunk, Benkő Mózes temetésén megjelentek, 
vagy részvétüknek bármily más módon kife- 
jezést adtak. A gyászoló család. 
- Egy leány drámája. Konstancából 

jelentik: Filiuta Elena 34 éves lány Ván- tului-utca 4 szám alatti lakásán marószó- 
dát ivott. Az öngyilkoe leányt sulyos ál- lapotban kórházba szállitották, ahol rö- 
videsen annyira magához téritették, hogy kihallgáthatták. Kiderült, hogy a ovorlui megvebeli Tárgul-Berest köz- ségből való, ahol édesapja a fala birája. leány elmondotta. hogy 1929-ben bele- szeretett az ottani tanitóba, akit nemso- ára Craiovába helyeztek. Ő követte a férfit, de az rövidesen elhagyta. A két- 
ségbeesett leány ekkor Galacba utazott, 
ahol egészen elzüllött és a matrózcsapszé- 
kek démona lett. Itt találkozott egy ten- gerésszel, aki megigérte. hogy feleségül veszi, azonban ez is faképnél hagyta. Ek- kor hallotta a leány, hogy közben szülci s kitagadták. Ez annyira elkeseritette, 
hogy el akarta dobni életét. 
Családi dráma néhány sorban. 7si- bóról jelentik: A zsibói csendőrség le- tartóztatta id. Toma Gábor nagykereszte- si gazdát, gyilkossági kisérlet miatt. A földmives ellen az volt a vád, hogy fej. szével támadt rá a fiára, aki nősülni akart és ezért az anyai juss kiadását kér- te az apjától. A fenyegetőző és ölni akaró apát a szomszédok fegyverezték le, majd a csendőrség helyezte etartóztatásba. A TÁRSADALOMBIZTOSITÁS egysé- 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal, román és 
magyarnyelvü kiadásban megjelent. Forditot- ciaország) cimüű vállalattól kéri. 

könyvosztélyában. . 

ta Ormai István tanácsos. Ára 35 lej. Póstai szállitással 45 lej. Kapható a Brassói Lapok 

- Anyja hirtelen halála miatt meg- 

Gyula, Brassó, jegyesek. (Minden külön érte- 

gés, kellemetlen szájiz, homlokfájás, láz, székszo- 
rulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy, 

5. oldal 
me 

FEJFAÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Dr.NINU MUSCEL. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

! 

A szinszékely Csikszere- 
ában nincs magyar- 

nyelvü óvoda 
Csikszereda, november 4 

A 90-es években, amikor még a ma- 
gyar bankok is erkölcsi kötelességüknek 
tartották áldozni a kultura oltárain, a 
Csikszeredai Takarékpénztár kisdedővóő 
céljaira egy házat épittetett és adományo- 
zott a városnak. A ház rendeltetését ma 
is márványtábla jelzi. 
Az impéniumváltozás után végetérni 

nem akaró tülekedés indult meg az épü- 
letért. Az állam mindenképpen birtokba 
akarta venni, de a tanácsok ellenállottak, 
ögészen a levitézlett Jorga-kormány idő. 
közi bizottságáig, még interimár sem 
akadt, mely az épületet állami kezelésbe 
adta volna. 
A jorgista közigazgatási férfiak aztán 

ugy egyeztek ki és adták állami kezelés- 
e az épületet, hogy az állam köteles egy- 

tanerős magyarnyelvü kisdedővét is fenn- 
tartani az épületben. 
Két éven keresztül szabályszerüen tel je- 

sitette is az állam szerződésben vállalt 
kötelezettségét, mig ebben az évben azzal 
szegte meg, hogy nem akadt magyar pá- 
lyázó s igy tisztán szükségből „kénysze- 
rült' magyarul nem tudó óvónőt kinevez- 
ni az óvoda magyar tagozatára. 
Igy aztán kéttanerős román óvoda mü- 

ködik a 96 százalékban magyar lakosságu 
város épületében s nem igen hallunk ar 
ról, hogy a tanácsnak eszébe jutna szer 
ződéses jogait érvényesiteni. 

- Elrontott gyomor, bélzavarok, émely- 

pobhár természetes „Ferenc Józset" keserü- 
viz gyorsan, biztosan és kelle mesen hat. 

1 

es eseg.. 

két tényező, melyet minden ő 
előnyben helyez. A nő kiván. 

sága minden alkalommal tetszeni 
és maga köré varázsolja a favas 

CUBANITA és a fiatalság illatát. A CUBA. kölni víz csak NITA kölni viz, kitünő és finom eredeti dugaszolt illata kiegésziti egyéni bájossá- üvegekb 1 gy ájossá. é sát. A CUBANITA kölni mz 
tisztaságát és mi- parfüm müvészetét ismerők ked- 

nőöségél, vence lesz. 

E u de G] gne cubaniio 
p 

A IArgy nudert e. . Cubanita kölnivizet használja minden szép asszony] 
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LÁSSUK CSIKSZERE 
l 

Bemutatom 

Csikszeredát! 
A Hargita alján alig néhány ezer lakóssal. 

tok vihart, még több nyomoruságot látott 

winszékely városka, fennállása óta abból élt, 

ogy közhivatalai voltak. 

Az utóbbi időben nagyszerü kormányintéz- 

tedések egymásután viszik el bármelyik erdé- 

vi nagyvárosban beillő középületeiből azokat 

. hivatalokat, melyek az életet nyujtó forgal- 

nát biztositották. 

A pénzügyigazgatóságot végrehajt
ó hivatal- 

u alakitották át s a hihetetlen gond
okkal küz- 

1ő csiki polgárnak, noha a megye kétszeres 

udót fizet, mint a szomszéd Háromsz
ék, Sepsi- 

zentgyörgyre kell sietnie. 

A betegsegélyző pénztárak átszervezése s0- 

án a csikszeredai önálló intézetet elvitték. 

Osak kirendeltség müködik. 

Hymódon lassan, de annál bizonyosabban 

morzsolódik szét a tisztviselőkből, keresk
edők- 

"ől és iparosokból álló város anyagi bázis
a: a 

nindennapi vidéki forgalom. 

Megszámlálhatatlan közgazdasági, politikai, 

ársadalmi és más természetü bajain kivü
l ez 

v tisztán politikai okokra támaszkodó hivata- 

loktól való megkopasztás képezi a székely
 vá- 

oska legnagyobb sérelmét. 

Ezt minden adandó alkalommal kifejezésre is 

uttatják. A hivatalos és megfontolt válaszok 

nindig megnyugtatók. Szó sincs a leépitések-
 

.őt Fantasztikus gyermekmesék azok. HOgy, 

rözben a valóság más, nem fontos. Fontos a hi- 

vatalos nyilatkozat, melyben hinni kell. 

Csikszereda is láthatóan vérzik 

teljesen elvérzik. 

Nincs segitség, esak igéret van. 

lassan es 

A beszervezett város 

Nem lehet állitani, hogy Csik, de kü- 
lönösen Csikszereda eléggé meg nem vol- 

1a szervezve. Nem hisszük, hogy volna 

még egy erdélyi város, melyben több in- 

lézmény és egyesület müködnék, mint itt. 

Nem érdemtelen, csak ugy kapásból, 

nem egészen hitelesen, hisz jóval több is 
lehet, Telsorakoztatni azokat az intézmé- 

nyeket és egyesületeket, melyek a tizez- 

res lélekszámon jóval alul lévő városka 

polgáraiból élnek. 
me a kép: 
Öltáregylet. Katholikus Népezövetség, 

özentkereszt hadsereg, Mária Kongregá- 

Aó, Kolping legényegylet Református 

Nőegylet, Zsidó Nőegylet, Íparos Nőegy- 

let, Dal- és Zeneegylet, Tüzoltó Egyesü- 
let, Astra közmüvelődési társaság, Vörös 

Kereszt, Katonai és polgári kör, Magyar 

taszinó, Kereskedő kör, CSC sportegylet, 
furista Egyesület, Tenisz-egyesület, Kor- 
tsolyaegylet, Vadász és halász társasá- 

zok. 
A fenti társadalmi alakulatok, kevés 

tivétellel minden esztendőben megrende- 
uik egyszer-kétszer, sőt többször is a sa- 

át estélyeiket. Az ember csak csodálko- 

ak, hogy honnan ássa elő a csikszeredai 

Igár azokat az összegeket, amelyek a 

ötelességszerü támogatáshoz szüksége- 

vek. 
Ezzel kapcsolatban volna egy tisztelet- 
leljes inditványunk. Azon intézmények. 
nelyeket vallási és más társadalmi vá- 

aszfalak nem különitenek el, csoporto- 

uljanak és alakitsanak egy életrevaló 
"wős intézményt. Hisz elképzelhetetlen 

valami, hogy Csikszereda néhány ezer 

akósa külön-külön el tudja tartani egye- 

ületeit. 
Miközben a társadalmi intézmények 

agy, ahogy élnek. addig a közgazdasági 
akulatok teljesen a pusztulás utjára 

ketek. A Csikmegyei Gazdasági Egyesü- 
let melynek soha sem lehet nagyobb sze- 

Epe mint ma, kerek három éve anyagiak 

ányában tétlenségre van kárhoztatva. 
A megye Méhészegyesülete szintén a 

lenti okból nem müködik. 
A kiskereskedők szövetsége csak pa- 
Miron van. 
A szép és hosszu multra visszatekintő 
ipartestület, mely 50 éves müködése so- 

vissza, akik 

Néhány nap óta a városka kockakö- 

vekkel kirakott utcarészein gőzerővel d
ol- 

gozik a motoros tüzoltó fecskendő. A c
ső- 

vezető tüzoltókat egy-egy vizhatlan po
ny- 

vákkal védett napszámos helyettesiti. 
A 

motor gőzerővel dolgozik. Zuhog a vi
zsu- 

gár a kövezetre s az ámuló járókelők
 nem 

tudják megérteni: mi oltani való van
 az 

utca közepén. 

A furcsa jelenség magyarázata egy
sze- 

rü: az államépitészeti hivatal felsőb
b reu- 

deletére a város kénytelen bitumenn
el ki- 

önteni az ujonnan lerakott kövezet 
réseit. 

Porszivó-készülék nincs. Beszerezvi a 

város anyagi viszonyai miatt nem l
ehet s 

igy Fagora polgármester ehhez az ötle
tes 

módhoz folyamodott: nagynyomás
u npiz- 

sugárral zavarja ki a kövek közé
 alapo- 

san befészkelődött homokszemcséket.
 

A városi tanácsülésen a nem m
inden- 

napi müvelet több humoros jelenetre 

adott alkalmat. Májer János tanác
sos sze- 

rint a város gazdasági helyzeténél!
 fogva 

megengedheti, hogy a kiskapusi „tüzol- 

táshoz" hasonló sziszifuszi munkát
 végez- 

Az utóbbi időben tényleg zajli
k az élet 

Csikezeredán. A gazdaságilag hal
ott tár- 

sadalmi gépezetet szokatlan 
szenzációk 

hevitik. 

Néhány nappal ezelőtt az egyik 
ven- 

déglő nagytermében fakirmuta
tványokkal 

kápráztatta közönségét Mabuz
e profesz- 

szor, hétköznapi nevén Lakos György. 

Előadás után szépszámu közönség 
maradt 

szórakozni akartak. A cigá- 

nyok is hangolni kezdtek s a h
ajnali órák- 

ban alkoholtól mámoros páro
k keringvye 

felejtették a but és bánatot. 

A "közös egyetértésbe' Hajnód M
ihály 

érettségizett fatalember a Lako
s György 

társaságában levő egyik nőre 
éles meg- 

jegyzést tett. BFelelősségrevonás. Hajn
ód 

kapatos állapotához méltóan meg
tagadta 

az elégtételt, mire pofot kapot
t. A követ- 

kező pillanatban villámgyorsan 
müködés- 

be jött a bicska s a „jövőbe
 látó" fakir 

igen sulyos sérülésekkel kerül
t kórházba. 

Hajnódot a rendőrség vette pá
rtfogásba. 

ÁAz ügy 15 ezer lej szabályszerü 
lepen- 

getésével és egy törvényszéki t
árgyalással 

ér véget. 
Külön érdekessége az ügynek, hogy 

Tűzoltás az utcán 

1GY ZAJLIK AZ ÉLET.. 

zen. 

A tanácsos tisztán játékos kedvből el- 

röppentett frázisának igaza lett. A eok 

benzinbe, bitumenbe és még több 
munka- 

erőbe került kieérlet sehogy sem 
akar si- 

kerülni. Az utcaszakasz egyik oldalát 
alig 

néhány napja adták át a forgalomnak. 
A 

másik részen még vigan folyik a kisérleti 

müvelet. Előreláthatólag nem is lesz befe- 

jezve, mert közben a forgalomnak átadott 

oldalból. ha lasean is, de annál bizonyo- 

sabban szakad fel és hull ki a drága 
bi- 

tumen. 

Nem szeretnénk Fagore polgármester 

bőrébe kerülni, amikor a szigoru tanács 

felelősségre fogja vonni a végzett „mun- 

káért". Érthetetlen azonban az államépi- 

tészet álláspontja is. Ifa „tökéletes' uta- 

kat akar, miért nem végez először ő, 
mint 

a legilletékesebb, kisérleteket és miért 
al- 

kalmazza kisérleti-nyulnak a soványzsebü 

városkát? 

A kérdésre magától 

Csikezeredáról van szó! 
adódik felelet: 

őrei „igen nagy előszeretettel" kezelték 

egy hétig, mig kaució ellenében sz
abad- 

lábra nem került. 
A második zajos eset nyilt korzón

 ját- 

szódott le. Koncsag Károly több al
kalom- 

mal és többek előtt élesen becsüle
tbevágó 

kijelentéseket tett Dávid Árpád városi 

pénztárnok köztiszteletben álló feleségé- 

ről. Az uriasszonyt annyira kihozt
a sod- 

rából az alaptalan és gyáva támadás, 

hogy nyilt utcán, megfelelő nézőkö
zönség 

előtt korbáccsal fenyitette meg rág
alma- 

zóját. 1 

Koncsag védekezni akart a nemvárt, de 

megérdemelt támadás ellen, mire a f
érj is 

beleavatkozott a felelősségrevonásba eg
y 

sétapálca erejéig. 

Jellemző a megtámadott fél „népszerü- 

ségére'", hogy a nem kisszámu nézőközö
n- 

ség szabályszerüen megéljenezte a házas
- 

párt. 
Ennek az ügynek birósági folytatása 

lesz. 
Máskülönben igy zajlik az élet a kis 

székely városkában. A politikai, társadal- 

mi és közgazdasági élet berozsdásodott 

kerekei nem tudnak szikrát csiholni az 

Hajnódot a csikszeredai ügysz
ségi fogház 

Csikban 

Csikot a tapasztalatok szerint, csak 

rossz tékedésekkel szokták
 felkeresni 

a kormányok. A gyarmattá sülyesztett 

területen tombol legjobban a
z adóterror. 

iet legbénább a gazdasági é
let, ugy, hogy 

a néhány évvel ezelőtt még 
daloskedvü 

székely beesett arccal, éhesen ténfereg 

azon a földön, melyről az
t hitte, hogy 

örökre kenyeret biztosit szám
ára. 

Most aztán hosszu évek után
 olyan in- 

tézkedés is történt, mely 
a székelyeket 

kellemesen érinti. A. miniszterelnökség 

mellett müködő turistabizottság egyi 

tagja néhány héttel ezelőtt fusnádtürdőn 

járt. 

Elragadtatással nyilatkozott az 
ország 

egyik legszebb helyéről, melyet eddig 

nem ismert. Kijelentette, hog
y ez a hely 

felelne meg legjobban a tervb
evett téli- 

stközpontnak. Igéretet 
tett, hogy in- 

tézkedni fog. 

És ezesetben nem maradt cifra
 frázis 

ján tagjai részére különféle kulturális és 

jóléti intézményeket létesitett, a tanon- 

tokat nevelte, időszakonként kulturfej- 

lesztő és ismeretterjesztő előadásokat tar- 

jott s minden téren kivivta az iparosság 

„ társadalom előtti megbecsülését, ago- 

mizál. 
Végül óriási anyagi nehézségekkel 

küzd a magyarság egyetlen politikai 

szervezete: a magyar párt is. Pedig erre 

z alakulatra naponként szükség vau. Itt 

az igéret. Néhány nappal ezelőtt á
tiratot 

kapott a fürdő igazgatósága, melyben
 fel- 

szólitja a turistabizottság, hogy a fürdőt 

télisport céljaira azonna alakitsák át, 

mert végleges terv szerint itt les
z a köz- 

pont. 

A rendeletszámba menő értesités nyo- 

mán Sz. Cseh István fürdőigazgató a
zon- 

nal munkába állitotta embereit. Két ha- 

talmas ródlipályának készittette elő a te- 

repet. Nagy korcsolya és fégkorongutő 

mntézik a székelyek ügyes-b
ajos dolgait 

pmiből aztán bőven van. 
pályákat tervezett, amelyeket hatalmas 

korcsolyafutó pálya fog szegélyezni. 

Végre valamit akar a kormány is 
Téli sportközponttá akarják fejleszten

i 

emberekből, hát ilyen szenzációk hevitik. 

Tusnádiürdőt 

Erintkezésbe lépett a BTE és más tu- 

ristaegyesületekkel, melyektől szakértő- 

ket kért a szükséges sipálya terepének 

kijelöléséhez. 

Az eddig csak nyári szezonban lakott 

épületek, téli használatra való átalakitá- 

sai nagyban folynak. 

Sz. Cseh István fürdőigazgató informá- 
ciója szerint már eddig több külföldi 

csoport jelentette be, hogy a téli sze- 

zon egyrészét Tusnádon akarja tölteni. 

A gazdasági szempontból 
fontos seportközpont fejlesztésében a leg- 

nagyobb feladat a csikszeredai 'SC-re 

hárul. Énnek a sportegyesületnek kell 

erőteljes munkába lépnie a kitüzött cé- 

lok érdekében. 

A multak tapasztalata alapján nagy re- 

mény van arra, hogy a jégkorongütésben 

az ország első helyén álló csapat hirne- 

véhez méltóan fogja teljesiteni kötelessé- 

Sorsjegy nélkül nincs nyeremény! 

Vegyen azonnal osztálysorsjegyet. 

Szerencsés számok 

cSIKI OSZTÁLYSORSJÁTÉK 
INTEZŐSÉGÉ-nél 

legutóbbi előljárósági gyülése, 

is annyira 

D A T e FERENCZ GYARFAS 

Vegyes felvágott 
Csikszereda és vidéke ipartestület. 

fennállásának 50-ik évében, amikor félszá. 
zados müködésének, ünnepélyes megülé. 
sére készül, nyomasztó gazdasági viszo. 
nyok közé került. Leszegényedett tagjai 
nem birják fizetni a tagsági dijakat. Ki. 

ürült a kassza. A nagymultu intézmény 
iró 

zsef ipartestületi elnök inditványára, 1 
határozta, hogy városi tagjait személye. 
sen keresi fel és kéri kötelezettségük tel. 

jesitésére, mig a vidéki tagokon közigaz. 
atási végrehajtás utján fogják a tagdija. 
at felhajtani. x 

KÖRÜLBELÜL MASFÉL ÉVES mükö. 

désre pvisszatekintő Kolping legényegylet 

november negyedikén estére az Európa 

pendéglő nagytermébe nagyszabásu, tánc. 

cal egybekötött teaestélyt rendez. A be. 
vételt sportcélokra akarja forditani. Igen 

sokan vannak, akik a Kolping ezirányu 
gyakori tevékenységét kifogásolják. Ázi 

szeretnék, ha kulturális téren fejtene ki 

munkát, Ha az egyesület alapszabályai- 

ban lefektetett célkitüzéseket szem előtt 

tartjuk, igazat kell adnunk az ugynepe- 

zett „gáncsoskodóknak. 

A Magyar Párt csikmegyei parlamen. 
tárjai: Gyárfás Elemér dr. szenátor, Fál 
Gábor dr. és Sulyok István képviselők a 
parlamenti szünet alatt minden vasárnap 
felkeresték egy-egy község polgárait: 
Beszámoltak a magyar parlamenti csoport 
müködéséről s egyben meghallgatták a 
lerongyolódott lakosság panaszait. Ily. 

elő azt a hatalmas anyagot, melyet a tör- 

vényhozás megnyitása után a parlament 

tereknél el kell végezniök választóik ér- 
dekében. 

A CSIKMEGYEI KÖZBIRTOKOSSAÁ 

GOK körében a csikkarcfalvai összefo 

gás óta, ahol négy felcsiki vagyonközös 

ség megalakitotta az első székely fakiter- 

melő szövetkezetet, némi élet észlelhető. 

kezdenek rájönni a rég hirdetett igére: 

kezet eredményeit és ettől teszik függővé 

további lépéseiket. Viszont olyanok i 

tetlen adópolitika és más felsorolhatatlan 

bajok sokasága nem képes észretériteni. 

mélyeknek apró hasznokat hozó játékai 

kat. Pedig az összefogást késleltetni nem 

lehet. Az óra rettenetesen közeledik az 

utolsó negyedhez, melyet ha elér, a csiki 

csételve, 

iparos város, nem 
kérlelhetetlen kü: 

mely az utó 

Csikszereda nem 
munkás központ, de a 
lönleges székely nyomor, 

szövetség helyi tagozata égisze alatt d 

Hirsch Hugóné, dr. Nagy Béniné, Kövé 

Buszek Gyula főgimnáziumi tanár fárad 

társadalma anyagi áldozato
t nem kimél- 

ve, hosszu kemény teleke
n át biztosított 

Az idei tél is kérlelhetetlenül köz 

ni. A hatóságok máris mun 
a cserkészek utján természetbeni a 

nyokat gyüjtenek a felállitandó 

konyháknak. A rendszeres munka 

Dan ebben az évben is dr. Hirschnére 

fáradhatatlanul lelkes segitő társa
ira A 

akik minden bizonnyal a multhoz haszi 

lóan fogják teljesiteni nem könnyű 

adatukat. . 

ArosB evrizepEs MULTRA VIV 
SZATEKINTő CSIKSZEREDAI D4 
ÉS ZENEEGYESÜLET a multban 2 
déki szinvonalat messze felülmuló 44 

sitményt végzett. Az utóbbi két eszte 2e 

ben pedig Sarkadi Elek főgimnáziumi i 

netanár pezetése alatt gyorsan / 0 

irányt vett. Filharmónikussá alakult 

legnehezebb zenemübvekkel is siker? 
birkózott meg. Ujabban az egyesülét /1 

kába kezdtek 
oma 
nép 

azn' 
és 
, 

Mercurea-Giuc, Strada Brátianu 113 

- Huzás november 9.-ém. kaphatók, 
y 

harmánikus zenekara és vegyeskara 
ssabása koncertet bászit elő. a aot 

módon közvetlen a helyszinen készitették 

nyilt ülésén. vagy az egyes szakminisz 

összefogásban van az erő. Lesik a szövet 

pannak fölös számban, akiket a kérlelhe 

Topább üzik a maguk kényelmes és sze 

székelység sorsa örökidőkre meg van pe 

időkben egyre rohamosabb haladó tem 

pót vett fel, kitermelte a maga éhező t 
megeit. Három évenáta Katholikus Nér 

Sándorné, Ajvájsz Jenő gyógyszerész és 

hatatlan közremüködésével a kis váro 

betevő falatot, meleg szobát és ruhát M 

nincstelenek egyre növekvő táborána 
Éz e edik. 1 

Ujból számtalan éhezőről kell gondoskol 
: 

.
.
.
.
.
.
.
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1933 november 5. 

A mészárszékek 
állategészségügyi 

ellenőrzése 

Budapest, november 4. 

A földmivelésügyi minisztérium korren- 
deletet küldött a megyei prefekturáknak, 
városi előljáróságoknak és állatorvosi hi- 
vataloknak az állati eredetü élelmiszerek- 
kel foglalkozó üzletek müködésére vonat- 
kozólag. 
A mészárszékeknek, kolbászgyáraknak 

és más helyiségeknek, amelyekben állati 
eredetü élelmicikkeket árulnak, vagy 
dolgoznak fel, a különféle általános egész- 
ségügyi, ipari és kereskedelmi előirások 
teljesitésén kivül meg kell felelniök azok- 
nak a közigazgatási és állategészségügyi 
intézkedéseknek is, amelyeket az állat- 

észségügyi törvény végrehajtási utasi- 
fa járlálaz. Enélkül eczek a vállalatok 
nem müködhetnek. 
Az állategészségügyi feltételek teljesi- 

tését a községi előljáróság őrzi ellen a hi- 
patalos állatorpos megfelelő jelentése 
alapján. Az engedélyeket is a városi elől- 
járóság átja ki, mint amely a legille- 
tékesebb hatóság arra, hogy a vonatko- 
zó törvények és rendeletek előirásait ösez- 
hangba hozza. 

Kiterjesztették a korlátozást 
ahalnemüek behozatalára is 

Bukarest, novemher 4 
A Hivatalos Lap legutóbbi száma a 

pénzügyminiszter rendeletét közli. amely 
a behozatali korlátozásokat a román 
vámtarifa 46, 49, 51, 54 és 60-ik szaka- 
szaiban foglalt össze, a friss és kocsonyá- 

és kiterjeszti. 
A rendelkezés értelmeében ezeket a hal- 

nemüeket a jövőben kizárólag csak az ipar- és kereskedelemügyi miniszterium külön engedélyéve! latet az ocszag taru 
letére behozni. A behozatali enged ély 
mellett az importőrök kötelesek az ille- tékes ipar- és kereskedelmi kamara által láttamozott áru-származási bizonyit- ványt is bemutatni. Ezt a származási iga- zolványt annak az államnak a román konzulátusával is láttamoztatni kell, a onnan az árut be akarják hozni. 

kontingentálás kiterjesztése a mai 
életbelépett. Azok a haláruk, a melyeket a rendelet megjelenése előtt adtak fel külföldön, még a behozatali megszoritások összes formalitásaitól men- tesen hozhatók be az országba. 

Amerika reményei 
a szovjetkapcsolato tól 
(Washington) Donaldson, a clevelandi egyetem tanára, aki hosszabb időt töl- tött szovjetszolgálatban, mint tanácsadó mérnök, Roosevelt elnök felkérésére 

emlékiratot dolgozott ki a szovjetkap- olatok ujrafelvételéből várható üzleti pietőségekről és azok eredményéről. 
onaldson a szovjetnek szállitható áru- mennyiség értékét évi 330 millió dol- kara becsüli, ami viszont 300 ezer mun- mélkülinek nyujtana ismét kereseti etőséget. ogy a várható üzletek 

jayleg rentábilisak leg enek, javasol- téke ee A szovjet a szállitások ellenér- ke ét e sősorban nyersanyagokkal, fő- gakpen ércekkel, szőrmével, fával drá- : övekkel sib. egyenlithesse ki. Egy- leh, Javasolja azt is, hogy a szovjettel é yolitandó üzletekre különleges 
évi 1Segot alakitsanak. Az, előrelátható sok ruszállitás ellenértékéből az oro- 
ságn L javaslat szerint ennek a társa- enn 220 millió dollárt áruban, a 
etnekaradó részt pedig készpenzben fi megtö leg, még pedig a szállitások köte tténtének megfelelő határidők ki- se mellett. Az ametka: szállitók 
szországi szállitásaik értékének 29 

nélkül senki sem kezdheti meg a szesz- 

m.. 

Nem kell fizetni 
Kézdivásárhely, november 4. 

A E. L. volt az első, amely az egészségügyi taxa-rendelettel kapcsolatosan részletesen fog- lalkozott azzal az ujabb adóztatási kisérlettel, mely ezuttal is a megnyomoritott kereskede- lem és ipar ellen irányult. Tudvalevőleg az uj egészségügyi törvény az 1930. év előtt létesült kereskedésekre és vállalatokra is kötelezőnek 
irta elő az autorizációt, ellentétben az 1930-ik évben megjelent törvény szellemével, mely csak az 1980. év juniusa után alakult üzletek re mondja ki az engedély kiváltását. 
Az uj törvény rendelkezései országszerte nagy elkeseredést váltottak ki, azonban a keres- kedői testületek között a legelső a Kézdivásár. helyi Kereskedői Kör volt, mely megmozdult az 

A Hadzi m 

Bukarest, november 4. 
Tegnapi számunkban ismertettük a gyümölcspálinkák házi gyártására vonat- 

kozó utasitások első részét. Az alábbiak- 
ban folytatjuk azoknak a törvényes fel- 
tételeknek a felsorolásái, amelyek között 
a gyümölcs- és szöllőtermelők termésüket pálinkává főzhetik. 
Minden gyümölcs- és szöllőtulajdonos, 
aki saját üsijében, vagy máséban pálin- 
kát főz terméséből, köteles „"termelői iga- 
zolvánnyal", ugynevezett „carnet de pro- 
ducátor'-ral rendelkezni, amelyet a szesz monopólium igazgatósága állit ki díij- 
menftesenyEz az igazolvány váltja fel, az eddigi ellenőrző-lapot s e könyvecske 

főzést. 
A pálinkafőzés ellenőrzése 

A pálinkafőzés megkezdése előtt a 
szesztörvény 43-ik szakasza érielmében 
minden községben bizottság alakul, amely 
meghatározza a főzési időpontokat Ennek 
a bizottságnak a monopol delegátnsa, két 
termelő és a községi tanács egy kikül- 
döttje a tagjai. 

Miután ez a bizottság megszabta a fő- 
zési időszakot, ugyancsak minden köz- 
ségben másik bizottság is alakul. amely- 
nek az a feladata, hogy ellenőrizze a 
főzési bejelentéseket és megállapitsa a k- 
iőzött mennyiségeket. Ez a bizottság 
csak három tagból áll, akik közül egyik 
a monopol, a másik a községi ftanács, a 
harmadik pedig a termelők képviselője. 
Ha a főzésre kerülő termés bőséges, akkor 
több ilyen bizottság is alakitható. A b. 
zottságok tiz-husz termelőre nézve egy és 
ugyanazon napon jelölhetik meg a lőzés 
kezdetét. Ezek a bizottságok szabják meg 
azt is, hogy hány napig és naponta hány 
részletben történhetik a főzés, valamini 
ők állapitják meg az elért fok-errősége 
is. 

Minden egyes gyártás végén ezek a hi- 
zottságok jegyzőkönyvileg megállapitják, 
hogy a főzés a megjelölt időben történt- 
és hogy mennyi pálinka lett a gyártás 
eredménye. A főzött pálinkákat literben 
és fokszerint kell bevezetni a nyilván- 

ellemérzése 
Milyen adókai kell ftizemni? 

Szigoru büntetések a szabálytalan és tiltott főzés után 

ujabb megterheltetés ellen. Ennek a körnek az 
elnöke, Dávid Dezső iparkamarai tag, valóság- 
gal nekifeküdt a kérdés tisztázásának és nen 
lankasztotta el munkájában még az ujabb mi- 
niszteri rendelet sem, melyet a B. L. tegnapi 
számában ismertetett s amely 72.245-9833. sz. 
határozata alapján elutasitja a kamarák feleb 
bezését és minden vállalatra kötelezővé teszi 
a taxa megfizetését. Dávid Dezső elnök ezek- 
után sem adta fel a harcot és állandó kontak- 
tust tartott fenn Méra Viktorral, a Marosvásár- 
helyi Kereskedelmi és Iparkamara elnökével, 
aki az ügyben Bukarestbe utazott; hogy ott 
provokáljon ki kedvező döntést. Ez az ipar-. 
kamarai elnöknek sikerült is, ami nagy ered- 
mény és nagy megkönnyebbülése az ország 
kereskedőinek. 

inmldaféőzés 

üstöket nemcsak elkobozzák, hanem össze 
is törik és ócskavasként eladják. Ismétlo- dő esetben azok, akik ilyen kihágást kö- 
vetnek el, törvényszék elé kerülnek és sró hónapig terjedő fogházzal büntethe- ők. 

c) 1000-10.000 lejig terjedhető birság. gal büntetik azokat, akik az illetékes bi- zottság által megjelölt időpontnál előbb kezdik még, vagy fejezik be a pálinkatfő- zést, továbbá azokat, akik kivonják ma- gukat az ellenőrzés alól. 
d) 200-10.000 lejig terjedhető birság 

vár azokra, 
pecsétekéf Ha megálla pitást nyer, hogy 
csalási szándékkaltépték le a pecséteket, akkor ők is törvényszék elé kerülnek és 1l 6 hónapig terjedhető fogházat kap- 
mna ű 

Szatmár, nopember 4. 
A a máni iparosság körében hetek óta 

nagy izgalom és elkeseredés között tár- 
gyalják a városi ménöki hivatal eljárását 
amellyel az iparosság ellen dolgozik. 
Annak idején a város pályázatot hir- 

detett az Iskolaköznek nevezett utca asz- 
falttal való beburkolására. A szatmári 
érdekelt iparosok, örülve, hogy a mai ne- 
héz időkben valami munkára van kilá- 
tásuk, annak rendje és módja szerint 
beadták a szabályszerü ajánlatot, a mun- 
ka elvégzésére. ; 

A munkát azonban egyik sem kapta 
meg. Nem kapta meg, mert a városi mér- 

tartásba. . 
A büntetések 

Akik nem tartják be az ismertetett elő- 
irásokat, a következő büntetéseknek te- 
szik ki magukat: 

a) 1000-10.000 lejig terjedhető pénz 

nöki hivatal kiszámitotta a városnak, 
hogy 

ha házi kezelésben csináltatja meg 
ugyanezt a munkát, ugy háromszázezer 
lejjel olcsóbban lehet elvégezni, mint a 
legolcsóbb ajánlat. 

birsággal sujtják azokat, akik bejelen- 
tés nélkül főznek pálinkát, avagy másfa)- 
ta gyümölcsökből főzik, mint amiket be 

OrCSs 

§ 1- ö 

la ákát a társaságtól kötelezvények 
radó an kapnák meg, mig a fennma- 
ruk Lészt az oroszok által szállitott 

őbk elhelyezésének sorrendjében ké- 
kapnák meg készpénzben, Ezeket 
elezvényéket a Reconstruction Fi- 

z amngration karantálnó. , 
Evida; .rllkai pénzügyi ormányzat 

eleglüleg felhivta Oroszország hábo- 
eik beháborus hitelezőit követelé- 
ép ejelentésére. Ennek eredménye- 
Arnyi é 1g összesen 500 millió dol- 

övetelést jelentettek be. 

-
-
 

jelentettek. Ugyanebben a birságban ré- 
szesülnek azok is, akik bejelentés nélkü, 
másnak főznek. A birságon kivül elko 
bozzák a lőzött pálinkát s visszaesés ese- 
tén magát a kisüsütöt is. 
b) 5000-530.000 lejig terjedő birsággal 

és az italok elkobzásával sujtják azokat, 
akik engedélynélküli üstökben főznek 
pálinkát, ugyszintén azokat is, akik bur- 
gonyából, gabonából, melaszból, vagy 
más nyersanyagokból és nem gyiümö 
csökből, vagy gyümölcsszármazóokból 
főznek szeszesítalt. Ebben az esetben az 

csodálkoztak. 

ilyen horribilis összeggel olcsóbban elvé- 

Ilyenformán a városi tanács kiadta a 
unkát a mérnöki hivatalnak azzal, hogy 
izi kezelésben végeztesse el azt. 

A szatmári iparosok törték a fejüket és 
Nem tudták elképzelni. 

hogy miképpen lehetséges ezt a munkát 

gezni a városnak, mint nekik? 

A munkálatokat a város megkezdte és 
az iparosok rögtön megkapták a feleletet. 
A pályázatban ugyanis az volt, hogy 

az aszfaltozást cement alapépitménnyel 
kell megcsinálni A mérnőki hivatal azon- 

akik leveszik az üstjükre tett ; 

Z. oldal 

SÁC 
...... 

Ujabb fordulat az egészségügyi 
taxa kiróvása körül 
Méra Viktor elnök ma a következő sorokat intézte az elért eredményről Dávid Dezsőhöz, a kézdivásárhelyi kereskedők elnökéhez: "Ma interveniáltam a taxa ügyében Joani- tescu miniszter urnál. Taxák csak ujonnan megnyitandó üzletek után fizetendők, sőt, még költözködésnél sem kell fizetni uj taxát, ha- nem, ha valaki becsukja az üzletét és valami- kor ujból folytatni akarja, akkor kell fizetni. A taxa teljesen módositva lesz, ezután csak 100 lej s nem több. 

A kézdivásárhelyi kereskedők körében nagy me könnyebbülést keltett az ujabb döntés. Va. loszmüleg az ország kereskedői is hálásan gondolnak Méra Viktorra és Dávid Dezsőre, a kik becsülettel megtették kötelességüket 

A termelő által főzött pálinka csak ak- kor hozható forgalomba, ha kifizette utá. na a megfelelő illetéket. A gyümölcspá. linkák nem lehetnek 40 foknál erősebbek. s ha a főzés után meghaladják ezt a fok- erősséget, akkor vizzel fel kell önteni gyancsak tilos ezeknek a pál inkáknak az édesitése, szinesitése, vagy illatositása 
Mennyi az adó és illeték? 

A termelők által főzött gyümölcspálin- kák után a következő fogyasztási adólt szedik: 
a) a szilvapálinka után 1 lej deciliterfo. konként. 
b) a gyümölcspálinkák és borseprők de- ciliterfoka után 1 lej 50 bani. 
Ezeken a fogyasztási adókon kivül fi- 

zetni kell még az 5 százalékos érték utáni illetékeket, amit a monopol igazgatósága 
3 havonként állapit meg, ugyszintén a 
törvény szerinti forgalmi adót. 
Ezeket az adókat a főzött italok forga- 

lombanozatala alkalmával kell fizetni 
Amig a termelő ezeket ki nem fizeti, nem 
kapja meg a forgalombahozatalhoz szük- séges engedélyt. Az olyan pálinkaszállit 
mányokat, amelyekhez nincs meg ez az 

ban ehhez a feltételhez nem ragaszkaodoit. 

engedély, elkobozzák és tulajdonosuk el- 
len kihágási eljárást inditanak. 

lárl városi mérnöki hi- 
vatal az iparosok ellen doldornik 
Milyen munka az, amit S6ázi kezelésben 300 ezer lejjel olcsóbban leei vállalni? 

A cement alapépitményt teljesen elej- 
tette, nem csinálta meg, hanem egészen 
egyszerüen a régi és rossz macskakövek- 
re, amelyek az utcát boritották, ráhuzta 
az aszfalt-burkolatot. Ilyenformán tény. 
leg elvégezhette a munkát háromszázeze 
lejjel olcsóbban is. Ez azonban egyenes 
kijátszása a feltételeknek és azt is jelen- 
ti, hogy a nagy költséggel megcsinált asz- 
faltozás nem lesz tartós. Nem lehet tar- 
tős, mert nincs cementtel aláépitve. Né- 
hány hónap mulva az utca megint hasz- 
nálhatatlan lesz. 

Az ipartestület tagjai a tegnapi köz- 
gyülésükön elkeseredett hangon beszéltek 
a mérnöki hivatal tisztességtelen korkur. 
renciájáról. Határtalan az elkeseredés, 
mert a szatmári iparosság a legsulyosabb 
helyzetben pan és a legkilátástalanabb 
télnek néz elébe. Megengedhetetlennek 
tartják, hogy a város adót fizető iparo- 
saival ilyen csunya és kétszinü játékot 
üzzenek. 

Sérelmezik azonkivül az iparosok, hogy 
a város polgármestere, dr Demian litu. 
aki mint polgármester az elsőfoku ipar- 
hatóságot reprezentálja, nem hajlandó lé- 
péseket tenni a megszaporodott kontárok 
ellen. Az iparosok intervencióját azzal 
háritja el, hogy a kontárok ellen fellépni 
nem az ő feladata, hanem a kereskedel- 
mi és iparkamaráké. 

Felfakadt sebek az iparosok sebei. Ki 
fog raituk segiteni?



Brassói piaci érak 
Marhahus, levesnek I. kg. 18, marhahus, le 

vesnek II. kg. 10, marhahus, pe
csenye kg. 34- 

26, sertéshus, combja kg. 28, sertéshus, karaj 

kg. 36, zsiírszalonna kg. 30, zsir kg. 40, tojás 

drb. 190-2.20, csirke párja 30-
90 lej. - Élő 

állatárak, kilóra: Export ökör, 
élősuly kg. 9- 

11, sertés, élősuly kg. 18-20, igás ökör drb. 

4000-6000, ló drb. 2000-6000, ló luxus, drb. 

10.000-16.000 lejij - Terményárak nagyban: 

Buza a 380-420, rozs 230-250, ár
pa, sör 210- 

230, árpa, takarmány 170-180, zab 1
80-220, 

tengeri, szemes 220-240, lencse, nagyszemü 

500--600, bab, fehér 250-300, burgon
ya 100- 

110 lej. - Takarmányárak nagyban, pe
r 100 

kg.: Széna, préselt 140-150, széna, laza 90- 

100, szalma, laza 50-60, korpa 120-14
0 lej. 

2a 

I.kolai ünnepély 

A brassói róm. kath. főgimnázium va- 

sárnap, folyó hó 5-én este 6 órakor ü
n- 

nepli meg az iskola védőszentjének, sze
nt 

Imre hercegnek emlékét az intézet tor
na- 

termében. A szép, müvészi programot 
az 

iskola ének és zenekarelőadásai, szaval
a- 

tok, hegedüszóló és Heszke Béla főgimn
uá- 

ziumi tanár ünnepi beszéde képezik. E
zen 

ünnepélyre szeretettel hivja meg az
 in- 

tézet jóakaróit, a szülőket s véndiákoka
t 

a tanári kar és az ifjuság. 

A szabósegéd és dak harca 

a biróság előtt 

A brassói törvényszék I. szekciójának 

Cátuneanu-Triff-tanácsa szerdá
n dél- 

előtt hozott itéletet Tánase György 18 

éves bácsfalusi szabósegéd ügyé
ben. Tá- 

nase ellen az volt a vád, hogy ezév
 már- 

ciusában gyilkossági kisérletet köv
etett el 

régi haragosa, Báncila András 1
8 éves di- 

ák ellen. Tánase bicskával támadt 
rá 

Báncilára és egyszer a szemébe 
szurt, mig 

másodszor Báncila hátába ütött
e a kést. 

A fiatal fiu több mint két hónapig fe- 

küdt kórházban élet és halál 
között. Vé- 

gül is felgyőgyult. A biróság itéletében 

bünösnek találta a vádlottat 
és ezért 

négyhavi fogházra és 15 ezer lej kárté- 

ritésre kötelezte. A magánváda
t 20 szer 

lej kártéritési követelésével po
lgári perre 

utasitotta. Ügy az ügyész, mint
 a magán- 

vád képviselője megnyugodtak 
az itélet- 

ben, a vádlott azonban enyhit
ésért feleb- 

bezett. 

TEADELUTÁN. A brassói 
Izraelita Nő- 

egylet. szegényeinek támogatására v
asárnap 

délután az Elite-kávéházban rendezi szezon- 

nyitó táncos teadélutánját. Mi
nt az elmult év- 

ben, most is a siker és az érdeklődés jegyé- 

ben fognak előreláthatólag lez
ajlani. Városunk 

társadalmát ezuton hivják meg a háziasszo- 

nyok: Deutsch Árminné, Riemer Jakabné és 

Steekl Adolfné. 

x UTMUTATÓ, A KETTŐS KON
YVVI. 

TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 

többé könyvelési nehézség, mindenre kész 

minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 

lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 

vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 39 lej 

Vidékiek pénzben, vagy bélyegbe
n küldjenek 

be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 

könyvet. 

. 

52 éves vagyok, 

42 nek látszom, 

32.nek érzem magam ! 

mert télen-nyáron, fagyban-sárban, 

a nap minden órájában Dánér cipőt 

hordok. Készen és mérték után is 

a legtökéletesebb kivitelben és a 

legjobb anyagból kapható Brassó- 

ban, Lensor 26 szám alatt BDánér 

lajos cinőüzemében. A Központi Hi- 

teliroda tagja 

Báró Huszár Dálné 
Brassóban 

A Brassói Református Nőszövetség fo- 

lyó év november hó 5-én, vasárnap dél- 

után 4 órakor a református tanácsierem- 

ben tartja meg báró Huszár Pálné egy- 

házmegyei nőszövetségi elnök jelenlété- 

ben évi közgyülését, mely a Nőszövetség 

összes tagjait és minden érdeklődőt tiszte- 

lettel meghiv az elnökség. Tárgysorozat: 

Elnöki megnyitót mond Dániel Viktorné. 

Előadást tart báró Huszár Pálné, egyház- 

megyei elnök. Titkáni jelentést felolvas- 

sa László Kálmán titkár. Pénztári jelen- 

tés és jövőévi költségvetés. Előterjeszti 

Király Lajosné. Inditványok. 

Nuuddij 

Brassó, november 4 

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 

arról, hogy a brassói nyugdijasok széles- 

körü akciót inditottak az áruzsora lető- 

résére. A nyugdijasszövetség e bét fo- 

lyamán beható tárgyalásokat folytatott a 

brassói tisztviselők csoportjainak veze- 

tőivel. A tárgyalások eredménye az lett, 

Ogy 
a tisztviselők is bejelentették csatlako- 

zásukat a drágaság letörésére inditott 

akcióhoz. 
A nyugdijasok egyébként minden vo- 

nalon megkezdték a harcot az árunzsora 

ellen. Socolescu, a nyugdijas szövetség 

elnöke részt vett a város ármaximáló bi- 

zottságának legutóbbi ülésén és 

a fogyasztók nevében követelte, hogy
 

a bizottság egyetlen elsőrendü Iogyasz- 

tási cikknek árát se emelje, hanem ra- 

dikális intézkedésekkel hasson oda, 

hogy Brassóban olcsóbb legyen az élet.
 

Megfelelő előkészületek után vasár- 

papra összehivták az uzsora elleni nép- 

zgyülést. A nyugdijasok által összehi
vott 

Brassó sportja 
Nagy ping-pona-verseny Erassóba

n 

Brassó, nopember 4. 

Tegnap röviden már beszámolt
unk ró- 

la, hogy november 5-én, vasárna
p, tartják 

a brassói kerület asztali tenisz
 versenyét 

a Hosszu-utca 7 szám alatti Héjja-ven- 

déglőben A versenyezámok reg
geltől estig 

folynak. A kerületi bajnokok i
ndulni fog- 

nak az országos bajnoki verse
nyeken, a 

melynek győztesei kimennek a párisi 

világbajnoki versenyekre. Az országos 

bajnoki versenyek november 
11-12-én 

lesznek Bukarestben. 

A vasárnapi versenyen les
znek szenior 

elsőosztályu, szenior másodoszt
ályu és if- 

jusági versenyek 18 éven alulia
knak. Az 

elsőosztályu szeniorban lesznek
 hármas 

csapat, egyéni és párosversenyek, ugy 

férfiak, mint nők részére, azon
kivül ve- 

gyespáros. A szenior másodosztályban 

csak férfi egyéni, páros és csapa
tverseny 

lesz. A benevezéseket a Fóris dohá
nytőzs- 

dében, Weiss Mihály-utca 5 szám
 alatt 

lehet leadni, nevezési zárlat no venmber 

harmadikán, Előreláthatólag indul
ni fog 

nemcsak Brassó, hanem a kerületi
 váro- 

sok minden eleőrangu játékosa. A liras
o- 

via, Ivria, Encián, Astra, Sparta és Su- 

burbiu versenyzőinek küzdelmébe bele 

akarnak szólni a kézdivásárhelyi és 
sep- 

siszentgyörgyi játékosok is. Izgalmas és 

magasnivóju küzdelemre van kilátá
s az 

egész vonalon. A női egyéni bajno
kság- 

ban Fórisné, Ferencné és Kurtáné in
dul- 

nak a Brasoviából, Sipos Etus a KSE-b
el 

és még több kitünő női ping-pongozó. 

A férfibajnokságban indulnak Keresz- 

„Kék Madár-hoz 

szineiben, Brasovia 
xevanemem 

tes és Székely a 

melynek egyellen brassói előadása november 

13-án lesz a brassói ASTRA-MOZGOB
AN. 

ASI 

gyülést vasárnap délelőtt 10 órak
or tart- 

jék meg a főtéri tanácsház nagytermé- 

en. 
November ötödike, vasárnap a olgári 

nyugdijasok nagy uzsoraellenes tilta
kozó 

gyülésén kivül egyébként is esemé
nytel- 

jés napját jelenti Brassónak. Tudvalev
ő- 

eg 
Brassó és Brassómegye katonai n

yugdi- 

jasai szintén vasárnap tartják közgy
ü- 

lésüket. 

A nyugdijas altisztek országos s
zövetsé- 

gének brassómegyei tagozata ugyan
is ma 

meghivót bocsátott ki a közgyülé
sre, a 

melyet vasárnap délelőtt fél kilenc
 óra- 

kor tartanak meg a Hosszu-utcában
 levő 

Fehér Bárány étterem helyiségeiben.
 A 

közgyülésre meghivták Brassó és Brass
ó- 

megye nyugdijas altisztjeit. A tárgysoro- 

zaton pedig a nyugdijasokra nézve é
getö- 

en fontos problémák szerepelnek. 

Elsősorban tárgyalják a katonai n
yug- 

dijas altisztek nyugdijjárandóságának 

összhangbahozását, tekintve, 

délyi és bánsági nyugdijas altis 

Weiezfeiler, Goldfinger, Erdélyi az Ivri
á- 

bil, Lakatos, Késmárki a KSE ből és m
ég 

számosan. 
ZERNESTEN 

vasárnap a Venus játszik másodosztályu 

bajnaki mérkőzést az ottani csapattal 

Biró Sneu. 
TEKÉZŐSPORT 

Az országos csapatbajnokság uiolsó 

napján, vasárnap TT (Turda) 282 pontot 

ért el. Testvériség (Torda) 255, Record 

(Gyalu) 250, Unirea (Szamosfalva) 227, 

Apolló (Gyalu) 217, A bajnokság első tiz 

helyezettjének eddigi állása: 1. Globus 

(Huedin) 369, 2. Törekvés (Tg! Mures) 

348, 3. KTE (Brassó) 339, 4. Remény 

(Cluj) 330, 5. Hercules (Cluj) 329, 6. Vifo- 

rul (Brassó) 323, 7. Amateur (Cluj) 318, 8. 

Avram Jancu (Cluj) 316, 9. Unirea (Bras- 

só) 310, 10. Unirea (Ticu Colonia) 310 

pont. 

A versenybizottság a beérkezett ered- 

ményeket és óvásokat legközelebb felül- 

vizsgálja és dönt a bajnokság végleges 

helyezésében. Hir szerint a Globus (Hue- 

din) ellen beadott panaszoknak helyt ad- 

nak és ujra elrendelik a mérkőzés leját- 

szását. 
Kiirták az országos egyéni 

bajnokságot 

A Federatia kiirta az országos egyéni 

a ozaó, mAss 
Pénteken, november 3-án nagy premier! 

. 

A filmgyártás gyöngye, 

Gadál Framcis 
legragyogóbb alakitása: : 

„Csól«ol Veremila 
a szezon legjobb filmoperettje. - A többi főszerepb

en : 

Paul Hörbiger Omtó Wallburo. 

yugdijasok, valami 

1 mindig rosszabb 

hogy az er- 
ztlek még 

lsas 

as és ültakozó úv 
vasárnapja Brassóball 

Egynapon gyüléseznek a civil és a katonai n nt a városi adósok 
elbánásban részesülnek 

mint a regátiak. Megtárgyalják a buka. 
resti országos kongresszusra való előke 
születeket, memorandumban követelik 
a kormánytól az 1931 és 1932 évi hátrale 

kos nyugdijak sürgős rendezését. Azon 
kivül ezen a közgyülésen osztják szét 

azokat az igazolványokat, amelyek alap. 

ján a szövetség tagjai különböző cégek. 
nél és a piacon árengedményben, a gőz 
fürdőknél pedig fürdőkedvezményben 
részesülnek. 
Végül pedig a vasárnapi nap harmadik 

eseménye: a brassói városi adósok nujon. 

nan alakult szövetségének gyülése, ame 

lyet ugyancsak vasárnap tartanak meg a 
főtéri tanácsházban Bancila nyugalma. 
zott tábornok elnöklete alatt. Ezen a gyü. 
lésen a városi adósok megtárgyalják a 

városi adósságokra adott moratórium le 

jártával beállott helyzetet, ugyanakko: 
pedig határozatokat kivánnak hozui oly 
irányban, hogy a kormányt a város 
adósságok moratóriumának további meg 

Losszabbitására birják. 

barnokságot november 5-19-ig. Brassó- 

ban november 19-én játszanak a kisorso- 

landó pályán. 
A kerület kéri a vezetőséget a hétfői 

közgyülésen okvetlenül megjelenni. 
nmmma 

Arlejtések a megyében 
Brassó, november 4 

Földvár község előljárósága f. év n0- 
vember 25-én tartandó árverésén, három 

évre és pedig 1934 január 1-től 1956 de 
cember 31-ig terjedő időre bérbeadja 3 
község tulajdonát képező korcsmát a2 
összes en edélyekkel együtt. Kikiáltási 
ár 18.000 lej évi bér. Óvadék 10 százalék 

Apácza község előljárósága pályázatoi 

hirdet egy üressé vált gépirónői állás be 

töltésére. A kellő okmányokkal felsze 

relt kérvények november 15-éig külden 
dők be a községháza cimére. 

Hosszufalu község előljárósága . hó 

11-én tartandó árverésén bérbeadja ' 
község tulajdonát képező folyókban "8 

ló halászás jogát. 
Hosszufalu község előljárósága fhó 

18-án tartandó arverésén 2000 köbmétt! 

Valea Adáncaá erdőben, 2000 köbmétet 
Bacsószecse erdőben kitermelt, valami! 
1572 köbméter a Hegyes erdőben szel ál 
tal ledöntött fenyőfát ajánl fel eladásta 

A Valea Adáncá és Bacsószecse erdő 
ben termelt fenyőfák kikiáási ára öb 
méterenként 80 lej, mig a JHegyes erdő. 

ben ledöntött fa köbéterének ikiáltós! 

ára 40 lej. OÓvadék 10 százalék. ; 
Hosszulalu község előljárósága L 

13-án tartandó árverésén 5000 kgr. 2400 

és 15000 kg. szénát vásárol. Óva ék ! 
százalék. 

Zenéjét szerzette: Mischa Spolianski. 

LUX Mozuaó, Brassó 
Bemutatja péntektől, november 3-ától a legaktuálisabb vigjáték-sláge

rt 

Válás minden á „Válás minden aro 
Főszerepben: Petrovics Iván, Else Esfer, es. Szőke szakáll 

minden házassági háboruság békeangyala. 

" 

Monopol sivia-Fil" 

üléset 



A iliatal 
. 

Cudar világl... Meggyülöltem 

ezt a sipvár életet. 
Nincs tüzifér 

meleg szobám, 
7 az, amit megegyek. 

4z ablakom rég kitőrött, 
fütyül rajta be a szél. 
Rongáyal fedett 
bus testemnek 
pajjon mi ujat mesél? 

A sarokban, egy halomban 
k rongyos kabát és ruha. 

Nem egyéb, , 

n. csak ron ytömkelék, 
ét s mégis olyan jó puha. 

; Kiéhezett, fázott testem 
z rajta olyan jól pihen. 
a Nyirkostestü 

nagy patkányok 
ik szaladgálnak fejemen. 
n 

e. Szépet álmodok én nagyon: 
a roskadásig telve jóval, 
a- megteritett 
ü. asztal vagyon 
: finom harapnioalóoval,. 

le. 

Kályhám tele fával, szénnel, 
ly szobám ennek melegével, 
osi nincs szegénység, 
g fázás, éhség. 

Sem gond, sem bu, sem szegénység 

Ő, te Isten!... Jön a reggel 
só- és mikor az ember felkel, 
g0- nincsen étel, 

meleg szoba: 
fői álom oolt és eltünt toba, 

A lelkem most tele pvággyal, 
patyolatos fehér ággyal, 
friss, illatos 

n reggelipel, 
4 pastag ruha melegioel. 

És a szobánm egy sarkában, de összehordott rongy vackában, 
kenyérhajat 
rágicsáloa 

i ; Jobb időkre várva... 
atol Ottenberg Margit 

Élni ugy szép... 
len- ini ugy szép, ahogy a tüz tud élni , bogpa, égpe, örökké lángolpa - hó Magasra törni, tért és eget kérni, 

Mágosságot, fényt és szikrát szórva. 

Melegiteni mások i at s ugy elfogyni, hó ohasem kérni s örökké adni - élet ; utolsó percig pigan lobogni, 
élet mindbégig szépnek, ifjunak maradni. 
min 
lál 8 halni is ugy szép, miként a tüz tud ásra Végké halni, dők pesképp elfogyoa, egészen kiégve, köb- cél véegsőt lobbanó nagyot akarni rdő. ek füstszekéren felszálini az - égbe' 
Jtós! Sólyom S. Lajos 

Ki vagy, vándor? 
0 p ltenén, vándor? ... Könnyes az arcod Dagy, pagy ember? 

É, %, a szakállad szőke a szemed tenger. 

jársz, mint a bölcsel 

[ ag erüje, pándorom, "eny ajkadról látszik. 
Ző 
tás olajág van a kezedben, 
4 sok sebes, utad messzi. 
Béke, füskebokron át 
get jottél hirdetni. 
e r, Hajagyahol kőpel dobáltak, 

; dhól csepeg a pér. 
s ő fe d, idegen: ki pagy te? ' Velel: 18 vagyok - én..." 

Kun József 

árda 

Jobb időkre várva 

1 

! 

néel. 

lett is konclesőknek 

B.I. VASARNAP] 

Mindnyájan forradalmárok voltunk fiatalkorunkban - mondta a napokban egy igen tiszteletreméltó tanár, - a mi életünkben is voltak viták, tervek és ku- darcok, de a mai elvete mült ifjuságot 
nem tudom megérteni, nem tudom be- venni. Kétségbeejtő és gyalázatos dolog, amit cselekszik. 

lappang e mögött a szigoru itélet mö- gött. Ma igy tudnám összefoglalni ennek a méltatlankodásnak a magyarázatát: 
az előttünk járó nemzedék nem tudja el- viselni, hogy azt az idealizmust, amely előtt annakidején igen kis százalékban magukért az eseményekért, de nagyobb- részt a kényszer és a konc-áhitat hatása alatt feladta forradalmait, a mai ifjuság nem ismeri el. Részben átértékeli, részben hazugságoknak minősiti és igen nagy részben rendületlenül vallja, hogy semmi öze hozzá: a világot materialista erők mozgatták és mozgatják, sem alkunak, sem átértékelésnek nincs helye. Nagyon érdekes és nagyon megfontolandó jelen- 

Az egyik londoni dipatr 
Megállapithatjuk, hogy 

ség, hogy ennek a materialista hitvallás- 
nak rendithetetlenségét oly ideális em- 
beri magatartás határozza el, melyet az 
idealizmust prédikáló apostolok multjá- 
an mégcsak lámpással sem találhatunk 

meg. 
Ha erre gondolok, megértem a méltat- 

lankodást: égy olyan hitet gyülölnek eb- 
ben az ifjuságban, amelyhez hasonló 
egyikük multjában sem fordult elő. A 
gerincgyakorlatokkal megterheit előreha- 
ladás helyett a börtönt, a bizonytalan 
jövőt és a terhes öregség lehetőségeit vá- 
eztani. oly ember előtt akinek a mult- 
jában ilyesminek még csak a lehetősége 
sem fordult elő, lehet-e nem 
tos?" 
Abban a világban, amelyben a törté- 

nelem legnagyobb fikciója, a radikális valaminek nevezett fasizmus megszüle- 
tett, tömegeket varázsol és kápráztat, 
lehet-e szélsőbaloldali hitvallókat a leg- nagyobb tudatlanság és rosszindulat mel- 

minősiteni? Nem le- 

„gyaláza- 

sorban, azt nemcsak sajnálni, 

het És itt tudom csak felfogni, hogy e 
fentjelzett biráló miért nem tudja meg- érteni ezt az ifjuságot. 
Ennek az ifjuságnak heroizmusát le- foglalta marxista elhivatottságának fa- natizmusa s hogy én és sokezer félutop megtorpant társam nem állunk velük egy 

de mélysé- gesen szégyelni is tudom. Nem azért irom ezt, mert csodálom a céljukat, ha- nem mert dokumentálni akarom hogy a százpercentes karakter mennyivel előbb. 

Sokáig nem tudtam megérteni, hogy mi 

evün mutatták be nemrég a 100 éppel ezelőtti szépanyáink sok tekintetben hasonlitanak a legfrisscbb dioatkreációkhoz, mintegy annak igazolásául, hogy 

megszégyenit, életerő és kedély tekinteté- 

Irta: KOVÁTS JÓZSEF 
A marxista ifjuság kirekesztődött a 

po'gári társadalomból. Tengődik és éhe- 
zik. Senki nem tartozik neki felelősség- 
gel. A gazdasági válság ellenére is méeg 
szép számmal adódó kenyérkereseti lehe- 
tőségektől elzárták őket, minden utat el- 
rekesztettek arra az eshetőségre, ha visz- 
sza találnának térni. Megvaditva, erköl- 
csi és emberi méltóságuktól igaztalanul 
megfosztva, ugy élnek közöttünk ezek a 
fiatalok, mint a farkasok. 
Ez a hadjárat azonban nemcsak a bal- 

oldali ifjuságot éri. Szinte mániává fejlő- 
dött a rágalmazások és gyanusitások özö- 
ne. A közép-ba' radikálisait szinte na- 
gyobb undorral üldözik, mint a szélső- 
bal-t. Ennek az esztelen és gonosz eljárás- 
nak érthetetlen és kegyetlen volta ön- 
kénytelenül tereli a figyelmet arra az if- 
juságra, mely liberális és humánus esz- mékkel tele azt az emberi réteget képvi- seli, amely majdan megvivja csatáját a harmadik internacionáléval. 
Ennek a halálraitélt generációnak első- 

divatot. 

semmi sem uj a nap alatt. 

rendü áldozatai a negyvenévesek, akiket 
jóllaktattak hazugságokkal s ezzel a puf- 
fadó lélekkel lövészárkokba ültettéle 
őket. A negyvenévesek egyrésze megcsi- 
nálta a maga forradalmát, másik része. 
amelyben a hazugságok mérge még élt, 
elárulta. Az ő forradalmuk tiz éve kelt 
életre utóljára, mikor a front mögött 
ülők „megbizhatóságának" paradoxoná- 
val egyre ridegebben fogadták őket álla- 
mi és egyházi állások betöltése alkalmá- 
val. A magyar harmincévesek köza' egy 
évtizede lejátszódó mozgalma a mozga- 
lom vezéreinek elhelyezkedése oly trag- 
kus és szánalmas scénák közt zárult, 
amit a feneketlen önzés és elkeseredett 
fészekrakás által megvaditott kezdemé- 
nyezők maguk idéztek elő. 

mai harmincévesek forradalmisága 
mögött az a gazdasági hatóerő áll, mely még a vezérek elhallgattatására sem ké- pes A mai harmincévesek eszmei maga- tartásának, - ha tisztán materiális indi- tóokokat tekintüink - a meglévő társa- alom bénasága oly fütő energiája, 
amelyhez fogható a világtörténelemben nem fordult még elő. 

éz a generáció tengődig és nem termel. Munkanélkülisége idejében bőven jut al- kalma gondolkozni és olvasni. Kulturális szempontból minden előző generációt 

en a pirospozegás öregek fölényét érzi. Nem házasodhatik. (Az emberiség faji szaporodása statisztikailag kimutatha- 
re való előttem a százpercentes karrier- 

tóan fog visszaesést mutatni, a szabad- szerelem növekedése nem minden esetben 

AZ IFJUSÁG HÁTBATÁMADASA 
hanem a gazdasági válságnak, a törvény- 
telen gyermekek és a magzatelhajtások 
növekedése ugyancsak ebben az okban 
keresendő. Azok, akik az erkölcsök zuha- 
násáról szónokolnak, nincs mit hüledez- 
zenek.) 
Aki nem éhezik hangtalanul, aki ron- 

gyaival az utcára vonul, azt lenézik, ki- 
nézik, kitaszitják és kirugják. Aki siny- 
lődései közt valamelyik nyilvános étte- 
remben egyszer jóllakik, arra ráfogják, 
hogy lopott, (a sikkasztás vádja előke- 
lőbb, azt csak állásban lévő egyénekre 
huzzák rá) aki jubiláló rongyait uj ruhá- 
val cseréli fel, arról egy pillanat alatt el- 
terjesztik, hogy szovjet-ügynök 
Csak azokat kerüli ki ez a vád, akik 

ezer és ezerötszáz lejes havi részletre tel- 
jesen eladták már a gerincüket, akik ka- 
bátfelsegitésből aranyérmet érdemelnek, 
akik hizelgés, helyeslés és ta'pnyalás 
szempontjából oly rekordokat érnek el, 
melyhez hasonló soha, de soha nem volt. 

vénemberek cikkeiben csak „sajtóhi- 
ba' fordul elő. Igen kis esetben „elirás", 
vagy „tévedés." Ha egy vénember hülye- 
séget mond, hasonvágásu társai lihegve 
teszik magukévá és 
vel fémjelzik. Fiatalember ilyesmit nem uszhat meg ép bőrrel. Ha valamelyik fia- tal félrecsuszik, lépten-nyomon hallani a véleményeket: ilyenek vagytok ti, ilyen 
a mai ifjuság!.. A tekintélyes magyar vezérek akármilyen uton keresheinek 
összeköttetést a románsággal, de ha a fiatalság emberi alapokon közeledik az uralkodó néphez, nem kerüli el a haza árulás vádját. 
Sokáig folytathatnám. Azt hiszem, nincs ma Erdélyben számottevő fiatal, aki ne tudna valami adattal hozzájárul- ni ehhez a listához. 
Nincs kivétel. A balközépen álló ifju- ság talán még jobban kiveszi részét ebből a hajszából, mint a marxista. Mintha ezekkel a hátbatámadásokkal akarná megnyugtatni lelkiismeretét a deresha- juak tömege, mikor a tragikus hányódta- tások és szenvedések medrében kinlódó ifjuságot figyeli. 
ontosnak tartom megmagyarázni, hogy a pének, a dereshajuak, az öregek stb... megállapitást a könnyebbség kedpééri használtam. Nem korhoz kötött csoport- ról van szó. És nem is csoportról. Egyé- nekről többnyire. Olyanokról főképp, akik érthetetlen módon még nem járták le magukat végképp. Az irodalmi élet detektivjei oly emberekből tevődnek. akiknek esztétikai álláspontját igy fog- lalhatnám össze: Ady-gyalázó, akinek 

irodalmi tevékenysége névtelen, vagy 
névvel ellátott denunciáló levelek irásá- 
ból áll. Vannak olyanok is ezek közt a 
honfiak közt, akik közpénzekkel bünö- 
sen és galádul manipuláltak az ellenőriz- 
hetetlenség biztonságában, vannak váltó- 
hamisitók, népnyuzók és fajárulók, van- 
nak erkölcsi nagyságok, akiknek házas- 
ságtörési tetteit semmiféle nyomdafesték 
nem birná el, vannak emeltfejü erkölcsi 
ideálok, akik szigoru csősz-szerepükben halottakról, vagy védtelen árva leányok- ról pletykálkodnak főképp, vannak ren- 
dithetetlen erkölcsü elefántcsonttornyok, akik minden létező árral usztak már, (de csak a konjunktura idején). Vannak olyanok, akik fütyülnek az erdélyi ma- gyarságra, közéleti szereplésük elszánt vadászat a martirgloriola után, hogy azt Budapesten pengő-gloriolára változtat- hassák. 
Biztonsággal irom: az erdélyi magyar- ság vezetői közt aránytalanul több a be- csületes ember, mint bármelyik ország autoritásai közt. Nagyon szomoru, hogy ezeknek a becsületes embereknek igen nagy része az előbb emlitettek befolyása alatt áll. S anélkül, hogy tudná miért. az ifjuság hátbatámadásában részt vesz. egesek vagyunk, szomoruak és érzé- kenyek. Fáradtak vagyunk és szegények. A világháborut népek vesztették el, az uj világháboruban egy generáció fog Eyőzni, melynek korhatára meghatároz- hatatlan s melynek jellegzetessége nem ajszin és fo * maxxista ideológiának tudható be, 

z Jogsor, hanem nemesség, egye- nesség, nyiltság, müveltség és hit. 

az igazság tekintélyé- 
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10. oldal 

Szatmármegyei 

népszokások 
A napokban a Magyar Né

prajzi Tár- 

saság felolvasó ülést tartott a Magyar 

Tudományos Akadémia kist
ermében. 

Ezen a felolvasó ülésen Luby Margit 

rendkivül érdekes, vonzó és 
kedves hu- 

morral átszőtt előadást tartott a szat- 

mármegyei nép különös illemszabályai- 

cól. 
Luby Margit több szatmármegyei k

öz- 

ségben tanulmányozta a nép illemsz
abá- 

Ilyait. Előadásában paraszt-illemtannak 

nevezi megfigyelésének az eredményét, 

noha a tunyogi gazdák például tiltako
z- 

nak a „paraszt' szó használata miatt, 

ezt sértőnek tartják. Ehelyett inkább a 

közember szót használják, de inkább 

csak bizonyos mondásokban, mint pél- 

dául „a közember felesége mindig rábo- 

rul ura koporsójára. Tény az, hogy a 

magyar parasztoknak olyan hagyomá- 

nyos viselkedési szabályaik vannak, mint 

a spanyol etikettnek. Pusztulóban van a 

paraszt illemtan és a spanyol etikett ie. 

Érdekes, hogy amig a nép nagyon szi- 

goru a viselkedési szabályok megtartá- 

sában, addig az urtól nem követeli meg, 

hogy alkalmazkodjék a rendtartáshoz. 

Ha például lakodalomban jelenik meg 

az ur. ugy viselkedhetik, ahogy akar, 

mert föltételezik róla, hogy saját osztá- 

lyának a rendtartását követi. 

Szatmármegyében a köszönésnek szi- 

goru rendje van. Papnak, tanitónak, 

jegyzőnek ugy köszönnek, hogy „szeren- 

csés jónapot kipánok. „Gyütt-ment ide- 

gennek' azt mondják, hogy jónapot ki- 

vánok, a szerencsés szót ekkor nem hasz- 

nálják. 

Általában minél szegényebb valaki, 

annál több embernek kell, hogy ugy kö. 

szönjön, hogy szerencsés jónapot. 

Ha egyik gazda reggel megy át a má- 

sikhoz, akkor igy köszönti: 

- Használjon az éjszakai 

lom, ha volt. 

Legényember a házasembernek még 

akkor is előre köszön, ha az nála fiata- 

dabb. 

Viszont, ha a legény kint ül a háza 
előtti kispadon, ami még az otthonhoz 

simit akkor az arramenő leány köszön 

nyugoda- 

Külön rendje van a látogatásoknak. 
Kezet fognak minden férfivel, még a ti- 

zennégyéves gyerekkel is, de az asszo- 

nuokkal soha. 
Ez a legősibb illemszabály. 

Ez alól kivétel csak akkor van, ami- 

kor a legény idegen faluba megy udva- 

rolni. Ékkor a legény bucsuzásnál min- 

denkivel kezet fog, csak a leánnyal nem. 

EÉz annyit jelent, hogy várja, hogy a 

leány kikisérje. Ha a leány nem kiséri 

ki, akkor ugy veheti a legény, hogy vég 
leg kiadták az utját. . 

Általában látogatásnál nem illik 
vább menni, csak a pitvarig. 
Ha a látogatót szivesen látják, igy fo- 

gadják: 
- Kész a szék, ovárja. 
Ha azt akarják tudomására hozni, 

hogy nem nagyon örülnek jöttének, ak- 
kor ezt mondják neki: 

Üljön mán le, ha talál magának he- 
vet. 
A bemutatkozás ismeretlen dolog. Egy- 
szer Cseke Juliának bemutatkozott egy 
finánc, mire a leány kétségbeesve takar- 
ta el az arcát e igy szólott: 
- Köszönöm, de nem tudom, mit kell 

erre mondani. 
A kopogtatást nem ismerik. Ezelőtt öt 
évvel Tunyogon az uj tanitónő azt tani- 
totta az iskolában a gyerekeknek, hogy 
ha idegen házba mennek, akkor kopog- 
tassanak. 
Erre Medgyesen valóságos kis forrada- 

lom tört ki, „a pulykákat' szinte meg- 
verték, amikor be-bekopogtattak egy-egy 
házba. 

Viszont öt ép alatt annyira elterjedt az 
uj szokás, hogy mindenütt kopogtatnak. 
Medgyesen például Szép Lajos a saját 
lakásán mindig kopogtat, mielőtt bemen- 
pe a szobájába. Ha ötvenszer megy be, 
ölvenszer kopogtat... 
Nagy illetlenség Szatmármegyében ta- 

karatlan vinni valamit az utcán, mert 
akkor rámondják: 
- Mit mutogassa?!... 

to- 

LEOKREM. 
nmregfiatalitja a bört! 

nek egy sarkában porlepett, pókhálós lá- 

dát találtak, mely fölnyitásakor meglepő 

látványt nyujtott. Egy gerendás állvány 

állt a nézők szeme előtt, melyben egy 

rézsutos. széles, éles penge feszült ke- 

resztbe. Látszott, hogy egy guillotinról 
van szó, de csak az alapos nyomozás de. 

ritette ki, hogy milyenről. A nevezetes 
láda ugyanis másfél száz év óta áll ott a 
pincében. 

A francia forradalom idején borzalmas 

látványt nyujtottak a tömeges kivégzé- 

sek, melyet a hóhérok tönkön és bárddal 

hajtottak végre. A hóhérok akárhány- 
szor fáradtak voltak, a bárdok akár- 

hányszor életlenek és nem tudták egy 

csapásra megszabaditani az élettől a sze- 

rencsétleneket. 

Ekkor jelentkezett Párisban a forra- 

dalmi bizottságnál egy Georg Sechmitt 

nevü német származásu ember és el- 

mondta azt, hogy szerkezetet talált ki 

arra, hogyan lehetne az elitélteket biz- 

tosabban, kevésbé utálatosan és a szeren- 

csétlenek kevesebb szenvedése mellett 

az élettől megfosztani. Schmitt előbb orás 

Célflalanul 

Kihunyt a tüz, mely egykor, nem is oly rég 

Vigan lobogott, lángoloa égett. 

Az időrostán kihült minden jó s szép, 

S most szürkén mennek a napok s épek. 

Ami megmaradt, az már nem is élet, 

Kihullt belőle cél és értelem. 

Olyan hasztalan és hiába élek, 

Mint a fa, mely gyümölcsöt nem terem
. 

A csókos esték tőlem messzi estek, 

Csak bus üszke maradt meg a multnak. 

Az álmok s vágyak szürke ködbe vesztek
 

S a szinek elkoptak, megfakultak. 

Csak egy-egy emlék jön még olykor felém
 

A szép multból, amit elvetéltem 

S abból látom, abból tudom meg én, 

Hogy valaha én is... én is... éltem... 

Sólyom S. Lajos 

Megtalálták az első nyaktilót 
A lüttichi igazságügyi palota pincéjé- / 

VE. H. 

A FIATAL GÁRDA 

volt, de mert ez a mestersége rosszul 

ment, zongoracsinálóvá lett. 

A forradalmi bizottság nagyon meg- 

örült Schmitt találmányának. Akkor 

még nem gondoltak arra, hogy közülök 

is hánynak fogja ez a : 

a fejét levágni. Schmitt ötlete nem volt 

egészen uj, mert valamikor már volt eg
y 

hasonló német 

kiélezett sulyos tölgyfatönk zu
hant az el- 

itélt fejére és kettéhasitotta azt. Schmitt 

találmánya megtartotta a gere
ndás áll- 

ványt, de a fatönköt egy sulyo
sao lezu- 

hanó éles pengével helyettesitette. 

A forradalmi bizottság dr. Guillotin- 

nek, mint orvosszakértőnek adta ki 

Schmitt modelljét. Dr. Guillotine né
hány 

javitást eszközölt az egészen és a kivég- 

Ző-készülék ezért a dr. Guillotine nevét 

is viseli. 

Különböző tökéletesitések után a Guil- 

lotine első példánya fölöslegessé vált és 

a francia forradalom vértengerének el- 

apadása után a franciák 1796-ban Lüt- 

Öchbe küldték ezt az első példányt. Most. 

137 év után a lüttichi pince mélyéből a 

muzeumba kerül ez a hóhér-eszköz. 

Dalami fág 

Ez a szomoru őszi reggel!... 

Ezüst álmomból miért keltem fel, 

Hisz sáros a mező? 

Sikos a füszál harmat-széle, 

zokogva kél a Nap s a fénye 

nem rám opoilágit. 

Párás a lég és fáradt minden - 

Talán, talán alszik az Isten 

s egyedül járok. 

Borongó ősz ez, értem éled, g. 

de minden olyan bus. 

Fáradt pagyok, de jaj, leüdlni 

nem merek, óh, csak menekülni 

el innen... Messzire ... 

Arató A. András 

CcSÓK-GRAFOLÓGIA 
A mai élet sok furcsaságai között is 

megmosolyogtató egy érvényesülésre vá-
 

gyó, vidám hollywoodi hölgy ötlete. Ge-
 

nevieve őnagysága - igy hivják az uj 

tudományág megteremtőjét - azt állit- 

ja, hogy a csókolás módjából pontosan 

meg lehet állapitani a csókot adó fél jel- 

lemét. A tétele pontosan igy szól: Csó- 

kolj meg és megmondom, ki vagy. 

Mindenekelőtt, hogy a jelenlevőknek 

teljes tárgyilagosságát bebizonyitsa, ken- 

dőt kért és gyorsan bekötötte a szemét. 

Így járultak eléje az érdeklődő férfiak 

és tekintve Genevieve elragadó szemé- 

lyét, ki ne lett volna kiváncsi, egy csó- 

kon keresztül, a saját jellemére? 

Genevieve aztán analizált. 

- Ön, - mondotta az egyiknek, aki 

tulságos hevesen csókolta meg, - nem- 

csak a szerelemben, hanem az élet min- 

den vonatkozásában önző természet. 

Alapjában mindig csak magára gondol, 

irigységében eszébe se jut, hogy mások 

is vannak a világon. Emellett látszat-em- 

ber. Ameddig jól megy a sora, sokért 

nem adná, ha legintimebb magánügyeit 

ja a nyilvánosság elé vihetné. Ha mosta- 

nában a lapok pletykarovatában szere- 

pelt, egészen bizos, hogy az ujságiró ön- 

től kapta az adatokat. 
Hangos taps és nevetés harsant föl a 

sikerült csókelemzésre. Kiderült, hogy az 

egyik hollywoodi napilap éppen aznap 

közölt egy kezdőbetüs történetet, amely- 

nek hősében nem volt nehéz ráisaerni 

az analizált urra. 
A második jelentkező, okulva az előző 

ur csetén, tiszteletteljesen csókot lehelt 
Genevieve ajkára. 

Ön rendkivül alkalmazkoldó ké- 
pességgel bir, - mondta a csók-graloló- 
Igusnő - ami képeesé teszi, hogy minden 
tursaságban azonnal otthon érezze ma- 
sát. Egyébként vidám szellem. sok fö- 
lénnyel és megfelelő cinizmussal. Gyors 
karriert fog csinálni. 

Az elemzés megint talált. Az illető ur 

nemrég került Hollywoodba és máris 

tayik nagy studió propagandafőnöke 

A harmadik ur iparkodott 
csókot adni. 

- Ön szenvedélyes természet, de tul- 
ságosan respektálja al átszatot, - hang- 

zott Genevieve jóslata. - Sohasem szol- 

gáltatja ki magát teljesen még a leg- 

meghittebb bizalmasának sem. Miután 

nem tud őszinte lenni, lassan már ott 

tart, hogy önmagának is hazudik és ott 

ia érdektelenséget jelent be, ahol minden 

idegszálával érdekelve van. Gyakran 
volt szerelmes, de szerelmi vallomás meg 

sohase hagyta el ajkát. Fogadni mernék 

azonban, hogy vannak lirai pillanatai és 

odahaza a fiókjában legalább egy kötet- 
re való verset őriz. 
- Nyert! - kiáltott a fiatalember és 

hogy igazolja Genevevet, azonnal fel is 
mondta a társaságnak egyik versét. 

A csókelemző hölgy tehát teljes dia- 
dalt aratott. Persze, Amerikáról lévén 
szó, azonnal akadt egy ur, aki Genevie- 
ve rejtélyes tudományát hasznositani 
akarta. Fölajánlotta, hogy a csók-grafo- 
lógiának pompás mütermet rendez 
közös haszonra. Genevieve nevetve 

közönyös 

til- 
takozott. Ekkor előállt az analizált urak 
egyike és kijelentette, hogy most megfor- 
dult a szerepkör és ő fogja elemezni a 
grafológusnőt. 

- Ön - mondta - a legokosabb te- 
remtés, akit valaha láttam. Egészen biz- 
tos, hogy a jelenlévő urak közül itt van 
a titkos ideálja is. Minthogy szivesen 
megcsókolta volna, de az ülemszabályok 
erre nem adtak módot, inkább eltürte a 
többi férfiak csókját is, csak hogy betel- 
jesüljön a kivánsága. 
Genevieve pirult és nevetett. Azóta 

már menyasszonya is annak a bizonyos 
„csókon szerzett vőlegénynek." 

kivégző készülék E 

kivégző eszköz. Annál egy 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- a 

győgyszertárakban és drogériákban 

alféle szegény rokon, az orangutang azon- 

ság. 

hirdeti elképezt féndotdljait melyeket 
ily aá valak; s meznvyerni Ie 

pereg a lomb s a föld is ébreddd ha váijet aei fogy enyeznii. 
egy éven át napi öt liter sört ellenőrizve 

Ha 

Az orangutáng ujilenyomata 

ziszolgának használják. N 
hetik, hogy valami kellemetlenséget kö- 

Kénvszerzubbony, 
mint pályadij 

inenrali . 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyógyszer influenza, mi . 
m rén idegzsábák, stb, ellen. mé a 

eredeti csomagolásban árusitják. a 
Miinden dobozban az orvos 

Elkin doktor, az embertan tanára, a 
sidney-i egyetemen, kimutatta, hogy az 
ember és a majom ujjlenyomata feltünően 
hasonlit egymáshoz. Ebből következik 
hogy a két faj közeli rokonságban van 
egymással, nem olyan módon, hogy az 
ember a majomtól származik, hanem 
mindketten felmenő ágon találkoznak, a 
majom nem nagypapája az embernek 
hanem unokatestvére. A csimpánz ujjle 
nyomatai kezdetlegesek és valamennyinek 
a mintája többé-kevésbé azonos, az oran- 
gutangé azonban ugyanolyan változatos 
mint az emberé. A csimpánz tehát csak 

ban valóságos első unokatestvér. A csim- 
pánz részéről nem fenyeget veszedelem, 
ujjlenyomatát nem lehet összetéveszteni 
az emberével. De az orangutang eulvyo. 
sabb eset. Jáva szigetén dadának és há- 

Még megtörtén- 

vet el és tettét az ujjlenyomata alapján 
emberre fogják. Ebben az esetben 
rozottan kényelmetlenné válik a rokon- 

Az amerikai Dican szekta, mely sehogy 
sem tud beleegyezni a szesztilalom eltör- 
lésébe, ujabban milliónyi röpcéduláin 

pl. az első dijat az fogja megkapni, aki 

ivott meg. A nyertes számára a szekta 
életfogytiglanig biztosit egy kényszer- 
zubbonyt, továbbá az egyik elmegyőgy- 
intézetben különszobát tartanak fenn 
számára, ha netalán idegállapota meg- 
rokkanna. A második dijat a pálinka- 
ivók kapják, akiknek szobáikba külön- 
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böző gyomordaganatokról vett szines fel- 
vételeket, meg kis plasztikai remekmi- l 
veket küld az ádáz egyesület. A röpira- 
tokon gunyos szatirák élcelődnek a ko- 
nyakivókon ie, akiknek a „legszebb epi- 
lepszia jut osztályrészül, ha a kora reg va 
geli itókáról nem tudnak lemondani. en 

szmnemezmnuan ly 
dé 
Sz 

ne 
ta 

Szerezzen 
buftorain,k 
minőségéről 
iniormációl 
vevőinktőll 

CIMJEGYZEKET KESZSEGGEL KULDÜN 

FIÓKOK: BUCURESTI BRASO 



1933. november 5. 

Kerülje el lehetőleg a költséges csomagolást és adja pénzét csak 
arra, amit tényleg használhat. Ha ismerné a BIANCO fogpasztát, 
meggyözödne annak összehasonlithatatlan hatásáról és pompás 
aromájáról. A rendes nagyságu tubus használata helyett, min 
denesetre ajánlatos a kettös tubus hosználata, mert meg fog gye 
zödni róla, hogy 

NAGY TAKARÉKOSSÁGOT ÉR EL, 
mert a kettös tubus használatánál csak az egyszeri csomagolás 
árát fizeti. Allitásunk bizonyitására vegyen már ma egy nagy, 
finomoan illatszerezett Castel szappont, melynek rendes árót 30 

leit fizetve, szállitójától 

EGY KETTÖS 

UBUS BIANCO FOGPASZTAT 
in özödni rólk takoarékosságol kap ingyen! Meg fog gyözödni róla hogy nagy ta sságo 

án. ér el és hogy az aki takarékoskodni tud, bönnyebben birja az 
. élet nehézségeit. Minden vevő ; . 

csak egy BIANCO- paszta 
tubust igényelhet és kaphat. Legrain 

A vérajándékozók misztikus 
A vérátömlesztés tudománya az évezredek kon éress ZuSsdanmn tükrében - Medea és az egyiptomi bölcsek 

néha be is tetoválják a bőrükre a vér- csoport számát. 

VALÓSÁG ÉS ROMANT IKA 
Természetesen a legnagyobb gondos- sággal hajtják végre a vércsoport meg- állapitását. A vérátömlesztésnél kárt 

: 

esak esetleges vérhávsok vérének, vagy 

: . . . . 
edig meg nem felelő vércsoportu em- 

- A vércsere, mint a kibékülés módja - Aldás az emberiségre Pérek vérének ktaeztes okozhat. A 
r- : 

vér átömlesztése különböző technikai 

in Oktőber utolsó napjaiban érdekes l számára, mégis Franciaországé a dicső- és testvéreket.... módszerek szerint történik. 

et kongresszus kezdődött Milánoban. azok ség, hogy ott végeztek először vérátöm- A következő évszázadokban megfeled- keztek 
vérátömlesztések eredményei az egyes betegségekben néha 

az emberek gyültek össze, akik hajlan- lesztést embereken. a vérátömlesztésről, csak iti-ott varázslato- 

ík h érüket a tudomány és a ean Denis, a matematika és filozófia esik szó róla az orvosi irodalomban. Ja- sak és elkápráztatók. Felejthetetlen be- 

dók arra, hogy vérüket a íu y ; Ai 1 nyomást t mik vos látja, hogy 

vé gyógyitás szolgálalában átöntsék em.- professzora, vagyis abban az időben egy- mes Blundel, szülészorvos, Londonban yomaást tesz amikor az orvos látja, hogy. 

ta bertársaik beteg testébe. Nemrégiben a uttal az orvostudomány professzora is. végezte 1825-ben az első vérátömlesztést a teljesen vérét vesztett beteg, akinek 

r- franciaországi vérajándékozók" gyülé- volt az első, aki Emmeres kirurgussal embervérrel. De ugy a bárányvér, mint teste a ugyszólván teljesen hideg, aki 

y- seztek egy délfrancia városban, most együtt véghezvitte az első vérátömlesz- az embervér átömlesztésének eseteiben már alig lélegzik és pulzusa sincs, a vér- 

1n pedig olasz eszmetársaik gyülnek össze tést 16067 junius 15-én. A tudósok először igen sok szerencsétlenség történt, anél- átömlesztés után meglepő gyorsasággal 

ő Milánóban. hogy az uj „szekta" elvi ál- állatvérrel kisérleteztek, éspedig bárány- i ül, hogy a sikertelenség okára rájöttek tér magához. Manapság már csecsemők- 

a láspontját és ügyes-bajos dolgait meg- vért használtak erre a célra. Németor- volna. Csak a 20. század elején jutottak nél is alkalmazzák a vérátömlesztést. 

é beszéljék. A kongresszus jellegéből nem szágban az Odera melletti Frankfurt- komoly eredményre a vérátömlesztés te- Az orvosi beavtkozás tehát, amelynek 

el- : . 1 hiányzik a kisérteties és romantikus szel- ban végeztek először vérátömlesztési bá- rén. Németországban Enderlen és Hotz eredete az őskorba nyulik vissza, amely 

len 
rányvérrel 1668-ban. De már 1667-ben 1902-hen közvetlen vérátömlesztést vé- évszázadokon keresztül fenntartotta az 

ra- M árgyil jelentősé Hett felvetette Elsholz Zsigmond, a branden- geztek, Amerikában pedig Crile 1906-ban érdeklődést s csupán az utóbbi három 

Minden tárgyilagos Jelentősége me E burgi herceg orvosa a kérdést, hogy vaj- végezte az első ilvyen mütétet. A módszer évtizedben jutott el arra a pontra, hogy 

pi vszihológiailag is igen érdekes örténe e jon nem lehetne-e kölcsönös vérkicseré- azonban nem vált be, mert folytonos si- biztos gyógyitó eszközként használhat- 

eg- van a vérátömlesztés tudományának az lés által kibékiteni és egyenlő gondola- kertelenségek történtek, amiknek okát Ják, a vérátömlesztés ma már igen fon- 

emberi kultura tükrében, tokra hozni viszálykodó házastársakat ! nem tudták kideriteni. s helyet feelal az ezés gyógyászat- 

Ma már a legtöbb országban va ami- 
... .. r maztatása napró ruapra 

ka Megoldódik a rejtély keletlb sélársk 1ejas napi eseménye az orvostudomány- Amit a néphit már a monda korában hat vért. Ezenkivül mindegyik csoport- ta magával, ogy az alösao ver- 
a legsikeresebb operációk közé kitalált és amit évszázadokon keresztül [hoz tartozó emberek fölvehetik az latt őt pel na már valóságos livatássá 

tertezik. tovább szövögetett az emberi elme, az ugyanahhoz a csoporihoz tartozó embe- Amerikál é zdodonap es. hivatássá. 
*yRATOMLESZTES TÖRTE- csak három évtizeddel szelőtt ment tu- rek vérét, r. gokban folytatódott e föltkig. szá 
NEr MsZs dományos teljesülésbe dr. Landsteiner A vérátömlesztésnél. akármilyen sür- jedése. mindo alkozas elter- 

i 
Károly bécsi orvos korszakalkotó felfe- gős a beavatkozás, elsősorban meg kell vérajándéko k Az ab ánt jelentkező 

Semmiféle más sebészeti beavatkozás dezése révén. állapitani a vércsoportot. feleltek men zárnbelileg tévolról 

nem tud felmutatni olyan változatos tör- 
ténelmet, mint a vérátömlesztés. A gon- 
dolat, hogy a megöregedett testet fiatal 
vérrel frissitsék fel, már a mitoszban is 
mrgtalálható. Ősrégi monda szól azok- 

sem feleltek meg a szükségletnek. A vér- ajándékozás mesterségét sok minden fe- nyegette. Egy időben attól tartottak. 10gy a vérrel együtt vonzalmakat és haj- 

Az orvos 1901-ben ismertette találmá- A tapasztalatok szerint a legtöbb or- nyát egy tudományos folyóiratban és szágban már énl vannak azon nehéz- ikerült kidarten: segen, hogy olyan embert találjanak, ennek a tudósnak sikerült kideriteni alaki hajlandó vért rendelkezésre bocsáta- 
folyamatot, amely szerint a különböző. 

ki hajla 
lamokat is át et öm ia 

ni vérátömlesztésre. Ezek az emberek igy s Álnehet eleszteni jeafegbe 

ről az egyiptomi papokról, akik értettek emberek vére egymásra hat. Dr. Land- rendszerint előre, jelentkeznek egyes erről a kérdésről Amerikában, de termé- 

2 módját, hogy vérel alataknat meg eteiner felfedezése állapitotta meg a kü- ér azakban, ahol jegyzéket vezeinek? szetesen kiderült, hogy 
Oreg embereket, monda szerin! ők 

róluk, ! t, hogy az ilyen aggodal- mak a mesék világába tartoznak. 

A KÁNTOR ÉS A KANTILÉNA 
Kern Aurél, az egyik budapesti napi- Hát kérem, tisztelt Szerkesztőség 

lap néhai kioáló zenekritikusa annak- nem tudom, mi az e 

lönböző vércsoportok tanát és a felfede- 
zés tette lehetővé, hogy a vérátömlesztés 
valóban áldásává váljék az emberiség- 
nek. 

Dr. Landsteiner, aki jelenleg hatvan- 
öt éves és a newyorki Rockefeller ala- 
pitvány intézetében végez kutatásokat, 

megállapitják a vércsoportjukat, 
fanitották ki Medeát, a varázslónőt erre demoni müvészetre. Ovidius a Meta- orfozisok hetedik könyvében mondja 
önniképpen fiatalitotta meg Medea Já- l Aatyját, Aesont: ,.. .meztelen kard- lá ayitja meg Medea az aggastyán tor- ujr, S kiereszti az elöregedett vért és 
a megtölti nedvvel 

a
 

en 

és miheyi : .. ; 
a kantiléna. N 

magába szivta a rg egvibe yi Aeon 1930-ban megkapta az orvosi Nobel-di- idején szép beszámolót irt Geyer Stefi- akarom tudni. De ha még egyszer ilyen 
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nira fénylővé válik a szakálla, jat. 
ről, mikor a fiatal müvésznő néhány évi paráznaságot irnak a ! 

a. ullámzik őszülő haja" véozott formában találkozuank a é mlesztés gondolatával a 15. szá- z risztus után. Ebben az időben pápa országban állitólag VIII. Inocent tegség aki teljesen elgyöngült egy be- egy .. olytán, végzett vérátömlesztést Vezett 0 orvos. Egy fiatal fin vérét ek át a pápa ereibe. 
akoérátömlesztés igazi jelentősége csak 1628. kezdett eigazolódni, amikor térker Milliam Harpey felfedezte a lesztés eést Ekkor kezdtek a vérátöm- belal iméletével tudományos alapon is kalm kozni. Angliában volt legelőbb al- 

a vérátömlesztés gondolata 

o
 -
 

NÉGY VÉRCSOPORT 
A négy vércsoport fölállitása forradal- 

andsteiner eredményei alapján Decas- tello és Sturli, Jánsky és Moss négy vér- csoportot állapitottak meg. Egyszerü vérvizsgálat alapján meg lehet állapita- ni mindenkinél, hogy vére melyik cso- porthoz tartozik. 
A vérátömlesztés céljából praktikusan fontos tény könnyen megjegyezhető: az az ember, akinek vére az első csoportba tartozik, valamennyi csoportba tartozó vér befogadására alkalmas. Az az em- ber pedig, akinek vére a négyes csoport- 

mat jelent a vérátömlesztés történetében. 

ból való. valamennyi ember számára ad- 

szünet után ujból hegedüestét adott Bu- 
dapesten. 
A kritika megjelenése után két nappal a szerkesztőség a köpetkező levelet kap-. 

ía: 
Tekintetes Szerkesztőség! 

Régi előfizetője vagyok a lapnak, mert régebben hugaim, most pedig felnőtt leá- nyaim kezébe nyugodtan adhattam. Am ma a következő sorok jelentek meg a lap. ban, „k. a." aláirássall. 
„A müovésznő kantilénája gömbölyü, puha, meleg, ugy a felső, mint az alsó re- giszterben kiegyenlitett, ; 

apba, beszüntetem az előfizetést, 
Tisztelettel: 

I.r 

kisbürgözdi kántor. 

Keávezményes árban a BE. L. telt 1 részére zote helyett csak s. sivesót Mit kell a smoriolónak saját festéről fudnia ? 
: Dr. Kellner Dániel s torvos. - 200 oldal á2 abrával Jelenik maeg. köra a Brassól lapok Kön yv lyában 
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12. oldal 

Emberevők unokái 

Kozmetika 

Dr. med. RKRovatvezető: 

Nyugodtan elmondhatjuk, hogy a koz- 

metika minden időben foglalkoztatta az 

embereket, hiszen minden olyan kisérle- 

tet, mely az ember külsejének tökélete-
 

sebbé és harmónikusabbá tételét tüzte 

ki célul, bátran a kozmetika körébe s80- 

rolhatunk. ! 

Minderesetre ezek a kisérletek és pró- 

bálkozások korunkban emelkedtek ed- 

dig még nem ismert tökéletességre, mert 

a tudományos alapon nyugvó közmetikát 

csak alig egy-két évtizede kezdték mü- 

velni. Ez az áramlat Amerikában vette 

kezdetét és ott érte el legmagasabb fej- 

lettségét, azonban a nyugati müvelteség- 

gel rendelkező európai országok is csak- 

hamar kifejlesztették az orvosi alapon 

álló modern kozmetikát. 
Ennek az áramlatnak eredménye volt 

aztán az, hogy a müvelt, nyugati orszá- 

gokban a kozmetika nem maradt meg 
egyes kiválasztott osztályok körében, ha- 

nem szinte általánossá vált, ugyannyira, 

hogy még az igen kis jövedelemmel ren- 

delkező nők is elsőrendü szükeégletnek 

tartják testük szakszerü kozmetikai ápo- 

lását. 
Külföldön minden kis varróleány tud- 

ja, hogy kellő eredményt csupán szaksze- 

lüen elvégzett kozmetikai kezeléssel ér- 

het el s ezért bármilyen szerény is a költ- 

ségvetése, megtaláljuk benne legalább a 

heti egy orvosi kozmetikai kezelést. 

Nálunk a külföldi vivmányok rendsze- 

rint később terjednek el s nem mindig 

ugyanabban a formában. A kozmetika 

, . jelentőségének tudata például egy idő 

Minden valamirevaló utas, aki, esak óta már nálunk is bejutott a közvéle- 

egyszer is járt a ferró egovi f alekből ménybe, aminek meggyőző bizonyitéka a 

hol a bennszülött lakosság fekete nők által vásárolt sokféle kozmetikai 

ill, a legérdekesebb élmé
nyei közé soroz- 

t beszélgetnie egy ember- 

amely maga már ugyan 

az idősebbek mult- 
és 

Hogy 

annak-e valóban még ily
en nyugalma- 

g0tt emberevők, azon 
sokat vitatkoznak 

utazók is, de a vitának meg- 

közben ala- 

posan leleplezik a fekete emberek mes- 

za, hogy sikerül 

evő családdal, 

nem eszik embert, de 

jából nem hiányzik a finom
 roston 

nyársonsült ember-husélvezés. 

maguk az 

van az az eredménye, hogy 

terkedéseit is. 

preparátum s ezeknek a vásárlásoknak 
folyton növekedő száma. Igen ritka az 

a nő, aki kisebb. vagy nagyobb mérték- 

ben nem üz otthon kozmetikát s egyene- 

sen meglepő a nők egyre fokozódó érdek- 
lődése a kozmetika ujabb vivmányai 
iránt. 
Ám nálunk még mai napiz sincsenek 

tisztában azzal, amit a nyugati országok 

nője tud, hogy a házilag üzött kozmeti- 

ka sohasem vezet teljes sikerre, sőt, hogy 

igen sok esetben csak ront. Mert a koz- 

metikai kezelés, mint minden más orvosi 

A derék feketék ugyanis nagy
on jól kezelés, teljesen egyéni jellegü

 és annak 

iemerik az Egyenlitő vidékén utazgató. 

fehér emberek gyengéjét és mé
g azon a 

idken is. ahol soha hire sem volt az RONALD WRIGHT: 

emberevőknek, „szolgálatba állitanak" 

néhány mü-emberevő családot, akik ré- Az alibi 

mes történeteket mesélnek el, hogyan u 

ették annak idején az ellenséget és a Soapy Higgset jól ismere a rend
őrség. 

hozzájuk tévedt 
den családban van legaláb 

rokkant nagyapa, 
b egy 

berevőnek és elmondják róla, hogy 

élvezetről, de még mindig emlegeti a ré- 

gi szép napokat. 

fehér embereket és min- 
öreg, 

akit azzal tisztelnek 

meg. hogy kinevezik nyugalmazott em- 
az 

öreg már leszokott ugyan az emberhu
s- 

De ez csöppet se zökkentette ki az 
egyen- 

sulyából. Sok érzéke volt a humorh
oz és 

bármit mondtak is felőle, bármilyen ifé- 

letet is szablak ki rá, magát alapjában 

bépe becsületes embernek tartotta. 

Z Csak egy jó fogás, - mondta fel- 

pillanó reménnyel - és elég pénzem lesz, 

hogy épekig becsületes maradjak. 

És mivel tudta, hogy 
Természetesen alapos borravalókat , ; . 

szednek össze ezek az ál-emberevők a szeresz öregember es csak egy lány-al- 

hiszékeny utasoktól és nem ie hagyják kalmazottja ban és érté kes gyürüit a 

abba ezt a nagyszerü és kevés fáradság- bolti asztal üvegkazettájában őrzi, elha- 

gal járó foglalkozást. De amikor az id
e- tározta, hogy megpróbálkozik ezzel a 

gen látogató kihuzza a lábát a faluju 

ból, az egész „emberevő család" 

ugyanolvan békés polgárrá, mint 

bi feketebőrü társa. Ha valaki olyan 

átalakul 
a töb- 

kor 

dologgal. 
Először is arra polt gondja, hogy alibi 

után nézzen. Evégből egy szép napon 
Renney asszonyhoz utftazott Surreybe. 

Benney asszony, öreg barátnője, fanyar 

látuá az emberevő család tagjait, ami- x 

kor nincsenek „szolgálatban", akkor na- nészemély polt, aki egyedül élt, szárnya- 

gyon csodálkozna, hogy a legfiatalabb véb nepelt Fiesé nagyot hallott, számos 

emberevő nemzedék egyáltalában nem onbe-kepés é épzelt betegségben szen- 

foglalkozik emberevő gondolatokkal, pedelt, melyek miatt Soapy szerelfe gu- 

mint ahogy a turisták előti sejtetik. ha- 
játszanak, kergetődznek, 

fára másznak, mint a legfehérebb bőrü 
nem ugyanugy 

gyerek. 

Ök azok. akik az utasoknak suttogva 

értésére adják, hogy elvezetik egy olyan 

családhoz. ahol a nagypapa még tény- 

legesen ette az embert és enné most je, 

ha engednék. Az „emberevő unoka 

baksis nagyságához mérten szolgál az- 

nyolni. Nagyon megörült a vendégnek és 

miz a konyhán foglalatoskodott, hogy az 

naptárt keressen. Talált is kettőt és mind- 
egyikről letépte az aznapi dátumot. Az- 

tán ujságok után nézett. DDe Benney asz- 

szony egyike volt ama szerencsés terem- 
téseknek, kik a mások sorsa iránt csöppet 

se érdeklődnek s ez okból egy fillért sem 

adnak ki arra, hogy hirt kapjanak e sor- 

sokról. Éz nagy előny oolt Soapunak. 
a 

után látnivalókkal az emberevőkre ki- Amikor látta, hogy egy körömfikarcnyi 

váncsi turistáknak. Hiába. az üzleti szel- ponatkozás sincs szem előít, az aznapi 

lem ma már a megélhetés előfeltétele dátumot illetőleg, nyugodtan leült és vár 

lett a világ legelrejtettebb zugaiban is 
és a civilizáció rohamos térfoglalásával 

amikor 
egy kis romantikát is csak pénzért mu- 

: a bennszülöttek az exo- 
dtikus tájakon barangoló európai ember- 

mindig 
hajlandó ezt a kis szinjátékot „bevenni, 
sőt mennél jobban behatol a fehér kul- 
tura a sötét őserdők világába, annál na- 

hamisitatlan 

mindjobban közeledik az idő, 

togatnak majd 

l [ . . 

nek. Az európai ember pedig 

gyobbra értékel egy kis 
„fekete' élményt. - 

jött a konuhából, megkérdezte: mennyi 
ideig tiszteli meg a vpendég a házat. 
Soapy fontolgatni kezdte: 

- Nézzük csak, hogy is lesz, - mor- 
molta - holnap szerda. Korán reggel 
el kell majd utaznom. 
- Holnap kedd lesz csak, - mondla 

Benney asszony. 
Nem, - javitotta ki Soapy - szer- 

- Biztos vagyok benne, hogy 

. H. 

A kozmetika kültöldön és nálunk 

Packerton, az ék- 

ebédet előkészitse, Soapy nekilátott, hogy 

ta az ebédet. Amikor Benney asszony be- 

HERSKOVITS ERZSI 

feltétlenül szükséges az, hogy 

a kura megkezdése előtt megfelelő 
diag- 

nőzist csináljunk. Egy ilyen iagnózis 

biánvában sulyos összegeket fizet
hetünk 

el különböző - néha ártalmatlan, de bi
- 

zony igen gyakran igen ártalmas
 kozme- 

tikumokra, anélkül, hogy megfelelő 

eredményt érnénk el, mig ha a kezelés 

kezdetén megfelelő diagnózist csinálta- 

tunk magunknak, sokkal kevesebb pénz-
 

zel mérhetetlenül jobb eredményt érünk 

el. A nyugati modern nő igen jól tudja, 

hogy egy szakezerüen megalkotott diag- 

nózis segitségével többszörösen megtaka
- 

ritja azokat az összegeket, amelyeket 

máskülönben teljesen feleslegesen költött 

volna el kozmetikai szerekre s ezért ke- 

resi fel a kozmetikus szakorvost, aki fe- 

lelősségének tudatában kellő tanácsot 

adhat neki. 

Nálunk a kozmetika alkalmazásának 

ez a felfogása még nem általános, mert 

az emberek még nem vetnek számot azzal 

a veszéllyel. amit egyrészt a vaktában 

választott kozmetikai szerek alkalmazá- 

sa, másrészt meg a kellő képzettség nél- 

kül müködő kontárok ugynevezett „diag- 

nózisa" és „kezelése" rejt magában e még 

sok idő fog eltelni addig, amig a nők rá- 

jönnek arra, hogy a kozmetikus szakor- 

vos kezelése sokkal biztosabb eredmény-
 

re vezet és mi a fő: nem felesleges pénz- 

pocsékolás. 

KOZMETIKAI ÜZENETEK: 77 

sikeréhez 

31. G.-né, Apoldul de jos. Örvendek, 

hogy az ajánlott kura ilyen jól bevált. 

Folytassa tovább és értesitsen az ered- 

ményről. 
aoke 

„Párisi diovat." Csak keressen fel egész 

nyugodtan. A kérdés annyira kompli- 

kált, hogy személyes megbeszélés szüksé- 

ges. 
„Fájós láb." Diathermiás kezeléssel se- 

giteni lehet rajta. 
zomnsmazoasszes 

Szerda, - biztositotta Soapy. - 

Nézzük csak meg a naptárban. 

Benney asszony odanézett és meg ke
l- 

leít győződnie, hogy Soapynak van iga- 

Za. Nem hitt a szemének és megné
zte a 

nésik naptárt. Az erednény ugyanaz 

volt. 
Különös, - mondta csodákozpa - 

biztosra pettem, hogy ma hétfő van. 

Mi sem könnyebb itt, mint a napo- 

kat elcserélni, - mondta mosolyogva 

Soapy. - Oly messze npan a párostól
 és 

szomszódai sincsenek. Fel kel tétel
eznem, 

hogy napok telnek bele, mi embert lát. 

= Igy is pan, - hagyta telyben Ben- 

ney asszony. - Komikus, de igy van, én
 

bizony azt képzeltem, hogy ma hétfő van. 

Milyen ostoba vagyok. 

S0apy élvezettel nevelett. 

Másnap reggel Soapy visszaéri a pá- 

rosba. A délelőttöt olthon töltötte és az- 

zal foglalatoskodott, hogy kitisztogassa a 

pén rebolvert, amelyet egyik pajtásától 

pásárolt. Tölténye nem volt, de a fegy- 

Der anélkül is elég veszélyesnek látszott. 

Pár perc hiányzoti négyből, amikor Soa- 

ba. Kileste a kedvező pillanatot. Senki 

se fartózkodott a boltban, csak az eláru- 

sitóleány. aki barálságos mosollyal lépett 

az asztal elé. 

- Jegygyürüt szeretnék, - 

Soapy hüvösen. 

A leány kinyitotta az üvegkazettát a
n- 

nál a részénél, ahol a legdrágább darabok 

mondta 

pollak, 
Ezeknek az ára - magyarázla a 

leány - huszonöt és ötven font között 

4 van. "... .. .. ; 

- Köszönöm, - Soapy összeráncolta a 
homlokát - és most. drágaságom, ha 

meg ne merjen mukkanni. 
- De... 
- Csönd! - mondta Soapy. 
A leány csodálkozva pillantott fel, 

összerezzent. amikor meglátla a ráirányi- 
tott revolvercsövet és felkiáltott. 
Soapy könyökével betörle az üvegla- 

pot. a résen át bedugla a kezét és egy 
marék gyiürüvel terhesen huzta voissza. 
A zsákmányt zsebébe süllyesztette, 
- Ha még egyszer meg mer mukkan- 

py belépett a Packerton ékszerész-bolt- 

kednes az élete, maradjon nyugodtan és 

! 
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ni, - dörmögte Soapy - lelőövöm! 

Az elárusitóleány halkan nyögdécsel. 

Soapy az ajtóhoz rohant. A leány ujra 

kiáltani szeretett volna, de elájult. 
Mire 

Packerton berobogott a hátsó ajtón, S0
4- 

punak már nyoma peszett. Az üzlet el
őtt 

emberek álltak, de semmit sem hallo
ttak 

és ügyet sem vetettek Soapura, amikor
 

kilépett. Csak amikor Packerton dühtől 

eltorzult, börös arccal kirohant a 
boltból, 

fudták meg, hogy benn történt palami. 

De akkor már Soapy régen egérulal 

nyert. 
Néhány nappal később Soapy

t detek- 

tip kereste a lakásán. Soapy csöppet 907 
csodálkozott, el volt készülve rá. A de 

fektio helyet foglalt, olyan sokszor p0i 

már Soapunál, hogy egészen otthonos4 

érezte magát. 
DParancsol? - érdeklődött S04' 

barátságosan. 
- Maga kedden Packerton 

ékszerési 

nél kétszáz font értékü gyürüt lopott. 

- Hogy, kérem? 
- IHallotta, mit mondtam? 
- Keddet mondta, kérem? 

- Igen. Négy körül. 
- Kedden délután négy 

mételte Socapy nyugodtan - 
álmomat aludtam egy bizonyos 

asszony oillájában, mérföldekre 

Surreyben. 
- Ah? dul 
A detektio hallgatott, mint aki 407 

kodik. 
Hogy hioják a hölgyet. 

Surreyben? 
Soapy barátságosan bólintott. 

polt az alibijére. 
A delektio szomoru pillantással 

pégig, egy ujságot huzott elő a 75 

és széjjelterilette. 
- Fel kell tételeznem, hogy nem 

ta ezt - mondta. le 
Soapy lassan olvasta az alábbi hir jel 

Kedden délután két órakor SU 
ben. Darley közelében leégeti 241. 
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A tulajdonos, Benney 
asszony föllá 

la a tűzoltóságot, de a készüllség, kadályo? érkezett és nem tudta mega a 
hogy a pilla porig ne égjen. humó l 

neset Vac z Mioel Soapynak érzéke volt 2., 
iránt, nepetett, amikor az acélbili 
csuklójára tették.
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Mátyást még az igérkező szenzáció re- 

Miközben a helyzethez illő kegyetlen 
szavakat pöfögte: bestial gyalázat! meg 
fogom ölni! - egészen megfontoltan vá- 
jogatott a megfelelő pózok és hangnemek 
között, amelyekkel meg fogja semmisite- 
ni őket. Talán gunyosan „á, van szeren- 
csém, zavarok? vagy hidegen: „Ezek 
után remélem, tudni fogják, mi a köteles- 

karodjatok a házambóll! Szinte felvilla- 
nyozta, majd hogy nem lelkesitette a fő- 
szerep, amelybe életében először be kell 
ugornia. A megcsalt, a bosszuálló férj 
szerepe, amelyben egycsapásra nem érez- 
te magát olyan laposnak, jelentéktelen- 
nek, mint eddig tán a férji és aligazgatói 
pályáján. Máig, ha hazatért az irodából, 
megcsókolta az asszonyt és igy szólt: 
Mi az, mamus, még nincs itt a leves?" 
Vagy: „Jött levél a Kamenciáról? - 
Kamencián lakott az anyja, akit ez a 
harminckilencéves ember csakugyan 
meginditó, de szinte bárgyu gyermeki- 
séggel szeretett. 
Most be fog rontani és talán azt fogja 

orditani, amit a megcsalt férjek a régi 
szindarabokban: Hah! 
valami ilyesfélét! Hah! Kettenetes lesz! 
Az asszony, nem kétséges, leomlik a sző- 
nyegre és mint a vezeklő az oltár kövére, 
a parkettre ejti a fejét. A férfi, Barna 
dr. mereven szemben áll vele, Hátrafont 
kezekkel. Azt fogja mondani, hogy várja 
a segédeimet. Várhatja is. Báró Plinitz- 
ky és Kochárd Kázmér tiszttársai a 76-os 
hegyi tüzérezredből. Két hete együtt 
ivott velük az ezredtalálkozón, a Mátyás- 
pincében. Barna dr. aznap is náluk va- 
csorázott és amikor el kellett mennie, 
még ottmaradt. Barna dr. 
rátja „az asszonyt koncertekre szokta ki- 
sérni, mert ő nem birja a modern zenét. 
Akkor este Salzburgban valami zeneün- 
nep volt. Barna és az asszony rádión 
ballgatták: Nem vett észre semmi gyanu- 
sat. IDDe ma délelőtt feljött az irodába a 
bátyja, aki előbb otthon kereste, mert 
azt hitte, hogy a nemzeti ünnep miatt a 
bankban is munkaszünet van. Azonnal 
észrevette. hogy a hátyia közölni akar 
vele valamit, de valabogy nem megy. 
égre kierőszakolta belőle, hogy a hall- ban találkozott Barnával. Délelőit tiz órakor! Mit kereshet Barna délelőtt tiz órakor az ő lakásában? Amikor az asz- szony még pizsamában röpdös, a cselé- dek takaritanak a hálószobában, az uri- szobában felgyült ágynemü, sőt a szalon- 
ban is, mert a fia két hét óta Pesten van 
és a szalon diványán vetnek neki ágyat. Most féltizenegy, biztos, hogy rajta- 
apja őket. Ő rendszerint két óráig dol- gozik a bankban, semmi okuk, hogy sies- senek. S hogy erre gondolt, önkéntelenüt meglassitotta lépteit. 
Oszintén szólva, nemcsak azért, mert 

ere gondolt. Az első svung ereje mintha 
már megtört volna. Homályos mélyeég- 0l, ahova az ember csak akkor lát le, 
amikor kénytelen nagyon őszintének len- )i sajátmagával szemben, valami kétke- 
géehez, bizonytalansághoz hasonló zavar rült a szándákai utjába. Minél inkább 
azeledett az utcájukhoz, annál erősebb 
As a zavar és lépteinek gyors, döngő, ebbaa, doboló üteme annál egyenetle. mif a gált A, végén már szinte sétált, köl inek nincs más célja, csak falni a ke 7z0s márciusi szél izét és a napot be- Nia nyitott télikabát alá. ; e em félt a szcénától, azt nem lehet ép- 1 mondani; A férfival mindenkor fel- 
eke a versenyt, akár a vivóteremben, Nm pisztollyal, de még két marokra is. 
minthi erről van szó, csak... valami 

a benne nem volna rendben. Mintha 
e nagy nekiszaladás kezdettől nem na , gészen őszinte, mintha elsiette vol- ha,a dolrot, Amikor a bátyja elmondta 0gy találkoz arnával, nem nylálkozott a hallban Barnával, nem 
e2 azedte a szivéig, sőt az idegéig sem gál rárfesülést. Csak az értelmével rea- 
tek, Inkább a férfibecsület kódexé- sagajgy az irodalmi reminiszcenciák sége lára, Ilyenkor a férfinak köteles- kipjo lorkanni és rohanni, hogy rajta- 
Mizves besszut álljon. De most, hogy állott, 1l, a kötelesség teljesitése előtt et , telen nem bizott magában, hogy 
fudja ladatot eléggé meggvőzően végre, 
kesyek aitani. THirtelen őrülten nevetsé- é hidegunt neki minden. Hah és guny 

mes eg és brutalitás. Ő nem hőssze- 
adáll, nem vadhim, legkevésbé vérengző 
z nek pnondta csöndesen -, minek 

lf Elsősorban nem történt serez. 

Megcsalt! - vagy 

ifjukoni jóba- 

In flagranti 
Irta: ZSOLT BÉLA 

! 

vel, mint a saját jával, sőt, még szenvedé- 

tos. 
gyobb 

Barna arra járt és felszólt, vagy mit tud- 
Ja ő? Végeredményben szép tőle, hogy 
törődik az asszonnyal, Mert ami igaz, az 
igaz. Ő az utóbbi időben egyre keveseb- 
bet törődik vele. Sok a dolga, minden 
erejére szüksége van, hogy valahogy 
előbbre jusson, meg ne rekedjen az al- 
igazgatói pozicióban. Azok az idők már 
elmultak, amikor névtelen tisztviselők- 
ből máról-holnapra lehetett valami. Egy 
hősicsen megvivott tőzsdecsata után. Ma 
már minden ügyességre, diplomáciára a 
személyes összeköttetések gondos ápolá- 
sára szükség van, hogy elérhessen vala- 
mit. Az aesszony ezt nem érti, de az nem 
csoda, hogy elhagyatottnak érzi magát 
és unatkozik. Barnától tulajdonképpen 
szép, hogy foglalkozik az asszonnyal, már 
csak iránta való barátságból is. Ifjukori 
barátok, együtt jártak gimnáziumba, ké- 
sőbb ő kereskedelmibe iratkozott, de 
azért közös hittanórájuk volt. 
De ha például mégse iránta való ba- 

rátságból, hanem...? Ez fölöttébb való- 
szinütlen. Először is Barna határozottan 
csunya férfi. Sőt, feltünően csunya. O 
viszont - ezt a bankban a gépirókisasz- 
szonyok szemeiből is kiolvashatja - ugy- 
nevezett jóképü uriember a legezebb fér- 
fikorban. És aztán - kivéve a zenét 
szellemileg is minden téren felveszi a 
versenyt Barnával, habár ő nem végzett 
egyetemet. S azonkivül, Barna komor, 
kedélytelen ember. Sőt, szellemtelen. 
Nincs érzéke a viccek iránt sem. Az asz- 
szony pedig nagyon szeret nevetni. Miről 
lehet tehát szó? Csak arról, hogy az asz-. 
szonynak mégis kell valaki, aki a köze- 
lében van, mialatt ő dolgai után jár. Szó- 
val: semmiről sem lehet szó. Barnának 
nincs senkije, az asszony is egyedül van 
és ez közelhozza őket... Lehet, hogy pa- 
naszkodnak is egymásnak, ez nagyon le- hetséges. De ez még nem ok és alap bhol- 
mi rémlátomásra. A bátyjának régi rossz 
szokása, hogy ugy foglalkozik az ő ügyei- 

lyesebben. A mulikor is rágta a ezivét: 
neked négy évvel hosszabb a szolgálati időd, mint Kosztolánokynak, mégis őt 
nevezték ki igazgatónak. Hát tehet ő ar- 
ról, hogy az asszony és Barna megoezt- ják egymással magányukat? Hát tehet ő 
arról, hogy nem ér rá az asezonyt foglal- koztatni? Udvarolni neki, vinni ide-oda? Ő szereti a feleségét, ez az egy, ami biz- 

Négy év óta egyenletesen, bár na- 
emóciók nélkül szereti. Nem is csalta meg, csak két-háromszor. vidéki fiókintézetek inspiciálásakor. Akkor is azért, mert muszáj volt. A vidéki főnö- ök a központi embert afféle mondén lénynek képzelik és kötelességüknek tart- ják, hogy a szintársulat primadonnáját szervirozzák neki. Ha nem kér belőle, ve- szit a tekintélyéből, hire terjed, hogy isetilü nyárspolgár. Szóval... 

Szóval ő ezereti a feleségét. És bizo- nyos, hogy a felesége is szerefi ő1. Bár erről évek óta nem esett szó. Miért is 

Fényes külsőségek közölt ülték meg Nóm 
keteingeseinek hires „Római marsa' 11-ik 
emiékünnepét. A fasiszta osztagok elvbonu 
dig a Palazzo, Venezia erkélyéről szem 

: 

Az egerek és patkányok 
kiirtására a le 

Kérjen csakis Zello-t. 
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gjobban 
bevalt szer. " 

A poloskák és egyéb férgek 
gyors kiirtásához csakis 

Certan t használjon. 

a 
ber nem mondja min- 

esett volna? Olyan természetes, mint 
levegő.... Az em 
den lélegzetvételnél: nagyszerü, hogy 
van ez a levegő, mit is csinálna nélküle 
az ember. Szereti, persze, hogy ezereti 
Ee ehhez nem kell nagy hókusz-pékusz, 
zene, virág, ezines villanyköcte Szóval, 
szereti s még ennél is biztosabb, hogy 
jóbarátok, nem bántják egymást fe- 
jesleges kérdésekkel, féltékenykedéssel, 
gyanusitással. Neki eddig eszébe sem ju- 
tott, hogy az asszony megcsalhatja és bi- 
zonyos, hogy az asszonynak sem az ellen- 
kezője. Ök biznak egymásban, mer! is. 
merik egymást. Lehet, hogy ez az avatat- 
lanok szemében közönynek látszik. IHa a 
normális, békés, csöndes, udvarias egy- 
másmellett élés közöny, hát akkor ez kö-. 
zöny. Csakugyan, az ő érzései nem ma- 
gasfeszültségü áramok, amelyek, ha ki- 
sülnek, halált okoznak. Ha a ezerelem ef- 
féle halálos veszedelem, akkor ők nem 
szerelmesek. Most is, hogy itt áll a kapu- 
ban, nem érez semmi vulkánikus indu- 
latot. Ha ez azt bizonyitja, hogy ő nem 
szereti a feleségét, akkor nem szereti. De 
igenis szereti, csak nem ugy, ahogy a re- 
gényirók előírják. Az ő élete nem kon- 
centrálódik ebbe az egyetlen érzésbe és 
ő nem hajlandó egy puszta gyannu ked- 
véért ölni, hősködni, szónokolni, de még 
csak rosszul ebédelni sem. 
Felment a lépcsőn és bár nála volt a 

kulcs, - becsöngetett. A szobalány nyi- 
tott ajtót. 

kulcs? - nagyságos urnál nincs 

ában néhány nappal ezelőtt Mussolini fe- 
évfordulóját, mint a fasiszta forradalom 
lnak a „Győzelem utcáján", a Duce pe- 

zérrel van dolgom. 

léli a feloonuló * szie oszlagokat,. 

kérdezte csodálkozva, de elfogulatlanul 
„- A szürke nadrágban maradt - mond. 
ta Mátyás zavartan. ; 
Az előszobában megállt és betekintett 

a hall üvegablakán. Az asszony egy fo- 
telben ült, szemközt egy széken Barna 
Beszélgetek, a csengetés nem zavarta 
őket. Nyilván azt hitték, a szenes, vagy 
a postás jött. Mátyás figyelmesen nézte 
az asszony arcát. Derüs volt, valami is- 
meretlen, lányos, fehér fényben ragyo- 
gott. A szeme csillogott, melegen, jóaka. 
ratuan és mégis tartózkodóan, szemérme- 
sen és kiváncsian futotta be a férfi csu- 
nya arcát. A férfi mosolygott, zavartan 
malmozott ujjaival. Valami mulatságo- 
sat mesélhetett közben, mert az asszony 
többször hálásan, nagyon mélyről jött 
dallamossággal felkacagott. Idegen, ava- 
tatlan szem, vagy egy pesszimista férj 
egy pillanatig sem kételkedhetett volna, 
hogy ez a kép maga a szerelem, az első, 
a felszabadulást, a beismerést, az elha- 
tározást megelőző stádiumban. De Má- 
tyás nem volt pesszimista. Őt megnyvug. tatta a másfélméteres távolság a fotel és 
a szék között. 
- Nem kell szólni, hogy itt voltam - mondta a szobalánynak - valami megle- petést akartam, de ráér délben is. - És 

elment. 
Vidáman szaladt le a lépcsőkön, mi- 

közben szidta a bátyját, hogy igy meg- 
bolygatta. Ilyen ostobaságot - mondta - és ugy érezte, hogy még kevesebb oka van lelkifurdalásra, ami néha elfogta, ha arra gondolt, hogy dolgai miatt elha- nyagolja az asszonyt, keveset foglalkozik az ő szép kedves, higgadt, okos kis fele- ségével. Ez a jó Barna, ez a derék, csu- nya, ostoba Barna most már délelőtt is ] „biztosan zenéről beszélnek, vagy vala- mi ilyesmiről, amihez ő nem ért. Minek 
zavarja őket?" 

Az, irodában két óráig dolgozott. 
or hazatért, a leves már az 
volt. 
- Hallom, hogy Barna délelőtt itt volt - mondta, csak hogy az asszonynak al- kalmat adjon, hogy végképp megnyug- 

Mi- 

tassa. 

- Igen - mondta az asszony nyugod- tan - este megyünk Bartók-koncertre. Nagyon helyes, Sajnos, nekem a ve. 
Valami amerikai van itt. És különben is, tudod, hogy nem sze- retem ezeket a moderneket. Ítthon va- csorázol? 

- Itthon. 

Az ebéd véget ért és Mátyás bement a szobájába. A délutáni ujság első oldalára hajtoit fejjel boldogan ela udt. 

Követeljen 
kimondottan 

eredett 

OLLA.t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 



4. oldal 

Keresztrejtvény 
Tób Zsigmond (Nyárádremete) munkája 

NEM HULL KI 

PETROLE HAHN 
higienikus lociónt 

használja, mely biztos hatásu 

bejhullás, korpa és 
tejbőr viszketése el

len. 

A PETROLE HAHN 
isztiti é é teszi a haját, anélkül, 

egietit ényese a ázurát és megőrzi
 

annak természetes
 báját. 

KAPHATÓ MINDEN
ÜTT! 

Utasitson vissza mind
en utánzatot és kérje

n csak 

eredett csomagolásu 
üvegeket. 

nomániai vezérképvis
elet: 

A. G. F.
 R. 

sucunEsn, Str. Vasile lascár 33. 

S mi torna zellemi t 
........

........
7 

Vizszintes sorok: 1. Tompa M. egyik 

versének egyik sora 
(ó hozzátoldásával é

 

végén), 15. Fa-fajta s annak r
észe, 16- 

Égyik legszebb csillagkép. vézén
 ; 

elővel, 17. Helvhatározó rag, 19. Román 

tejtermék, 20. Vár... 21.. .
 ek. kerti 

vetemény, 22. Kicsin
yitő képző, 23. Köl- 

tői mülfaj, 23. Tej ter
mék, 27. A'val a vé- 

gén, tőle ezármazik a „Nincs
 uj a nap 

alatt mondás (ék. törl.), 29. Ház, 30. 

Éktelen" főuri rang,
 32. Szláv irodalom- 

zözténetiró (1793--1801.). 34. R-rel a vé 
gén, széle valaminek

, 35. Trójai sikság, 

57 Hal, 38. Folyó, id
egen nyelven, 39. 

Kóreskedelmi kifejezé
s, 40. Szép tavasz- 

szal a virágos.. - *
 Helyhatározó rag 

43. Fel, idegen nyelven, 44. .O, A 

onos jássalhangzók
, 46. Japán lant, 

48. Parasztos 

kertész igéje, 

tárgyraggal (ék. 
gi cigányzenész 

4927.), 33. Igerag, 

30. Halál előtt kapják az utolsót, 5 

Kettőzve: szülő, 59. Személyes névmás, 

et. Nem szelid, 62. Igeköt
ő, 63. Viztar- 

tány, 64. Görög betü (fone
t.), 65. Többes- 

számu kérdőnévmás, 66. Marx legfőbb 

müve, 70. Hajszin, 72. Fér
fi és női bece- 

51. Szőlőtőke 
pótlandó), 52. 

vezetékneve 

név, 73. Égei tengeri kis szige
t, 77. Főző- 

mutató név- 

79. Két sző: 
kemence fontos része, elől 

voással. 78. Román női név, 

4. Megvek, holt nyelven, 2. 

személyes névmás, 80. Francia iró veze- 

tékneve, fonet. (1848-1918.), 8S2. Azonos 

mássalhangzók, 83. Vissza: rangfokozat, 

84. Azonos mássalhangzók, 83. Végtag.. 

S6. Azonos magánhangzók, 88. Háziáll
at. 

s0. A nemes jelvénye, 91. N-nel a végé
n, 

az anyarozs hatékony alkotórésze, 94. 

Ángol regényiró vezetékneve s egyik mü-
 

vének cime (utolsó betü törlendő).
 

Függőleges sorok: 1. Petőfi-verscim. 

e.Sir, 3. Bagoty. 4. Régi hangszer, 3. A 

Dritek utolsó királya a monda szerint, 6. 

Viseza: igekötő, 7Z. Névelős főuri rang 

(ék. törl.), S. om" hozzátoldásával: itt 

született Jókai Mór, 9. Fontos poziciót 

tölt be. 1fő. Igazgató a gimnazisták nyel- 

vén, többesszámban, 11. Amerikai bioló- 

vezetékneve (1959-1924.), 12. Jelez- 

43. Kicsinyitő képző, 14. Petőfi-verscim 

19. Török kikötő, 22. „R' közbeszurásá- 

val: hurut, 24. N-nel a végén. mitológiai 

görög költő (egy delfin volt az életmen 
tője), 26. A .. . asszony (Kies Józeef 

hires verse), 28. Nem nagy, 29. Széteső, 
mem szoros, 31. Azonos magánhangzók, 

egyik ékes, 33. Névelős iparos, 34. „Ezen' 

mulik minden siker, 36. Török pipa, 37. 
paroe 40. Kerti vetemény, 41. Közép- 
izsia legmagasabb országa, 45 Egyenlő 

a 20. vizszintessel, 46. Tartó, valaminek 

a külseje, 47. Szegecs, 49. Idegen keor, 
54. A „Bánk bán" szerzőjének családne- 
ve, 57. Róma 2-ik királyának egyik ne- 
ve, 59. Jegy, angolul, fonet kusan (utolsó 
betü törl.), 61. V issza: Pozitiv elektród 

(hibás ékezettel), 65. Ezt csinálja káka 
dtövén a ruca, 67. Kérdőnévmás, 68.... 

der Lubbe (a Reichstag felgyujtója), 069. 

név- 

megszólitás, 50. Vissza: a 

gyümölcse. 
Hires ré- 

(1769- 

55. Személyes névmás. 
58. 

gol tengernagy, 

Forditva: 

Ezikai mértékegység, 71. Fonet. mással- 

I. 

jes 

hangzó (ék. pótl.), 73. Vissza: N-el a vé- 

gén és a 4. és 5-ik betü felcserélésével an- 

a spanyol hajóhad meg- 

semmisitője 1797-ben, 74. A folyók jegén 

nagyon veszélyesek ezek, 75. Bibliai fér- 

finév, 706. Két szó: 1. Tenger, idegen nyel- 

ven, 2. Menni, idegen nyelven, 79. Ész, 

81. Ja-val a végén, idegen elmélet, 84. 

Folytonossági hiány, székelyesen, 87. 

E, T, R, s90. Azonos mássalhangzók, 90. 

Erdélyi költő monogrammja, egyik mü- 
ve: Vadvizek zugása, 92. Rud mással- 

hangzói, 93. Azonos magánhangzók. 

Megfejtésül beküldendő a vizszintes 

4, 32, 46, 73, 91, 94 és a függőleges 1, 14, 

18, 36, 59, Z6 sorok jelentése. 

RÁ 

A hét rádió-mmilsora 
Az éher szime-java 

SZIMFOÓNIKUS HANGVERSENYEK 
Milánó, esütörtök 18.10: Kamarazene. 

Belgrád, csütörtök 22: Csajkovszky-dalok. 

Brüsszel, csütörtök 23: Szimfónikus begv. 

Berlin, péntek 20: Nagy hgv. 

Milánó, péntek 20.50: Szinházi hgv. 

Bukarest, péntek 21: Missa Solemnis. 

Varsó, péntek 21.16: Szimfónikus hgv. 

Bécs, szombat 16.45: Schubert-hgv. 

Belgrád, szombat 20: Chopin-hgv. 

OPERÁK És OPERETTEK 
Brünn, vasárnap 106: Swanda, a dudás. 

Belgrád, vasárnap 16.30: Pillangókisasszony- 

Stockholm, vasárnap 20.45: A gésák. 

Bécs, vasárnap 21: Az erdészlány. 

Prága, héttő 20: Pigue Dame. 
Milánó, hétfő 20.50: Troubadour . 
Varsó, héttő 21: Szöktetés a Szerájból 

Laibach, hétfő 21.830: Operaközvetités. 

vasármanpiól-vasárnapis 
tényi-Budai-Sebő 
24: Farkas Jenő és cigányzenekara 
BÉCS. 13: Hangv. 16.53: Részletek fra 

cia operákból. 17.30: Kamarazene. 18. 

Schubert-Brahms hangv. 

Vasárnap, november 5. * ' 

BUKAREST. 10: Istentisztelet. 11.30. 
Vallásos előadás, egyházi zene. 12: Szim- 
főnikus hangv. gramofonon. 14.15: Köny- 

nyü zene. 17: Mezőgazdasági előadás 18: 

Zenekari hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 
20.40: Gramofon. 21: Rosi Radulescu asz- 

szony dalestje. 21.20.: Zenekari hgvy. 22: 

Előadás. BUDAPEST. 10.13: Hirek 11: 

Református istentisztelet. 13.20: Bura 
Károly és cigányzenekara. 15: Gramo- 

fon. 16: Mezőgazdasági előadás. 16.45: 

Katonazene. 17.30: Előadás. 18.40: Vidám 

óra. 20,45: Novella. 21.13: Opereitrészle- 

tek. 22.15: Sporteredmények. 23: Hirek. 

23.13: A Guttenberg dzsez. hangv., majd 

Veres Lajos és cigányzenekara, Kalmár 

Pál (ének) közremüködésével. BÉCS. a30 

A Vasárnapi Lapok 1933 október bhő 
22-én megjelent számában közölt ke- 

resztrejtvény helyes megfejtése: 

Vizszintes sorok: 1. Hányadik már a 

pohár, 35. Yosemite, Hektowatt, 60. Beth- 

leni kollégium. 
Függőleges sorok: t. Hortobágyi déli- 

báb, 6. Magyarruhás lányok, 11. Rég nem 

látott anyám. 
Helyes megfejtést küldtek be: 

György Sándor, Csikdánfalva. Ugron 

Árpád, Kovászna, Pellizari Emilia, Ko- 

vászna. Wagner Írénke, Brassó. Csutak 

Lajosné, Kovászna. Káhán Hinda, Nagy- 

bánya. Páll Béla és Jenő, Kézdiszentke- 
reszi. Nagy Ilona, Bethlenszentmiklós. 

.. 
..... 

Bécs, szombat 21.40: Opera-hgv. 
Varsó, szombat 1: Chopin-hgv. 
Bukarest, vasárnap 12: Szimfónikus hgv. 

Lipcse, vasárnap 12.30: Bach-kantate. 
Varsó, vasárnap 13.15: Beethoven hgv. 
Bukarest, vasárnap 21.20: Zenekari ngv. 
Toulouse, vasárnap 28.30: Zenekari bgv. 

Bukarest, hétfő 21: Beethoven hgv. 
Bécs, hétfő 21.55: Schubert-Brahms bhgv. 

vig nők. 
Lipcse, kedd 21.10: Carmen. 
Milánó, kedd 22: Operaközvetités. 
Daventry, kedd 23: Vadászkeringő. 
München, szerda 14.30: Koldusdiák. 
Zágráb, szerda 21: Operaközv. 

Brüsszel, szerda 22: Orloff. 

Hangv. 13: Hangv. 16.45: Kamarazene. 
18.15. Fuvószene. 20.20: Brahms hangv. 
21: Operett. 23.15: Hangv. 

Héttfő, november 6. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 14.15: 

Könnyü zene. 18: Zenekari hangv. 19.15: 

Dalest. 19.30: Zenekari hangv. 20: Rádió- 
szabadegyetem., 20.20: Gramofon. 21: A 

Sarvas-vonósnégyes hangy. 21.30: Elő- 
adás, majd Petala Mia dalestje. 22.19.: 
Zongora-hangy. 23.15: Népies zene. BU- 
DAPEST. 7.45: Torna, majd gramofon. 
10.45: Hirek. 11: Felolvasás. 
kálkvartett. 14.30: A postászenekar hgy. 
17: Asszonyok órája. 18: Előadás. 18.20: 
A Weidinger-szalonzenekar hangv. 19.30: 
Novella. 20. Énekhangv. 20.40: Filharmó- 
nikus hangv. 23: Esti hirek, majd a He- 

í Königswusterhausen, kedd 21: A windsori 

13.05: Vo- 

I1Ó-ÉLET 

l 

MNósa Rozália, Sepsiszentgyörgy. Márton 
Jolán, 
yörgy. Szigethy, Brassó. Tób Zsigmond, 
várádremete. Lengyel 

gyes. Győrbiró Jenő, Kolozsvár. Dobolyi 
István, i 
Adorján Ágoston, Brassó. Arató Gyula, 
Brassó. Ambrus Vilma és Vilmos, Brassó. 

ján a következők nyerték: 

Milánó, csütörtök 22: Szép Heléna. 

Könnyü zene. 18: Vegyes zene. 20: 1 
szabadegyetem. 20.20: Gramofon, előa 
21: Maxim Vasiliu dalestje. 21.20: fatí 
fónikus hangv. 22.15: A hangv. folytai 
sa. BUDAPÉST. 7.453: Toraa, gram 
10.45: Hirek. 4ky 
13.03: Gramofon. 14.30: A Szerván5 
szalonzenekar haugy. 17: íloadás 1 
Lotharingiáról. 18: Előadás. 
ger Jenő zongora-hgy 19: Franci! 

lecke 19.30: Rura Sándor és cis 

1933 november 5. " 

" 

Brassó. Kern Rezső, Sepsiszent. 

Med- Piroska, 

Brassó. Kiss Aladár, Brassó 

A három jutalomkönyvet sorsolás ut- 

1. Adorján Ágoston, Brassó. 
2. Kósa Rozália, Sepsiszentgyörgy. 
3. Arató Gyula, Brassó. 

Brűüsszel, hétfő 22.30: Zenekari hgv. 
Toulouse, hétfő 23: Szimfónikus bgv. 
Brünn, kedd 21: Zenekari hgv. 
Bukarest, kedd 21.20: Szimfónikus hgy. 
Belgrád, kedd 21.40: Csajkovszki hzv. 
Prága, szerda 21.05: Szimfónikus hgv. 
Róma, szerda 21.45: Hegedü hgv. 
Stockholm, szerda 21.45: Orgona hgy. 
Brüsszel, szerda 23: Szimfónikus hgv. 

Bukarest, csütörtök 20.20: Aida. 

Daventry, csütörtök 22: Varázskeringő. 

Daventry, péntek 22.15: Figaro. 
Strassbourg, péntek 22.30: Operett-körv. 

Stuttgart, szombat 13: Cigánybáró. 
Róma, szombat 22: Opera-közv. 

. . g. 

müűvésztrió hané! 

23 

Kedd, november 7. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 14 

0: Rád! 

Szin 

ol 

. fo" 
11: Felolvasás, graita 

zá 

18.30. Zetje 



1933 november 5. 

látja, hogy rohamosan közeledik 

NOVEMBER 39, 
amely napon kezdődik 

on 
1t. 

1d, 
d. 

la, 
só. 

M 
g ( 

AKI hisz szerencsecsillagában... 
AKI gonutalan életet óhajt... 

neenam a als .... a.. . é , i 

..határozza el magát azonnal a döntő lépésre és vegyen 
osztálysorsjegyet a legközelelebbi árusitóhelyen 

EgdU csész 

7. 

Brassó, Weiss Mihály-utca 5. Telet 3-990. 

kara. 20.30. Bizet „Carmen" c. operája. 
re asz nyelvü előadás. BÉCS. 14.10.: 
a müvészek hanglemezei. 16.33: Ének 

ang han angy. (Gramofon.) 18.20: Zenekari 
ra eke. 20 atonazene. 23.50: Táncmu- 
fral ka. , 
182. 

Szerda, november 858. 

E UKAREST. 13: Gramofon. 14.15. 
ja1ő óezti zene. 18: Zenekari hgv. 20: Rá- 
Rádi ongo- adegyetem. 20.20: Gramofon. 21. 
jőadós eg ra hangy. 21.30. Hangvy. 22.953: He- ke 

APéner. 22.50: Román muzsika. BU- 
045.. 7.45: Torna, majd gramofon. 
305. irek. 11: Előadás. Gramofon. 
" Elsadió hangv. 14.30: Katonazene. a 

aszk langy adás asszonyoknak. 18. Cimbalom 
51zás1 tamof, 18.40: Olasz nyelvlecke. 19.10: 
Zeit" ásielen. 20.45: Gitár-est. 21.45. Időjá- 

lentés, hirek. 21: Az Operaház tag- 

sorsjedu: 10 

Enkelőardi Sándor 

leti Lily zongora-hangv. 

1 

1/8 sorsiegy 
ára Lei 125.- 

jaiból alakult zenekar hangv. 23.20: Ma- 
gyari Imre és cigányzenekara. 24 20. Ke- 

BÉCS. 12.50. IIi. 
res müvészek hanglemezei. 16.55: Hango- 
filmrészletek gramofonon. 18.20: Modern 
osztrák komponisták szerzeményei. 21.15 
Operettrészletek. 23.20: Bármuzsika. 

Csütörtök, november 9 

BUKAREST. 13: Gramofon. 14.13. 
önnyü zene. 17: Gyermekek órája. i8: 

Vegyes zene. 20. Kádiószabadegyetem. 
20.20. Gramofon, majd Verdi „Aida" c. 

operája (gramofonon). BUDAPÉEST, 7.45: 
Torna gramofon. 10.45: Hirek. 11: Felol. 
vasás, gramofon. 13.05: Smirnoff balalaj- 
kazenekata. 17: Gyermekdalok. 18: Me- 
zőgazdasági előadás. 18.30: Hangv. 19.50. 
Munkáselőadás. 2.20: Hegedü-hangy. 21: 

Hb sorsi 
.... 

. 

Vás rohanak szerencsés sorsjegyet a 

KERESMKEDELMI MITELINIÉZEI R.I. 
üÚiluj, Piata Unirii 20. 

a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitójától 
és vidéki bizományosaitól. 

Postai mesrendelések a lenpontosabban eszközöltetnek. 

Vigjáték előadás. 23: Hirek, majd Toll 
Árpád és cigányzenekara. 24: A Loson- 
czi-Schweitzer szalonzenekar hangv. 
3ÉCS, 12350. Hangv. 14.10: Hires művé- 
szek ha mezei. 16.55: Szimfónikus 
hgvy. grau.onon. 18.30: Dalok és áriák. 
20: Könnyü zene. 23.15: Operarészletek. 

Péntek, november 10 
BUKAREST. 13: Gramofon. 14.15. 

Könnyü zene. 18: hangv. 20. Rádiósza- 
badegyetem. 20.20: Gramofon. 21: Szim- 
fóőnikus hangv. BUDAPEST. 7.43. Torna, 
gramofon. 10.45: Hirek. 11: Felolvasás, 
gramofon. 13.05: Jároka Sándor és ci- 
gányzenekara. 14.50: A Mándits-szalon- 
zenekar haugvy. 17: Előadás a háztartás- 
ról. 18: Külpolitikai szemle. 18.15: Az ál- 
lástalan zenészek hangv. 19.15: Gyors- 
iráslecke. 19.45. Utielőadás. 20.30: Gou- 
nod „Faust' cimü operája. Utána cigány- 

zene. BÉCS. 12.30: Alpesi dalok gramo- 
fonon. 14.10: Katonazene. 16.55: Operett- 
részletek. 20: Zongora-hangv. 21.30: Bé- 
csi zene. 23.30: Nagy hangv. 

Szombat, november 11. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 14.15: Könnyü 
zene. 17: Előadás. 18: Dzsez. 20: Rádiószabad- 
egyetem. 20.20: Gramofon, előadás. 21: Hege- 

dü-hgv. 21.30: Előadás. 22.15: Srammel-kvar- 
tett. 28: Román muzsika. - BUDAPEST. 7.45: 
Torna, gramofon. 10.45: Hirek. 11: Felolvasas, 
gramofon. 13.05: Rádió-hgv. 14.30: A rendőr- 
zenekar hgv. 17: Gyermekmeseóra. 18: Rádió- 
riport. 18.45: A Bertha szalonzenekar ugv. 
19.30: Mit üzen a rádió? 20: Cigányzene. 21: 
Tasnády Ilona, Náday Béla és Egry István 
előadóestje. 22: A soproni Liszt-zenekör hgv. 
2.20: Sport- és lóversenyeredmények. 238.40: 
Gramofon. - BECS. 12.30: Hgv. 16.45: Enek- 
kari hgv. 18: Gramofon. 21.40: Részletek osz- 
trák operákból. 23.25: Hgv. ;



tő. oldal 
óa ...........s.... 

G. H. Temesvár. Nem vagyunk ugyan
 

barátai a sötétbelátásnak, de az ön
 el- 

keseredését mindenképpen meg 
tudjuk 

érteni. Magasztosabb és egyben 
hálátla- 

nabb pályát nem is választhatott volna. 

A fiatal zeneköltők élete a mai viszonyok 

között valóságos tragédia. Hova 
és kinek 

dolgozzanak? Egy-egy operának a meg-
 

költése hónapokig, esetleg évekig tart. 

Amikor kész lesz, le kell tisztázni a 
par- 

Hiturát, még pedig több példányban, h
ogy 

egyszerre több operaházban mutathassa 

be. Ez maga is rendkivüli költség, nem 1s
 

szólva arról, amit munka közben a mag
a 

megélhetésére forditott. Ha nem operá- 

val, hanem zenekari hangversenydarab
- 

bal kisérletezik, igen nagy utánjárás utá
n 

esetleg találhat vállalkozót, aki vala- 

mely teremben bemutatja. Honorárium- 

ra ebben az esetben egyáltalában 
nem 

számithat, de a partitura és az egyes do1- 

gok kiirása az ön költsége. A mü meg
buk- 

hat és akkor minden fáradsága és
 költ- 

sége elveszett, de sikert is arathat, ak- 

kor nem kap egyebet erkölcsi 
elégtétel- 

néi és dicsőségnél egy szuk körbe
n, az 

igazi zeneértők között. Ennyi az egész. 

Arra, hogy valakiből Verdi, Puccni,
 vagy 

Strauss Rchárd váljék, körülbelül annyi
 

kilátása lehet, mintha sorsjegyet vásárol 

és megnyeri a főnyereményt. A legtöbb 

zeneköltő mint előadómüvész, vagy kar- 

mester próbál anyagilag érvén esülni, de 

ez a pálya is olyan tulzsufolt, hogy alig 

lehet komolyan gondolni rá. Middez nem
 

azt jelenti, hogy hagyja félbe tanulmá
- 

nyait, csak azt, hogy iparkodjék val
ami- 

lyen polgári állással alátámasztani anya- 

gi életét. Enélkül hiábavalónak látszik 

minden nagyszerü erőfeszitése. 

N. F., Kolozsvár. Két versét megkaptuk. 

Szeretnénk őszinte és teljesen jóindulatu ut- 

mutatást adni önnek. Mindkettő abb
an a hibá- 

ban leledzik, hogy - csak hangulatot ad. 

Hangulatot ad hasonlatok és képek olyan 

halmozásával, amely ma már tulságosan fi- 

nomkodónak és mesterkéltnek hat. A 
vers pe- 

dig nem csupán képek és hasonlatok csokra. 

Valami egyéb is kell bele, valami olyan nagy 

fájdalom, vagy olyan szép derü, amely rész- 

ben a mai élet nyugtalanitó nagy kérd
éseiben 

gyökerezik, azokat énekeli és azok fölé is 

emelkedik. Ha nyelvezetét leegyszerüsiti, a 

formára több sulyt és gondot helyez, ha fe- 

gyelmezettebb szivvel és aggyal fékezi tollát, 

reméljük, legközelebb önnek is helyet szorit- 

hatunk azok között az erdélyi fiatalok köz
ött, 

akiknek még van hitük a költő hivatásában. 

G. Péter, Gyimesbükk. Versét, hiába szeret- 

tük volna a közlendők közé iktatni, legjobb 

akarattal sem tudjuk megjelentetni. Önnek 

még sokat kell tanulnia a költészetből, amig 

kérése teljesedhetik. 

m. . 
1932. november 5. 

LEITNERHELLA 
tornaiskolája 

Brassó, Hossz-u. 9 sz. (az udvaron). 

Tantolyamok 

asszonyok, leányok és gyermekek 

részére hetenként kétszer. 

100 lej havonként 
Felvilágosiítás hétfőn, kedden, csütörtökön és 

pénteken d. u. 1/25-8-ig. 

e..mem 

bükk tüzifát Prima, 
száraz 

szállit 

Általános KereskedelmiR.I. 
Brassó, Str, Reg. Mária 58 (Fekete-u.) Telef 386 

Megrendelések a Mircea-Vodá 8. szám alatti 
fatelepen is eszközöltetnek. 

Ugyanott különböző tipusu üvegek eladók 

lok. P. Rosenbaum, R
eghin. 

z 

veszek. Habicher lakatosmes- 

........
.. 

" 
) 

t 
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: H f 
" 

A" 

azon szövegü hirdetés 

1 

Vétel-eladás 

UJ TIPUSU 4 henger
es „Fe- 

deral" alvázak (sasz
ék) raktá- 

ron. Csereüzleteket is csiná- 

13419 

üzemképtelen, 
meg- 

Használt, 

esetleg eltört irógépet 

ter, Weiss Mihály-utca 19. 
13438 

Alig használt ebédlő olcsón 

eladó. Cim 18504. sz
ám alatt a 

Egu szó 4 lel vastag betükből 
8 lel. Legkisebb hirdetés 

gyermek meílé is e
lmegy. Meg- 

brassói kiadóban. 

Szőnyet 

Eladó 26.750 lejről szóló 

Marmorosch, Blank-beli betét- 

könyv. Ajánlatokat a brassói 

kiadóba „Előnyös" alatt. 18514 

n 

lesz otthonos a 
Csak a szöőnyeggel lesz a lakása 

tökélete- 

sen kellemes, mert a tegszebb 
butorok sem 

érvényesülhetnek, ha a puszta padión 
álla- 

nak ! Pótolja ki most régi szönyegeit 
ujak- 

kal - ki tudja, meddig vásárolhat 
még a 

mostani előnyös árakon. 

Tellmann s Wocet . 

dők. Támpéldánut nem adunk.
 

... 

Állást keres 

TEJÜZEMVEZETŐ VAJ- 

MESTER, hosszabb külföldi 

gyakorlattal, a modern tej- 

szakma minden ágában jártas, 

azonnali elhelyezkedést keres. 

Szives megkeresést „Önálló, 

megbizható munkaerő" jeligé- 

re. 18505 

Középkoru, intelligens né- 

met nő állást keres kisebb 

háztartásban, esetleg egy 

kereséseket „Szolid" jeligére a 

kiadóba kérek 13509 

élkül sohase 
lakása ! 

10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugya
n- 

négyszeri feladásánál 250/0 
engedmény. A birdetési dij

ak előre fizeten- 

... 

KIADO december l5-re 2 

kás, uj házban. EÉrdeklődni le- 

Hosszu-utca 15. 

házhely 18 méteres utcafront- 

Lakás 

szobás modern komfortos la- 

het Szabó Márton, Hosszu-ut- 

ca 74. 13482 

KIADÓ LAKÁS, kisebb faj- 

ta négy szoba, konyha, fürdő- 

szoba, csempekályha, központ- 

hoz közeli villanegyedben, egy- 

két szobához esetleg butort is 

adunk. Egyik különbejáratu 

szobában albérlő van, aki eset- 
leg ott maradna. Bővebbet a 
brassói kiadóhivatalban. 

18486 

Butorozott szoba kiadó. 
18495 

Eladó cca 600 négyzetméter 

tal. Brassó, Széles-utca 10. 
; 113472 

Könyvek 

Gépész állást keres fürész- 

gyár, malom, parketta. Cimem. 

Vargancsik, „Foresta" Che- 

örgheni. 13520 

Házhelyet, esetleg kisebb 

házat veszek központ közelé- 

ben. „Készpénz" jeligére a 

brassói kiadóba. 13515 

Keresünk egy darab hasz- 

nált, teljesen jókarban levő, 

üzemképes, lehetőleg lángcsö- 

ves (Cornwall-féle) 85-110 m2 

fütőfelületű, 10-12 légkörn
yo- 

másra engedélyezett gőzka- 

zánt. Meggyesfalvi Gőztégla és 

Cserépgyár rt, Tárgu-Mures. 
13519 

BDUGLsa HORONÁBAN 
minden szombaton és vasárnap 

szalon-kvartctt e tán 

Állást nyer 

FOGORVOS, Bécsben specia- 

lizált, nőtlen, bukaresti, (eset- 

leg nagyobb vidéki városban), 

minden ágában perfekt, anya- 

giakkal rendelkező fogtechni- 

kötésben 120 lej. Kaphatók a 

társulásra keres a fogászat 

kust (fogtechnikusnőt). Részle- 

tes ajánlatokat Librárie Tükör, 

.......... 
BABÍTS MIHÁLY összés 

költeményei, 414 oldal, disz- 

Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban, Brassó, Kapu-utca 56- 
58. az udvarban. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhető. Ara kötve 100 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától. 

nunugotaaa 

Brassótól Váradig 
Orsovától Sziuetig 

Zsombolyától Gyergyőin 

terjed a hir, ha azt a 

Brassól lapokban 

mindennemü célra elsőrendüű mi- 

nőség nikkelezve, gombok kon- 
fekciónáláshoz, állandó raktár. 

Egyedárusitás és gyárlerakat: 

ECOPMIET 
Arad, Str. Metianu 1. 

Tárgu-Mures továbbit. 13518 
apróhirdetésként közli. 

uzoam 

A varróselyem előnye hogy egyen. 

A varróselyem tiszta selyemből ké. 

A varrőselyem szintartó. 

A varróselyem ellentáll az időnek. 

A varróselyem fénye természetes. 

A varróselyem több mint 600 féle 

A varróselyem olcsó. 

A varróselyem puha. elasztikus és 

A varróselyem felhasználásánál a 

A gyapiju, vagy selvemszövetek festésénél a 

varrás csak akkor kapja meg az ui szint, ha 

gépselymet alkalmazunk - Figyeljen iól te- 

hát, hogy ruhája mivel lesz megvarrva. Ne ta- 

Hu 
FÉtE VARRÓ. És 
comELYUKSELYEM, 

lő értékü a nuersse. 

lvemmel. 

szül. 

szinben készül. 

a varrásnál alkal. 

mazkodik a ruha. 
darabokhoz. 

szemek nem szakad- 
nak el. 

.
 

e
 

karékoskodjon a varrásnál. 

A varróselyemnek nincs párja! 

el 

SZEPHIR" 

kályha? 
Mert az összes folytonégő kályhák 

között a leggazdaságosabb ! 

Képviselő: 

Thomas, Scheeser 4z Galtz 
Brassó. 

Mozaik-nadlólanok, 

Beton-kéményajtók, 
Mükő-zuzalék (Gránit) 

Muli és Roth okl. mérnökök 
Gaártner Demeter és Tsa utódai 

Brassó, Vasut-u 92. Telefon 176. 

Mémészet esze tanácsadó 

méhészek számára. Irta: 1GNACZ S. 

122 szövegrajzzal, 260 oldal ára 120 Lei 

Kapható aBrassóllapok Könyvesztályában 

A 

tatásáról a hires, 
gondoskodik. 

gálás és olcsó árak! 

Eelelősszenkesztő Kocsis Béla 

IUER-sörcsarnok tánchcluiségc 
Szombaton, november 4-én este 8 órakor a sörcsarnok ujon

n 

átalakitott pincehelyiségeiben elegáns tánchelyiség nyilik. A 

helyiség vendégeinek szórakoz- 
elsőrendüű 9 

Élismerten elsőrendű minőségü IUTHER-SÖR és kitünő, fajtiszta 

BonoK. - Elegáns és kényelmes berendezés! Jó, szolid k
iszol 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Braso0- 

Használjon tehát Gütermann- 1 

varróselymet. z a leglebb. 

GÜTERMANN 2 Co. S. A. ROMANI, 

BUCURESTI. , 
: 7 

Eomaamar : 
irógépek, szá- 
mológépek erdé- 
lyi és bánáti ve- 
zérképviselősége 
Javitómühely és ere 8 
deti gyári pótalkat t 

részek. 

Brassó, Welss M. n 

Telefon : 384 ji 

. e 

Müszaki könyvekhen, : y t 
nyelvtanokban, szótárakban éllsadó nagy- n 

a rassól La s 

tályában. Kérje dikala ejegyrékeake ! 
; 

z6 

a 

H.G. WELLS : 
te 

p 
; a 

l HOLNAP Í g: 

i h 

k 

A JovőŐ REGÉNYE 
te 

A mult és jelen bátor kritikája 
az elkövetkező évszázad izgal a 
mas és megdöbbentő viziójd é 

a 

A magyar kiadás ára kötve csak. je 

144 lel. 
Az angol kiadás 480 lei. " 

Megrendelhető e m 

Erassói Capok m 
Könyvoszíályától ui 

m 
tu 

já 

Eo 

ha 

an 

Abár 
á. be 

MOZAK"-jazz-zenekar . 
kö 
t1 

1 

tás


